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ОДРЖАНА СВЕЧАНА АКАДЕМИЈА У МАТИЦИ СРПСКОЈ У НОВОМ САДУ

30 ГОДИНА РАДА ХУМАНИТАРНОГ ФОНДА ПРИВРЕДНИК
Патријарх српски Порфирије прису-

ствовао је свечаној академији Српског 
привредног друштва Привредник, која је 
27. новембра одржана у Матици српској у 
Новом Саду поводом пријема нове генера-
ције питомаца СПД Привредник.

Сања Петрић, управник СПД Привред-
ник, је захвалила свим добротворима ко-
ји су помогли рад ове Фондације и омогу-
ћили успјешно школовање многобројних 
питомаца. Присутнима се обратио и пред-
сједник Матице српске Драган Станић, ко-
ји је истакао велики допринос СПД При-
вредник у бризи о подмлатку српског на-
рода и изразио радост што и Матица срп-
ска учествује у дјелатности ове Фондације. 
Градоначелник Новог Сада Милан Ђурић 
је у име Града Новог Сада изразио подр-
шку даљем дјеловању СПД Привредник.

На крају свечане академије присутнима 
се обратио патријарх Порфирије, који је 
рекао да се радује што је под кровом Ма-
тице српске и што заједно са присутнима 
има прилику да на неки начин данашњим 
скупом обиљежи и 30 година рада Хума-
нитарног фонда Привредник у Новом Са-
ду, саопштено је из СПЦ. 

– Сада би била дуга листа да се сјећам 
свих оних који су уложили и вријеме и на-
пор и љубав на почетку рада Фонда, а тако 
се десило, Бог је хтио да сам лично, гото-
во од самих почетака, од реоснивања, уче-
ствовао у раду Привредника – поручио је, 
поред осталог, патријарх.

Послије обраћања, патријарх Порфи-
рије је уручио уписнице новим питомци-
ма СПД Привредник. 

У умјетничком дијелу програма уче-
ствовали су чланови мјешовитог хора 
Гимназије Јован Јовановић Змај из Новог 
Сада, драмски умјетници Андреј Шепе-
товски и Небојша Дугалић, солисткиња 
Српског народног позоришта у Новом 
Саду Свјетлана Ђокић и виолинисткиња 
Јована Савић. 

Свечаној академији, између осталих, 
присуствовали су: директор Патријаршиј-
ске управне канцеларије архимандрит Да-
нило (Гаврановић), настојатељ Светоархан-

гелског манастира у Ковиљу протосинђел 
Харитон (Павлица), предсједник Српског 
привредног друштва Привредник у Загребу 
Никола Лунић, генерални секретар Скуп-
штине Аутономне Покрајине Војводине 
Никола Бањац, предсједник огранка Срп-
ске академије наукâ и умјетности у Новом 
Саду академик Стеван Пилиповић, помоћ-
ник покрајинског секретара за културу, 
јавно информисање и односе са вјерским 
заједницама Мирослав Илић, генерални 
директор Радио-телевизије Војводине Го-
ран Караџић, свештенство, као и много-
бројни добротвори, сарадници и питом-
ци СПД Привредник.

 » Патријарх Порфирије са новим питомцима СПД Привредник

ФО
ТО

: С
ПЦ

.РС

У ГРАДУ НА ДРИНИ ПОСЛИЈЕ 17 ГОДИНА ГРАДЊЕ ПУНИМ СЈАЈЕМ ЗАБЛИСТАО ХРАМ СВЕТОГ САВЕ 

Патријарх Порфирије освештао највећи православни 
храм у БиХ – испуњен вишевјековни завјет Фочака

Патријарх српски Порфирије осве-
штао је 26. новембра 2023. године 
Храм Светог Саве у Фочи. Ова све-

тиња, чија површина надмашује 1.500 ме-
тара квадратних, је највећи православни 
храм у БиХ. 

Патријарх српски Порфирије рекао је у 
Фочи да они који воде Републику Српску и 
Србију као ријетко када у историји српског 
народа брину о његовој духовности и да 
нема мјеста у коме нису учествовали у 
изградњи храмова.

– Не знам да ли постоји период након 
Немањића у којем је толико светиња 
ницало у нашем народу – рекао је 
патријарх. Он је додао да нема „народа 
здравог, нормалног, нема државе ако нема 
духовних темеља”.

– Ово мјесто сада је добило душу, смисао, 
а то што је у центру Фоче православни 
храм открива и показује који је правац 
живота људи који овдје живе. Свети Сава 
је спајао Исток и Запад и сви који су се са 
њим сретали заволивши њега завољели 
су и његов народ – поручио је патријарх. 

Предсједник Републике Српске 
Милорад Додик рекао је да му представља 
велику част и срећу што је изабран за кума 
Храма Светог Саве у Фочи.

– Посебна ми је част, лично мени и мојој 

породици, људима који ме подржавају и 
који сматрају да је ово веома важно за нашу 
нацију, за наш народ. Успјели смо да готово 
послије 15 година изградимо овај храм који 
је први у центру Фоче у историји. Храм 
који је посвећен Светом Сави сам по себи 
говори колико је важан – рекао је Додик.

Темељи Храма Светог Саве освештани 
су на Покров Пресвете Богородице 
2006. године. Храм је покривен 2012, а 
богослужења су почела 2013. године. 

Иконостас је постављен 2019. године, 
а остаје да се уради осликавање сводова 
храма фрескама.

ОРДЕН ЗА  ПРЕДСЈЕДНИКА 
 МИЛОРАДА ДОДИКА

Поводом освештања Храма Светог Саве у Фочи 
митрополит Хризостом уручио је предсједнику 
Републике Српске Милораду Додику Златни 
орден Светог свештеномученика Петра-
митрополита сарајевског и дабробосанског. 

 ФОЧА ЈЕ ТЈЕЛЕСНО И ДУХОВНО ЉЕЧИЛИШТЕ

Патријарх Порфирије је током дводневне посјете Фочи посјетио Богословију 
и Медицински факултет и поручио да је Фоча тјелесно и духовно љечилиште. 
– Као да је Бог посебно изабрао Фочу, посебно је обиљежио, засигурно није 
случајно што има Богословски и Медицински факултет. Фоча, као мало мјесто 
у ширем окружењу, назначена је да покаже да треба да се бринемо о потпуном, 
цјеловитом човјеку – рекао је патријарх у бесједи студентима.

 » Патријарх Порфирије са кумом Храма Светог Саве у Фочи предсједником Милорадом Додиком
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Обраћајући се на Збору Кра-
јишника, који је у Ковило-
ву организовао Општински 

одбор СНС Палилула, предсјед-
ник Србије Александар Вучић је 
рекао да људи у Београду ника-
да нису могли да схвате колико 
Срби преко Дрине воле Србију, а 
да он то зна, пошто му је отац из 
тих крајева.

– Ви сте они који са још више 
ентузијазма, амбиције и вјере по-
казујете колико вриједите и гура-
те нашу земљу напријед. Зато вам 
велико хвала.

Предсједник Вучић је изјавио 
да шта год неки радили против 
наше земље, ми „брутално етнич-
ко чишћење нашег народа више 
никада нећемо нигдје дозволи-
ти”, и нагласио да страх и патња 
више никада Србима не смије да 
се догоди.

– За многе који лажно бри-
ну о томе хоће ли Србија издр-
жати и на каквом путу ће бити, 
поручујем да Србија има људе 
који се боре за њу. Србија, која 
је посвећена и уједињена и ко-
ја има своје Крајишнике који за 
њу дају све што је потребно, са-
чуваће и мир и слободу и сачу-
ваће свој народ.

Предсједник Вучић је рекао да 
нико не жели да Крајишници забо-
раве своја огњишта нагласивши да 
у Србији има довољно мјеста за све.

– Знам да наш народ на Косме-
ту има огромну подршку наших 
Крајишника који се брину за њих 
једнако или више као што су не-
кад бринули и за себе. 

Предсједник Вучић је навео да 
се Крајишници најлагодније осје-
ћају у својој Србији. 

– Наше је да видимо шта је то 
што још можемо да учинимо за 
вас јер сте ви већ много тога учи-
нили за нас. Нас сте направили 
бољим, да добро разумијемо пат-
њу свога народа, направили сте 

нас паметнијим и опрезнијим да 
знамо шта може да се спрема на-
шем народу и да више никада не 
дозволимо неке ствари.

Вучић је истакао да је разго-
варао са Крајишницима који су, 
како је рекао, много тога тешког 
у животу прошли и пропатили.

– Упркос невољама увијек су 

имали огромно срце за Србију и 
давали га несебично свом наро-
ду. Крајишки обичаји и традици-
ја постају дио обичаја и традици-
је Србије и ми се тиме поносимо. 
Они су дио нас и без њих не би-
смо постали шампиони у мно-
гим спортовима, култури и дру-
гим областима. 

Предсједник Вучић је рекао 
да су они ти који, жешће од оста-
лих, бране од историјских фалси-
фиката који покушавају Теслу да 
представе као неког другог, сем 
Србина и Американца, да су они 
ти који говоре ко је Милутин Ми-
ланковић, Симо Матавуљ, Григор 
Витез и многи други.

– Поносан сам што као држа-
ва можемо да помогнемо у очу-
вању наше културе, традиције и 
обичаја нашег народа, јер од њих 
добијамо много више – безгра-
ничну љубав и посвећеност на-
претку Србије. Данас је тешко 
замислити прогрес Србије без 
Крајишника и зато им бескрај-
но хвала, јер свака радња коју 
су отворили је та која, кроз по-
резе и плате радницима, доноси 
напредак и успјех Србије и бес-
крајно им хвала на томе – пору-
чио је предсједник Вучић.

ПРЕДСЈЕДНИК РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ НА ЗБОРУ КРАЈИШНИКА У КОВИЛОВУ

ВУЧИЋ: Крајишници својим ентузијазмом, 
амбицијом и вјером гурају Србију напријед!

Крајишници даривали предсједника иконама, књигама, сликама, капом...
Предсједник Србије Александар Вучић 

је обишао штандове на Збору Краји-
шника на коме су представљена крајишка 
удружења из читаве Србије, крајишки пи-
сци и сликари, а организована је и спорт-
ско-рекреативна манифестација Краји-
шки вишебој.

– У Србији је око 70 одсто Крајишника, 
а око 30 одсто је или у иностранству или се 
вратило у Крајину – изјавио је Вучић оби-
лазећи штандове. 

Посебно се интересовао шта је урађено 
за српски народ који је остао у Крајини и 
питао шта је урађено у појединним мјести-
ма. Сарадницима је сугерисао да се помог-
не обнова куће Милутина Миланковића.

Домаћини су га дочекали незаобила-
зном крајишком пјесмом Нема раја без род-
нога краја, а предсједник Вучић је пробао 
и гулаш који су спремили Крајишници.

У непосредном разговору са грађани-
ма, предсједник Вучић је похвалио њихове 
изложене радове, међу којима су била је-
ла, разни ручни радови, одјећа и обућа, на-
родна ношња, а они су га даривали иконом 
цара Лазара, књигама, вином, зељаницом.

Распитивао се и о јелима у разним кра-
јевима, па и о чувеном влашићком сиру.

Обишао је штанд Удружења крајишких 
студената примјећујући да омладина једва 
чека концерт.

Предсједник је добио на поклон неко-
лико флаша вина из манастира Тврдош, а 
Крајишници са Романије су му поручили 
да су изузетно захвални за све што је ура-
дио за њих.

Чланови Савеза српских удружења Сје-
вернобачког округа у Суботици упознали 
су предсједника са чињеницом да у овом 
граду живи више од 12.000 грађана који су 
родом или поријеклом из Крајине. 

ФК Пролетер из Равног Села, који се 
такође представио на скупу, поклонио му 
је дрес клуба, а Удружење Крајишника из 
Равног Села ракију од кајсије.

Завичајно удружења Срба Петар Ко-
чић из Бача уручило је предсједнику Ву-
чићу монографију.

– Само у Бачу нисам био, али рачунам 
да ћу ове године доћи – рекао је предсјед-
ник Вучић.

Обишао је и штандове Удружења мати-

це дијаспоре Срба у региону и пријатеља 
Србије Корени и Удружење Славонија у ср-
цу из Београда.

Предсједник Вучић се сликао са број-
ним грађанима и дјецом из Крајине.

Удружење  бораца Кордуна поклони-
ло му је књиге Кордун у рату и Усташе 
и православље, а пробао је посластице из 
тог краја.

Удружење ветерана Црвене беретке му 
се захвалило на помоћи када су рјешава-
ли своје проблеме.

Удружење бораца Крајине затражило је 
од предсједника Вучића да се изједначи 
статус бораца Републике Српске Крајине са 
статусом свих осталих бораца, јер, како су 
рекли, не желе да имају статус терориста.

–  Није једноставно, компликовано је, 
правно је компликовано. Сви су то обе-
ћавали, а нико ништа није урадио. Ја не 
смијем да обећам – рекао је предсјед-
ник Вучић, коме је то Удружење покло-
нило мајицу.

Завичајно удружење Банија из Субо-
тице дочекало је предсједника уз завичај-
не пјесме.

Личани из Бачког Грачаца поручили су 
му да мора доћи у њихово мјесто и покло-
нили му личку капу.

Из Културне заједница Крајине покло-
нили су му флашу ракије и монографију, 
а из ЗУ Далмација из Суботице замолили 
су га за помоћ, рекавши да једна дјевојка 
не може да упише докторске студије у Но-
вом Саду, иако има двије Вукове награде 
и најбољи је студент.

Предсједник Вучић јој је обећао помоћ.
Удружење жена Златне руке поклони-

ло је предсједнику ручно рађени столњак.
Предсједник Вучић је затим обишао 

штандове крајишких писаца и сликара, 
гдје су му крајишки умјетници уручили 
своје слике и књиге.

У обиласку штандова са предсједни-
ком Вучићем је била и предсједница Вла-
де Ана Брнабић, министарка пољопри-
вреде Јелена Танасковић, министар спор-
та Зоран Гајић, комесарка за избјеглице 
и миграције Наташа Станисављевић, ди-
ректор Фонда за избјегла, расељена лица 
и за сарадњу са Србима у региону Алек-
сандар Ђедовац.
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SПотпредсједник Владе и ми-
нистар одбране Милош Ву-
чевић и начелник Генерал-

штаба Војске Србије генерал Ми-
лан Мојсиловић присуствовали су 
свечаној академији поводом Да-
на војних ветерана у Дому гарде 
на Топчидеру.

На почетку свечаности, про-
читана је честитка коју је пово-
дом празника упутио предсјед-
ник Републике и врховни коман-
дант Војске Србије Александар 
Вучић.

ВОЈНИК ИЗРАСТАО ИЗ НАРОДА
Честитајући Дан војних вете-

рана, министар Вучевић рекао је 
да тај празник с правом сврстава-
мо међу највеће војне празнике, 
јер се сјећамо свих који су 1912. 
године „смогли снаге да на јуриш 
ослободе нашу поробљену браћу 
и ослободе стару Србију и Косово 
и Метохију”.

– На овај дан треба да се сјети-
мо њиховог побједничког хука и 
јуриша, њихове побједничке вје-
ре, њиховог несаломивог херој-
ства и славе. Када су једном кре-
нули, ови див јунаци нису стали 
све до Јадранског мора. А крену-
ла је цијела Србија. Јавили су се 
добровољци из Војводине, Босне 
и Херцеговине, Далмације, моли-
ли су да их приме, како се пјева-
ло, у редове србијанске да и они 
дају допринос – нагласио је ми-
нистар одбране.

Он се осврнуо на ријечи Сло-

бодана Јовановића, који пише да 
су три основна фактора дала пре-
судан допринос успјеху овог ра-
та, да се све ујединило и да су сви 
чекали час остварења завјета и 
слободе.

– Српски војник израстао из 
народа, спреман на жртву и бес-
пријекорно издржљив, добро 
опремљен савременим наоружа-
њем и дисциплинован, с дома-

ћим старјешинским кадром био 
је спреман да полети. У цијелом 
народу врила је мисао о свјесном 
вршењу дужности и свјесном жр-
твовању. И сви су били спремни. 
Неку годину прије овог догађаја, 
док се само ишчекивао повод за 
општенародно ослобођење, Ми-
лан Ракић је са сузама у очима 
спјевао пјесму На Газиместану. 
Сви су пјевали само о слободи и 

сањали сан – истакао је министар 
Вучевић. Он је још једном подву-
као да је важно да се сјећамо, да је 
важно да знамо и да памтимо, да 
смо сложни могли све и да љубав 
према отаџбини уједињује, пра-
шта и побјеђује.

– Тој љубави данас морамо би-
ти одани и посвећени. Њој вјерни 
и заклети. Нека у нашим срцима 
горе пећка кандила и молитве за 

нашу отаџбину као некад. Срећан 
нам Дан војних ветерана. Њима 
дугујемо нашу слободу и одајемо 
пошту бесмртном небеском стро-
ју палих предака наших. Слава 
војним ветеранима Србије! Жи-
вjела Војска Србије узданица на-
ша! Живjела наша једина отаџ-
бина! Живjела Србија – рекао је 
министар Вучевић.

ЛИТЕРАРНИ КОНКУРС
Први пут поводом Дана вој-

них ветерана, у сарадњи са Мини-
старством просвjете, Министар-
ство одбране организовало је ли-
терарни конкурс за ученике сред-
њих школа у Републици Србији 
на тему Момчило Гаврић – мали 
јунак Великог рата. Прву и дру-
гу награду освојиле су ученице 
трећег и четвртог разреда Војне 
гимназије Сара Миликић и Дани-
ца Војновић, док је трећа награда 
припала ученици другог разреда 
Прве крагујевачке гимназије Је-
лени Миловановић.

У оквиру културно-умjетнич-
ког програма, наступио је Умjет-
нички ансамбл Министарства од-
бране Станислав Бинички, а кроз 
наступ драмских умjетника при-
казани су и неки од ликова и до-
гађаја који су исписали историју 
нашег народа.

Дан војних ветерана – 4. де-
цембар обиљежава се у знак сје-
ћања на 1912. годину, када је пот-
писано примирје у Првом бал-
канском рату.

МИНИСТАР ОДБРАНЕ МИЛОШ ВУЧЕВИЋ НА ОБИЉЕЖАВАЊУ ДАНА ВОЈНИХ ВЕТЕРАНА

Чувамо сјећање на несаломиви, 
побједнички дух српских јунака

ДЕСЕТОГОДИШЊИЦА ОБНОВЕ ВЈЕРСКЕ СЛУЖБЕ У ВОЈСЦИ СРБИЈЕ
Десетогодишњица обнове Вjерске 

службе у Војсци Србије обиље-
жена је 14. новембра 2023. године 
свечаном академијом у Дому војске 
у Београду. У програму, који су во-
дили в Катарина Симончић и Нема-
ња Радојевић, наступили су Појач-
ка секција кадета Војне академије, 
тенор Стефан Симоновић, Љиљана 
Поповић, свештеник Александар Се-
кулић и Мjешовити хор Умjетнич-
ког ансамбла Станислав Бинички.

Од митске сцене дизања Првог 
српског устанка на празник Срете-
ња Господњег 1804. године у Ора-
шцу, гдје је вожда Карађорђа и уста-
нике пред крстом часним на вјер-
ност и слогу заклео буковички про-
та Атанасије, свештеници су у вој-
сци Србије и касније Југославије 
били непрекидно присутни све до 
1945. године. Десету годишњицу 

Војска Србије је дочекала са 20 вој-
них свештеника (од предвиђених 
28), 20 помоћника војних свеште-
ника, 41 богослужбеним просто-
ром православних, 3 исламска и 2 
римокатоличка.

Све ово било је могуће постићи 
искључиво захваљујући брижном 
старању четворице епископа вој-

них: прије свих тадашњег еписко-
па јегарског Порфирија, а данас 
патријарха српског, затим шума-
дијског Јована, тимочког Иларио-
на и нишког Арсенија, као и подр-
шци свих епархијских архијереја, 
тадашњег надбискупа београдског 
Станислава Хочевара и Реис-ул-
-улеме Адема Зилкића, као и мно-
гих других. 

Пресудно важну улогу у враћа-
њу теме вјере у војсци на дневни 
ред представила је мултиконфе-
сионална конференција Регулисање 
вјерских питања у Војсци Југославије 
која је одржана 28. децембра 2000. 
године у Београду, а чији су радови 
почетком 2001. године публикова-
ни у зборнику Војска и вјера. 

У обнови рада Вјерске службе у 
Војсци Србије незаобилазан допри-
нос у почетној фази, свако на свој 
начин и са свог становишта, дали су 
припадници Одјељења за вјеру Ге-
нералштаба Војске Србије. Захва-
љујући складној и истрајној сарад-
њи одговорних људи у систему од-
бране и Црквама и вјерским зајед-
ницама, Уставом зајамчено право 
слободе исповиједања вjере у Бога у 
Републици Србији успостављањем 
Вjерске службе постаје животворна 
стварност и унутар Војске Србије.

Десетогодишња уговорна сарад-
ња Министарства одбране и Војске 
Србије са Српском православном 
црквом и традиционалним црква-
ма и вјерским заједницама већ до-
носи своје драгоцјене плодове не 
само коректног него прије свега 
пријатељског односа на равни мул-
тиетничке и мултиконфесионалне 
комуникације што опет резулти-
ра заједничким напорима за очу-
вањем мира у себи и међусобно, 
заштити суверенитета, осигурању 
идентитета и интегритета како по-
јединца тако и државе, а што опет 
представља довољан разлог да ова 
сарадња не само опстане него буде 
и унапријеђена.

МИНИСТАР ВУЧЕВИЋ УРУЧИО ПРИЗНАЊА

Потпредсjедник Владе и министар одбране Милош Вучевић уручио је 
војне спомен-медаље за допринос систему одбране сљедећим војним 
свештеницима: потпуковницима Горану Аврамову, Слађану Влајићу и 
Мустафи Јусуфспахићу, мајорима Ђорђу Димићу и Немањи Петровићу, 
као и капетану прве класе Предрагу Докићу. Војна спомен-медаља за 
допринос систему одбране наше земље додијељена је и протојереју 
Ђорђу Стојисављевићу, шефу Кабинета патријарха српског.

КОМЕ СУ 
ПОТЧИЊЕНИ ВОЈНИ 
СВЕШТЕНИЦИ

Организација Вјерске слу-
жбе на нивоу Генералшта-
ба Војске Србије устројена 
је као Одјељење за вјеру 
у систему Управе за људ-
ске ресурсе, а образују га: 
начелник одјељења, ре-
ферент, главни војни све-
штеник, главни војни ка-
пелан и главни војни имам 
са њиховим помоћници-
ма. У свим осталим са-
ставима, вјерска служба 
организована је као гру-
па за вјерске послове ко-
ју чине војни свештеник и 
помоћник војног свеште-
ника.  Војни свештеници, 
као официри вјерске слу-
жбе, директно су потчи-
њени командантима (на-
челницима или директо-
рима) јединица или уста-
нова у којима службују, а 
као начелници групе за 
вјерске послове дужни су 
да обезбиједе иста вјер-
ска права свима. 

 » Патријарх Порфирије и министар одбране Милош Вучевић са црквеним  
великодостојницима и високим официрима Војске Србије
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Предсједник Владе Републи-
ке Српске Радован Вишко-
вић у ексклузивном разго-

вору за Српско коло истиче да за-
хваљујући предсједнику Србије 
Александру Вучићу и сарадњи са 
властима у Београду односи из-
међу Републике Српске и Срби-
је никад нису били бољи. 

Братски однос Србија је пока-
зала тако што је од 2014. године 
издвојила 208 милиона марака 
(107 милиона евра) како би по-
могла свеукупни развој Репу-
блике Српске.

Такође, у Федерацији БиХ срп-
ски повратници никад нису има-
ли већу подршку матице.   

– Предсједник Александар 

Вучић је учинио много и дао 
несебичан допринос да сарад-
ња са Србијом буде на највишем 
нивоу. И то је више од сарадње, 
то је братски однос. Конкрет-
на сарадња почела је са манда-
том предсједника Александра 
Вучића који је нама у Републи-
ци Српској помогао када год је 
требало, и више од тога, а никад 
није заборавио ни наш народ у 
Федерацији БиХ. Ја то цијеним 
и то не заборављамо у Републи-
ци Српској. Захвални смо Ср-
бији на таквом приступу према 
нама, и њеној опредијељености 
да увијек буде ту за нас, да Ре-
публика Српска буде њен наци-
онални приоритет. Ми већ сада 

реализујемо заједничке значајне 
пројекте које нико не може зау-
ставити. Наравно, будућност је 
та која ће донијети сигуран сам 
још веће и још значајније про-
јекте за наш народ и све остале 
који живе на овим просторима.
zzКолико је Србија издвојила 
средстава за Српску?
– Србија је из донаторских 

средстава у Републику Српску 
уложила више од 200 милиона 
марака. Нема града и општине у 
којој нешто није изграђено или 
реконструисано захваљујући по-
моћи из Србије – било да је то 
школа, болница, мост, вртић, ам-
буланта или нека друга установа. 
Највише средстава у Републику 

Српску и ФБиХ, гдје живи наш 
народ, стигло је откад је на челу 
Србије предсједник Александар 
Вучић, који је показао висок сте-
пен бриге и разумијевања за наше 
грађане. Прије неколико мјесе-
ци имали смо заједничку сједни-
цу двије владе у Бањалуци и тада 
смо потврдили одличну сарадњу 
и договорили неколико приори-
тетних области на којима ћемо за-
једно радити. Тада је, прије свега, 
стављен акценат на унапређење 
сарадње у областима енергети-
ке, путне и жељезничке инфра-
структуре, информационих тех-
нологија, те намјенске индустрије 
и пољопривреде. Наравно, на то-
ме нећемо стати, јер нам је жеља 

да сарађујемо на сваком пољу на 
обострано задовољство.
zzЈедан од најзначајнијих про-
јеката је изградња ауто-пута 
Београд–Бањалука. Како на-
предује тај пројекат и кад оче-
кујете да ће бити завршен?
– То је један од наших највећих 

приоритета, што се тиче изградње 
путне инфраструктуре и јако ва-
жан стратешки пројекат. Повезива-
ње са нашом матицом је врло зна-
чајно за нас из Републике Српске и 
зато овај пројекат желимо реализо-
вати на најбољи могући начин. Из-
градња тече планираном динами-
ком, дионица од Раче до Бијељине 
је већ у поодмаклој фази, дионица 
Вукосавље–Брчко се такође ради и 

РАДОВАН ВИШКОВИЋ
ПРЕДСЈЕДНИК ВЛАДЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ ЕКСКЛУЗИВНО ЗА СРПСКО КОЛО

Захвални смо Србији што 
је Република Српска њен 
национални приоритет!

 » Највише средстава у 
Републику Српску и 
Федерацију БиХ, 
гдје живи наш 
народ, стигло је 
откад је на челу 
Србије предсједник 
Александар Вучић,
који је показао висок 
степен бриге и 
разумијевања 
за наше грађане.

 » Нема града и општине 
у којој нешто није 
изграђено или 
реконструисано 
захваљујући помоћи 
из Србије – било да је 
то школа, болница, 
мост, вртић, амбуланта 
или нека друга 
установа. 

ПРЕДСЈЕДНИК ВЛАДЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ ЕКСКЛУЗИВНО ЗА СРПСКО КОЛО
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све тече према плану. Активно ра-
димо на рјешавању свих сегмена-
та који се односе на дионицу која 
пролази кроз Брчко. Надам се да 
ће се на задовoљство свих нас Ба-
њалука преко Посавине и Сембе-
рије спојити са Србијом у Сремској 
Рачи у предвиђеном року.
zzУ јавности се много прича о 
изградњи аеродрома у Тре-
бињу који би требало да буде 
финансиран од стране Србије. 
То је изазвало и бројне реак-
ције у државама региона. Кад 
би могли да очекујемо да се 
успостави ваздушни саобра-
ћај са српском Херцеговином?
– Наравно да постоје реакције, 

за очекивати је да многима смета-
ју наши капацитети и способност 
да реализујемо тако важан проје-
кат, па могу рећи и један од нај-
значајнијих те врсте и за простор 
бивше Југославије. Необјашњиво 
је да неко себи даје за право да 
оспорава тако нешто, али нека-
ко прихватам и разумијем проти-
вљење сусједне државе којој овај 
пројекат може бити на неки на-
чин конкурент, али ми живимо 
у времену слободног тржишта, 
слободне економије и свих дру-
гих врста слободе. Сходно томе 
такво понашање није прихватљи-
во, а ни коректно, то и они морају 
да знају и прихвате. Посебно ме 
боли и забрињава чињеница да се 
овом пројекту противе и поједин-
ци из Републике Српске, као и дио 
представника политичког живота 
из ФБиХ. Нереално је да неко же-
ли зауставити свој сопствени ра-
звој, нешто што може олакшати 
живот и умногоме унаприједи-
ти развој Републике Српске, па 
на крају крајева и БиХ. Живимо 
у сложеној држави што се може 
искористити да се на политички 
начин успоре неки пројекти по-
пут овога, али ћемо веома брзо 
пронаћи рјешење да се та ситуа-
ција отклони, јер је то задња пре-
прека за реализацију овог значај-
ног пројекта.
zzУ времену велике енергетске 
кризе Република Српска и Ср-
бија велике резерве имају у 
хидро потенцијалу. Како те-
че изградња Хидроелектране 
Бук Бијела?
– Кризе су најбољи показатељ 

независности и показатељ унутра-
шње способности да се исте пре-
веазиђу. Томе смо свједочили у 
времену када је цијела Европа 

била у оскудици са овим енерген-
том, ми смо у том периоду нашим 
потрошачима осигурали стабил-
ну испоруку која ни у једном мо-
менту није била упитна. Поред 
стабилне испоруке, стабилност 
цијене је била кључни фактор, ка-
да је на свим тржиштима несра-
змјерно расла ми смо успјели да 
је задржимо на претходном ни-
воу за све наше потрошаче. То и 
јеста најбоља гаранција за Српску 
и Србију када је у питању развој 
економије и страних инвестици-
ја. Свака наша независност, па 
и ова енергетска је спорна и не-
прихватљива, томе најбоље свје-

доче одлуке Уставног суда БиХ. 
Наравно, пројекат изградње Бук 
Бијеле ће бити реализован, јер је 
он у искључивој надлежности Ре-
публике Српске. Погледајте само 
шта је до сада изграђено и све ће 
вам бити јасно у ком правцу овај 
пројекат иде.
zzМеђу заједничким активности-
ма Српске и Србије јесте ње-
говање културе сјећања. Наја-
вљена је изградња Меморијал-
ног центра Доња Градина. 
– На иницијативу предсједни-

ка Србије Александра Вучића, а 
коју је одмах прихватио предсјед-
ник Републике Српске Милорад 

Додик започели смо заједнички 
да његујемо културу сјећања и 
обиљежавамо значајне датуме. 
Дан српског јединства, слободе и 
националне заставе, 15. септем-
бар, је важан празник, важан дан. 
Наша историја је болна, обиљеже-
на страдањима којих је било на-
жалост много. Посебно је важно 
да меморијални центар у Доњој 
Градини заједнички граде Срби-
ја и Република Српска. То ће би-
ти највећи меморијални центар 
на Балкану и свједок страдања 
и историјских неправди према 
српском народу. Овом пројекту и 
његовој реализацији је посвећена 

посебна пажња приликом посјете 
предсједника Србије Александра 
Вучића и представника Владе Ср-
бије нама у Републици Српској, у 
августу мјесецу ове године, и та-
да смо договорили да буде изгра-
ђен исти меморијални центар и у 
Београду. Већ смо кренули са ра-
дом, формиран је заједнички од-
бор, састављен од представника 
Владе Србије и Владе Републике 
Српске, који ће реализовати овај 
велики пројекат.
zzДа ли су обиљежена сва стра-
тишта српског народа у Репу-
блици Српској?
– Нажалост много је страти-

шта српског народа, из разних пе-
риода. Наша настојања и полити-
ке које представљамо су усмјере-
не да свака српска жртва добије 
заслужено поштовање и пијетет. 
Сигуран сам да ће у будућности 
свака жртва и свако стратиште 
добити адекватан споменик. Сма-
трам да је највећи споменик на-
шој болној прошлости развије-
на свијест код младих генраци-
ја у Републици Српској и Срби-
ји, о страдањима српског народа.
zzНавршило се 28 година од 
потписивања Дејтонског спо-
разума. Како бисте са вре-
менске дистанце од 28 година 
оцијенили посљедице Дејтон-
ског споразума? 
– Република Српска и 28 го-

дина након потписивања Дејтон-
ског споразума бори се са унита-
ристичким настојањима бошњач-
ких политичких елита који, уз ди-
ректну подршку одређених амба-
сада, желе да у миру остваре оно 
што нису у рату. Због оваквог при-
ступа, ми смо данас јако далеко 
од Европске уније, а да не спо-
мињем процес међусобног поми-
рења, који добија сталне ударце 
управо због упорних насртаја на 
дејтонско уређење БиХ и покуша-
је бруталног отимања надлежно-
сти Републике Српске, у намјери 
да на крају од Српске остане са-
мо празна љуштура, без сушти-
не. Управо то нам се дешава са 
посљедњим одлукама Уставног 
суда БиХ, који је, уз помоћ стра-
них судија, произвео огромну по-
литичку кризу, када су покушали 
да укину изворну дејтонску надле-
жност – право на имовину. Дру-
гим ријечима, то је исто као када 
би сутра неко донио декрет којим 
би вам рекао: „Е, знате шта, од са-
да ваша кућа није ваша”. И шта 
ми требамо да урадимо у таквој 
ситуацији – да се, можда, поми-
римо с тим што неко хоће да пре-
пише нашу кућу на себе?! Прије 
тога, покушали су да нам одузму 
право да обиљежавамо и 9. јануар, 
Дан стварања Републике. Другим 
ријечима, оспорили су нам право 
да славимо наш рођендан. То нас 
је само инспирисало да славимо 
што интензивније. Да иронија бу-
де већа, наш отпор је довео до то-
га да нас на Западу проглашавају 
неким „лошим момцима” кад не 
прихватамо и игноришемо такве 
одлуке, у потпуности свјесни да 
би свако прихватање водило ка 
разградњи и нестанку Републи-
ке Српске. 
zzИмате ли бојазан за будућност 
Републике Српске? 

zzСрбија и Република Српске заједнич-
ки обиљежавају Дан српског јединства, 
слободе и националне заставе као сје-
ћање на дан када је 1918. године проби-
јен Солунски фронт и годишњице Неве-
сињске пушке у знак сјећања на 1875. 
годину, када је дошло до прве веће бор-
бе између српских устаника и турске 
војске. Многи ће рећи да има приоритет-
нијих питања од јачања духовног и кул-
турног јединства српског народа без об-
зира на постојеће границе?

– Срби морају да схвате да им без јединства 
и саборности нема опстанка на овим про-
сторима. Суочавамо се са бројним изазови-
ма, како ми у Републици Српској и генерал-

но у БиХ, тако и Срби у Србији, на Косову и 
Метохији и региону, и зато увијек позивам на 
јединство и саборност српског народа. Сма-
трам да заједничким обиљежавањем важних 
датума јачамо наше везе и превазилазимо 
границе. Заједничке датуме обиљежавамо 
на иницијативу предсједника Вучића, а ко-
ја је одмах прихваћена од предсједника До-
дика. Односи Српске и Србије тренутно су на 
највишем нивоу у историји, рекао бих, прије 
свега захваљујући предсједнику Александру 
Вучићу и његовој политици коју води према 
српском народу који живи ван граница Ср-
бије. Побољшана је сарадња на свим ниво-
има и вјерујем да ће везе бити још јаче. За-
једно славимо и тугујемо. Поред ова два до-

гађаја, желио бих да истакнем да Србија и 
Република Српка заједно обиљежавају Дан 
сјећања на све страдале и прогнане Србе у 
злочиначкој акцији Олуја.
zzУ Србији је веома препознатљива и ма-
нифестација Дани Српске у Србији која се 
у континуитету одржала већ 12 пута.

– Управо је то прилика да се истакну братски 
односи и везе и да се још једном укаже на је-
динство и заједништво једног народа коме 
границе не могу избрисати сродство, тради-
цију, вјеру и културу. То нас све додатно спаја. 
Све ово додатно јача наше везе, које су свака-
ко нераскидиве, али трудимо се да се на свим 
пољима додатно повежемо и покажемо једин-
ство, јер када смо јединствени онда смо најјачи.

БЕЗ ЈЕДИНСТВА И САБОРНОСТИ НЕМА ОПСТАНКА

Поносан сам што Срби из земаља региона  
Републику Српску сматрају другом матицом
zzУ разговорима са представ-
ницима Срба из региона мо-
же се чути оцјена да, захва-
љујући постојању и опстанку 
Републике Српске, Срби да-
нас имају двије матице. 

– Драго ми је да наш народ у ре-
гиону тако мисли и што све више 
Срба види Републику Српску као 
своју другу матицу. Сматрам да је 
то исправно размишљање, јер је 
српски народ, одакле год био, до-
бродошао код нас. Ми то не раз-
двајамо. Знамо да има много на-
шег народа који се због разних 
разлога одселио и живи и ради 
у дијаспори, али драго ми је ви-
дјети да се увијек враћају и да 

има све више људи који улажу у 
Републику Српску. Вјерујем да је 
то један од начина да се поново 
повежамо, јер смо ми отворени 
за сваку сарадњу. Врло је важно 
и знање које су ти људи стекли у 
иностранству, па га могу прени-
јети код нас, али и инвестиције 
које могу остварити у Републи-
ци Српској. 
zzКолико у пракси Републи-
ка Српска помаже Србе у зе-
мљама региона и у дијаспо-
ри?

– Такође, ми у Републици Српској 
редовно помажемо нашем народу 
у Хрватској, сјећамо се трагичног 
земљотреса који је погодио Пе-

трињу и околину, били смо ту да 
помогнемо нашем народу и слали 
смо донације. У нашим мислима 
увијек су и Срби са Косова и Ме-
тохије. Већ је постала традици-
ја да угостимо дјецу са Космета, 
а редовно прикупљамо хумани-
тарну помоћ за наше људе тамо. 
Имамо више организација ко-
је интензивно помажу Србима 
са Космета и институције увијек 
стоје на располагању тим људима 
који чине племенита дјела. Под-
сјетио бих да смо недавно наба-
вили транспортне инкубаторе, 
а један од њих је додијељен за 
болницу у Грачаници на Косову 
и Метохији.

„
Далеко смо од Европске уније, 
јер бошњачке политичке елите 
и 28 година након потписивања 
Дејтонског споразума желе да у 
миру остваре оно што нису у рату.  
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– Суштински, ми се суочавамо 
са притисцима од првих дана про-
вођења Дејтонског споразума, а 
ево и 28 година послије Републи-
ка Српска је ту, као незаобилазна 
реалност и објективно говорећи 
најстабилнији и најфункционал-
нији дио БиХ. Све док народ буде 
желио Српску, ње ће бити, и нема 
тог политичког притиска, од кога 
год долазио, који може да поби-
једи вољу народа. Српска је наш 
трајни завјет, у име свих бораца и 
цивила који су уградили своје жи-
воте у њене темеље. Зато, немам 
бојазан за нашу будућност, иако 
смо дубоко свјесни да се тренутне 
геополитичке околности настоје 
искористити као инструмент за 
урушавање нашег суверенитета. 
Ми смо потпуно свјесни ко и за-
што стоји иза тога, а и исто тако 
свјесни да ми, заправо немамо 
другог избора него да бранимо 
наша права.
zzКоји су главни циљеви Владе 
у наредној години?
– Кључни циљ остаје очува-

ње макроекономске стабилно-
сти, у ситуацији кад се политич-
ки притисци преламају у интен-
зивне финансијске притиске. Ду-
боко сам увјерен да ћемо успјети 
у настојањима да и догодине обез-
биједимо финансијску стабил-
ност, али и да реализујемо неке 
од великих, развојних пројеката 
које смо покренули.
zzСвједоци смо бројних економ-
ских миграција.   
– Када је ријеч о економским 

миграцијама, најприје бих нагла-
сио да није ријеч о феномену ко-
ји је погодио само ове просто-
ре него много раширенијој поја-
ви. Свједоци сте и да су поједине 
чланице Европске уније, 
неупоредиво богатије 
од нас, имају огро-
ман одлив ста-
новништва ко-
ји одлази на За-
пад, привучен 
вишим плата-
ма, првенствено. 
Не постоји лијек 
за то, нити тај про-
блем може да се ри-
јеши преко ноћи. Наш 
начин борбе је стално унапре-
ђивање стандарда нашег станов-
ништва, у мјери колико нам то 
могућности дозвољавају. Упра-
во са тим циљем, ушли смо у по-
дизање минималне плате, али и 
подстицање привреде да се плате 

увећавају разним под-
стицајним мјерама. 

Конкретне бројке о 
томе да биљежимо 
највишу просјеч-
ну плату и најма-
њи број незапо-
слених, откада се 

мјере ови подаци, 
указује нам да смо 

на добром путу.
zz Како бисте оцијенили 

положај борачке популације?
– Борачке категорије су под 

посебном пажњом Владе, и тога 
су, вјерујем свјесни и у самој Бо-
рачкој организацији, која нам је 
партнер на путу према сталном 
унапређењу положаја ове катего-

рије. Уважавајући њихове захтје-
ве, право на јединствени борач-
ки додатак од сада ће остварива-
ти борци свих категорија који су 
били у зони ратних дејстава. На-
мјера је била да сви борци уђу у 
право остваривања борачког до-
датка, без обзира на број мјесеци 
учешћа у зони борбених дејстава. 
То је била жеља бораца и ми смо 
је уважили. Такође, подигнут је 
износ за мјесечни додатак, од иду-
ће године и инвалиднине су уве-
ћане за 10 одсто. Ове године смо 
за борачке категорије издвојили 
340 милиона марака, а у буџету 
за идућу годину планирано је да 
та средства буду знато увећана.
zz  У којој мјери Република Срп-

ска може помоћи Србе у Фе-
дерацији БиХ? 
– Српском народу у БиХ нема 

слободе и просперитета без Репу-
блике Српске. То свима мора бити 
кристално јасно. Положај нашег 
народа у Федерацији је тежак, али 
ми из Републике Српске се труди-
мо да им помогнемо колико год 
можемо. Када говоримо о подр-
шци Србима у Федерацији БиХ 
желим да истакнем и да се захва-
лим предсједнику Србије Алек-
сандру Вучићу и нагласим врло 
важну улогу Србије, која никада 
не заборавља наш народ у Феде-
рацији. Србија је до сада много 
пута слала и материјалну и нов-
чану помоћ тамошњим Србима 

и ми смо јој због тога захвални, 
а помогла је са значајним изно-
сима обнову наших православних 
храмова који су у већини до те-
меља срушени у ФБиХ током ра-
та, као што је Црква Свете Тро-
јице у Мостару, за чију обнову је 
Србија на челу са Александром 
Вучићем издвојила значајан но-
вац. Имамо наше представнике и 
у том ентитету и преко њих пома-
жемо нашем народу, поготово у 
општинама гдје су Срби већина. 
И овом приликом желим да по-
ручим Србима који живе у Феде-
рацији да никада неће бити сами 
и да ће Република Српска увијек 
бити ту да им помогне.
zzКако бисте оцијенили положај 
Бошњака и Хрвата у Републи-
ци Српској?
– Што се тиче положаја Бо-

шњака и Хрвата у Републици Срп-
ској, сматрам да је он добар. Има-
ју сва загарантована права, пошту-
јемо их и желим рећи да не одва-
јамо грађане Републике Српске и 
сви који јој желе добро и раде за 
њен напредак су добродошли. Че-
сто се потежу приче о нападима 
на повратнике, али сматрам да 
се од тога прави политичка при-
ча. Некада се сваки вербални де-
ликт третира као напад, али сви 
пријављени случајеви напада су 
процесуирани и могу да гаран-
тујем безбједност свима у Репу-
блици Српској. Сматрам да је си-
туација код нас, што се тога тиче, 
много боља него у другом ентите-
ту. Желио бих да додам да не по-
стоје препреке за повратнике. Ре-
публика Српска је провела све по-
требне радње по питању одрживог 
повратка, обновила је куће и пу-
теве у повратничким насељима. 
Секретаријат за расељена лица и 
миграције сваке године објављује 
јавни позив за пројекте пољопри-
вреде и сточарства, те за пројекте 
занатске и производно-услужне 
дјелатности у оквиру Програма 
рјешавања проблема расељених 
лица, повратника и избјеглица и 
праћења миграционих процеса, 
а финансира се из буџета Репу-
блике Српске.
zzКакве су мјере популационе 
политике?
– Наша стратегија која се од-

носи на повратак студената и по-
пулациону политику јесте развој-
ни пут којим се креће Република 
Српска. То је најбољи начин да им 
овдје пружимо све оно што имају 
негдје другдје. Свијет се брзо ра-
звија, нове технологије неумољи-
во напредују, у том процесу ми 
имамо шансу да се позициони-
рамо као добро мјесто за развој и 
напредак младих људи. Данас је у 
Српској све више страних компа-
нија које послују и у Србији, све 
више је и прилика за запослење 
људи који су због својих профе-
сија морали тражити своју при-
лику негдје другдје. Стратегијом 
равномјерног развоја Републике 
Српске, која је видљива од Но-
вог Града до Требиња, радимо на 
стварању услова да се сви они који 
желе могу вратити у своја родна 
мјеста и тамо имати квалитетан 
живот, и све оно што подразуми-
јева савремени начин живота. 

 ТРИФКО ЋОРОВИЋ

zzОд када сте на челу Владе шта је за Вас 
лично био највећи изазов? 

– Тешко је, заиста, издвојити шта је био најве-
ћи изазов, с обзиром на то да сам у посљед-
њих пет година, односно откако сам преузео 
вођење Владе, био суочен са бројним, те-
шким ситуацијама.
Из личне перспективе, најтеже ми је било 
током пандемије корона вируса, када смо во-
дили битке на више колосијека, у настојању 
да спасимо људске животе, обезбиједимо 
адекватну здравствену заштиту огромном 
броју обољелих и очувамо привреду у тре-

нутку кад је живот малтене стао. Из тог пе-
риода, који бих лично најрадије заборавио, 
посебно бих издвојио то што смо се на све 
могуће начине борили да обезбиједимо ки-
сеоник за болнице, а при том смо се, да зло 
буде веће, суочавали са ужасним оптужба-
ма да користимо неквалитетан кисеоник. 
Те оптужбе су, нажалост, довеле до тога да 
су поједини пацијенти одбијали лијечење, 
излажући своје животе огромном ризику. 
Био сам у малтене незамисливој ситуацији 
– с једне стране, радни дан ми је почињао и 
завршавао покушајима да се набави кисео-

ник, с друге, морао сам да се браним од оп-
тужби да, фактички, свјесно трујемо људе. И 
данас, када су надлежне институције и зва-
нично одбациле те оптужбе, остаје горак укус 
у устима, понајприје због одсуства било ка-
кавог стида политиканата који су пласирали 
такве оптужбе. Искрено говорећи, од таквих 
људи не можете очекивати извињење, ни-
је то у њиховој природи, нити сам очекивао 
да се извине мени, али сам се надао да ће 
се бар извинити народу који су бјесомучно 
лагали и доводили у заблуду, тиме директ-
но угрожавајући њихово здравље.

ВРИЈЕМЕ КОРОНЕ: Док смо се борили да набавимо кисеоник 
политиканти су неистинама народ доводили у заблуду!

zzНа Универзитетима у Србији, а посебно на про-
стору АП Војводине свједочимо да је присутан 
велики број студената из Републике Српске. 
Многи од њих остају да живе у Србији. Посто-
ји ли стратегија којом би се студенти из Српске 
мотивисали да своје знање примијене у среди-
нама у којимa су рођени? 

– Наши студенти Србију доживљавају као своју др-
жаву, што она заправо и јесте. Већина њих има и 
двојно држављанство што је омогућио Споразум о 
успостављању специјалних и паралелних веза изме-
ђу Републике Србије и Републике Српске. Спомену-
ли сте да велики број студената из Српске студира у 
Новом Саду. Разлог за то је непосредна близина Ре-
публике Српске самој Војводини, не само киломе-

тарски већ и културолшки, као и родбински. Знамо 
да је велики број људи са територије данашње Ре-
публике Српске населио просторе Војводине и дао 
значајан допринос свеукупном развоју највеће срп-
ске равнице. Велики центри попут Београда и Новог 
Сада и њихов степен развијености пружају огромне 
шансе, свјесни сте да им је тешко парирати. Поно-
сан сам на чињеницу да се наши студенти истичу у 
знању и научним достигнућима, као и да постају но-
сиоци највиших признања тамошњих универзитета 
упркос великој конкуренцији. Можда сада изгледа 
да остају у мјестима гдје су студирали, али циркула-
ција њиховог знања и боравка између Србије и Ре-
публике Српске је јако изражена. У тој циркулаци-
ји је наше заједничко богатство и развојна шанса.

Студенти из Републике Српске доживљавају 
Србију као своју државу, што она и јесте!
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МИЛИОНА МАРАКА 

 ЈЕ СРБИЈА ОД  
2014. ГОДИНЕ  
УЛОЖИЛА У  
РЕПУБЛИКУ  

СРПСКУ

 » У присуству предсједника Александра Вучића и Милорада Додика, Ана Брнабић и Радован Вишковић потписали су у августу 
Меморандум о сарадњи на реализацији пројекта о изградњи два меморијална центра посвећена јасеновачким жртвама
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СРПСКО КОЛО НОВЕМБАР 2023.8  РАЗГОВОР С ПОВОДОМ

АЛЕКСАНДАР ЂЕДОВАЦ, ДИРЕКТОР ФОНДА ЗА ИЗБЈЕГЛА, РАСЕЉЕНА ЛИЦА И САРАДЊУ СА СРБИМА У РЕГИОНУ

Војводина је дјелима доказала да  
је сигурна кућа за сва прогнана лица 
С јеверна српска покрајина 

вијековима је била сигур-
на кућа Србима који су се 

у њу досељавали са разних стра-
на и у разним историјским (не)
приликама. Посљедњи талас ве-
ликих сеоба десио се деведесетих 
година када је у Војводини завр-
шио готово сваки други прогна-
ни Србин са простора бивше Ју-
гославије. Мада је од тада про-
шло готово три деценије процес 
интеграције и даље траје, а бригу 
о тој популацији води Фонд за из-
бјегла, расељена лица и за сарад-
њу са Србима у региону. 

Навршило се годину дана од 
када је на мјесто директора ове 
институције изабран Александар 
Ђедовац. У разговору за Српско 
коло он истиче да је Фонд захва-
љујући Покрајинској влади зна-
чајно повећао буџет намијењен 
прогнаним и интерно расељеним 
лицима у Војводини, као и да је 
све више реализованих пројека-
та у региону у оним мјестима гдје 
живе наши српски повратници.  
zzКолики је буџет Фонда?

– Основни буџет Фонда у овој 
години износи више од 245 мили-
она динара. То су средства из бу-
џета АП Војводине за 2023. годи-
ну која су предвиђена у складу са 
програмом рада и финансијским 
планом. Од тога је за Србе у ре-
гиону, кроз различите програме 
подршке, намијењено више од 80 
милиона динара, а за избјегле и 
интерно расељене у Војводини 
више од 100 милиона. 
zzКоме су још намијењена сред-
ства?
– Постоје програми попут Сај-

ма завичаја чији су корисници и 
избјегла и расељена лица у Војво-
дини и наши сународници у реги-
ону. Поред тога ту су и пројекти 
везани за савјетодавну помоћ, ин-
формисање, као и скупови и по-
сјете земљама региона. Мора се 
рећи да је ријеч о значајним сред-
ствима и ми у Фонду, као и сви на-
ши корисници захвални смо Вла-
ди АП Војводине што је толику 
пажњу посветила овом питању. 

zzЈедна од препознатљивих ма-
нифестација постао је Сајам 
завичаја у Новом Саду? 
– Сајам завичаја је манифеста-

ција која из године у годину рас-
те. Ове године смо имали рекор-
дан број учесника, а наредне ће-
мо, сигуран сам, имати још више. 
Разматрали смо могућности да 
манифестација траје више дана, 
или да се Сајам сваке године одр-
жава у другом мјесту, али анализе 
и симулације сваке од тих ситу-
ација показују да је овај формат 
– један дан у Новом Саду – ипак 
оптималан. Увијек треба поћи од 
тога да су учесници Сајма зави-
чаја углавном мале непрофитне 
организације које имају једну или 
двије области дјеловања. Реално 
и немају ресурсе за више од то-
га. За сада промјена неће бити. 
zzКолики је број људи који да-
нас живе и бораве на терито-
рији АП Војводине са статусом 
избјеглих и интерно расеље-
них лица? 
– Према званичним подаци-

ма, у Војводини живи око 13.000 
грађана са формалним избјеглич-
ким статусом, а отприлике исто 
толико имамо и интерно расе-

љених лица са Космета. Ипак, у 
Војводини живи много људи који 
су из избјегличког статуса поста-
ли држављани Републике Србије. 
Међутим, промјеном формалног 
статуса није се промијенио њихов 
економски и социјални положај и 
сви они по Закону о избјеглицама 
равноправно конкуришу за наше 
програме подршке. На првом по-
пису из 1996. године, у Војводини 
је евидентирано укупно 290.000 
избjеглих и ратом угрожених ли-
ца, што је отприлике половина 
свих прогнаних лица који су из 
Хрватске и БиХ дошли у Срби-
ју. И мада је од завршетка рата 
прошло 28 година многи од њих 
и даље немају ријешено стамбе-

но и економско питање, али и низ 
статусних права у земљама пори-
јекла попут радног стажа, пензија, 
имовине... Рат и распад земље су 
створили хаос практично у свим 
областима и као што видимо, по-
требно је много времена и труда 
да се то све доведе у ред.
zzЗахваљујући Фонду, пово-
дом процеса регистрације не-
кретнина на територији ФБиХ 
отворене су канцеларије за 
правну помоћ људима са тих 
простора. 
– Задовољан сам оним што 

смо урадили како бисмо створи-
ли услове и претпоставке да љу-
ди који полажу имовинска права 
у ФБиХ то своје право и заштите. 
Учинили све што смо могли да са 
информацијама о процесу ускла-
ђивања земљишних књига допру 
до тих људи. Отворили смо и по-
себну канцеларију преко које смо 
пружали помоћ информацијама 
и правним савјетима. Помагали 
смо и и на друге начине, органи-
зовали конференције за новина-
ре, јавне трибине, преко партнер-
ских организација штампали ин-
формативне материјале. Мислим 
да је врло мало оних који немају 

бар основне информације о овом 
питању. Колико њих ће пажљиво 
пратити шта се даље дешава и ре-
аговати када се покрене процес 
усклађивања земљишних књига 
на подручју катастарске општине 
у којој су њихове некретнине, то 
је, поштено говорећи, врло неи-
звјесно. Било како било, ми ћемо 
их и даље подсјећати на то врло 
важно питање и бити на услузи 
сваком ко затражи помоћ, савјет 
или информацију. 
zzКако бисте оцијенили инфор-
мисаност избјеглих и интерно 
расељених лица?
– Тешко је дати општу оцје-

ну информисаности избјеглих и 
интерно расељених лица. Мно-
ги од њих прате шта се дешава у 
овој области и шта предузимамо 
како бисмо ријешили проблеме. 
Трудимо се да свакоме ко нам се 
обрати са било којим питањем 
из ове области изађемо у сусрет.  
zzКакву сарадњу Фонд има са 
завичајним и избјегличким 
удружењима?  
– Фонд блиско сарађује са за-

вичајним и избјегличким удру-
жењима у Војводини, али и оним 
чије је сједиште изван Војводи-
не у програмима и пројектима 
које они реализују на подручју 
Покрајине. Фонд подржава и ра-
зличите програме и пројекте не-
владиног сектора у земљи и реги-
ону. Ове године је за ту намјену 
издвојено око 15 милиона дина-
ра. Трудимо се да изађемо у су-
срет свима који испуњавају усло-
ве нашег јавног позива за додјелу 
средстава удружењима грађана и 
зато можемо рећи да подржава-
мо пројекте у свим областима – 
од очувања обичаја и традиције, 
преко културе, издаваштва и ин-
формисања, па до спорта и про-
јеката усмјерених на економско 
оснаживање корисника. 
zzКаква је сарадња са осталим 
институцијама у земљи и ре-
гиону?
– По логици ствари, најбоље 

сарађујемо са Покрајинском вла-
дом и њеним Секретаријатом за 
регионални развој, међурегио-
налну сарадњу и локалну само-
управу. Фонд је заправо сервис 
Покрајинске владе и њеног ресор-
ног секретаријата. Преко Фонда 
ове двије институције реализују 
политику у области збрињавања 
избјеглих и расељених лица и са-
радње са Србима у региону. Има-
мо одличну сарадњу са Српском 
православном црквом свуда у ре-
гиону, Републиком Српском, ин-
ституцијама и органима мањин-
ске самоуправе Срба у земљама 
региона, националним савјетима. 
Ми радимо и сарађујемо са сви-
ма који нешто предузимају како 
би грађанима и локалним зајед-
ницама било боље не само у Вој-
водини и Србији, него и у земља-
ма региона.  ТРИФКО ЋОРОВИЋ

РЕГИОН ЈЕ ПУН ТРАГОВА НАШЕГ РАДА

zzОд када сте на челу Фонда на који сте пројекат најпоноснији? 
– Тешко ми је да одговорим на начин да истакнем баш један 
пројекат на који сам посебно поносан. Заправо се може рећи да 
сам најпоноснији на то што смо ове године увећали буџет у односну 
на претходну годину и што је он значајно већи него што је то био 
случај прије седам, осам година. За то је, наравно, најузаслужнија 
Покрајинска влада, која нас снажно подржава, али морам 
нескромно рећи да смо ми ту подршку и повјерење заслужили. 
Са минималним бројем запослених, успјели смо прошлу годину 
да завршимо тако што смо реализовали све планиране програме 
и активности, а завршићемо и ову. Такође, поносан сам и на 
чињеницу да је Фонд препознат као поуздан партнер и подршка 
институцијама и различитим организацијама Срба у региону. Сад 
смо већ дошли у ситуацију да гдје год да дођемо, наши домаћини 
имају нешто да нам покажу што су урадили уз нашу подршку. Негдје 
је то спортско игралиште, негдје обданиште, негдје културни 
центар, негдје црква или манастир. Фонд је у посљедњих неколико 
година заиста свуда стизао.

О РЕГИОНАЛНОМ СТАМБЕНОМ ПРОГРАМУ 

zzПредсједник Вучић је недавно обећао да ће до 2028. бити стам-
бено збринуто 8.860 избјегличких породица. Велики дио њих на-
лази се на територији Војводине. Да ли је направљен неки план 
за наставак програма Регионалног стамбеног збрињавања?
– Фонд све своје програме стамбеног збрињавања реализује 
самостално на основу свог годишњег програма рада и финансијског 
плана. Према нама доступним подацима, на подручју Војводине 
је у оквиру Регионалног стамбеног програма ријешено стамбено 
питање за више од 3.000 породица. У том програму учествујемо 
кроз размјену података и информација са локалним самоуправама 
у Војводини и са Комесаријатом за избјеглице, али не и кроз 
непосредну реализацију неког потпројекта. Регионални стамбени 
програм се реализује тако што највећи дио посла обавља 
Комесаријат за избјеглице и локалне самоуправе, а мониторинг 
је повјерен УНХЦР-у. Институције Покрајине нису непосредно 
укључене у реализацију. Лично мислим да то није најбоље рјешење, 
али од почетка спровођења Регионалног стамбеног програма је то 
тако и није реално очекивати да ће се нешто мијењати. 

„
Основни буџет Фонда у 
овој години износи више 
од  245 милиона динара.  
Од тога је за избјегле 
и интерно расељене у 
Војводини намијењено 
више од 100 милиона. 
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Да ли су за утврђивање власништва 
некретнине у Хрватској мјеродавније 
земљишне књиге или катастар?

ХУМАНИТАРНИ ЦЕНТАР ЗА 
ИНТЕГРАЦИЈУ И ТОЛЕРАНЦИЈУ
Војвођанских бригада 17, 
Нови Сад
телефон:021/ 528 132, 
021/ 520 030 
мејл: office@hcit.rs; 
hcitns@gmail.com; 
сајт: www.hcit.rs

 »  Хуманитарни центар за нтеграцију и толеранцију (ХЦИТ) 
пружа бесплатну правну помоћ избјеглицама у Новом Саду, 
Војвођанских бригада 17.  
Радно вријеме: понедјељак и сриједа од 9 до 13 часова, 
уторак и четвртак од 9 до 12 и од 16 до 20 часова.  

 »   ХЦИТ, поред осталог, прибавља и документе 
за избјеглице из БиХ и Хрватске

 »   Правна помоћ за лица која полажу права на некретнине
у ФБиХ пружа се понедјељком и сриједом од 14.30 до 17.30 
и петком  од 12 до 15 сати у просторијама ХЦИТ-а, соба 1.

 » Долазак можете пријавити на тел.  021/528132, 021/520030 
или моб. 063/8351862, 062/8718299.

zzУ земљишној књизи уписан је као власник 
мој отац, а у катастру као посједник имовине 
наведена је друга особа. Шта је мјеродавно 
и шта да радим?
– До овога долази најчешће зато што се у про-

шлости након купње парцела често није прово-
дио упис у грунтовници. Могуће и да је надле-
жни земљишнокњижни одјел општинског суда 
пропустио да подручном уреду за катастар до-
стави своје рјешење које утиче на податке у ка-
тастру некретнина одмах по њиховој проведби у 
земљишној књизи, што је морао учинити по слу-
жбеној дужности, или је, пак, катастарски уред, 
ако је добио рјешење земљишног суда, пропу-
стио промијенити податке у посједовном листу 
и у катастарском операту. Ако се разликују по-
даци у земљишној књизи и катастру земљишта, 
за књижна права (нпр. право власништва) су 
мјеродавни подаци у земљишној књизи, док не 
буду промијењени. Према томе, особа која је у 
земљишној књизи уписана као власник некрет-
нине, уписаће се у посједовни лист катастарског 
операта неовисно о томе ко је у посједовном ли-
сту уписан као посједник некретнине и у чијем 
посједу се она налази.

Земљишнокњижни извадак или Власнички 
лист приказује чињенично и правно стање не-
кретнине у тренутку издавања изватка те је он 
једини доказ о праву власништва на некој не-
кретнини. Посједовни лист није доказ власни-
штва. Зато на крају посједовног листа стоји НА-
ПОМЕНА: Овај пријепис посједовног листа није 
доказ о власништву на катастарским честицама 
уписаним у посједовном листу.

Власништво некретнине у Хрватској стиче се 
законом предвиђеним уписом /укњижбом сти-
цатељева власништва у земљишној књизи на те-
мељу нпр. купопродајног уговора и табуларне 
исправе/изјаве којом продавац изјављује да је 
некретнина у цијелости исплаћена те да допу-
шта упис/укњижбу права власништва односно 
права кориштења на некретнини у земљишним 
и другим јавним књигама у којима се уписује 
власништво или посједовно стање на некретни-
нама. Ова изјава може бити садржана у самом 
купопродајном уговору или посебној исправи 
која се надовезује на Уговор о купопродаји не-

кретнине. Табуларна изјава мора бити овјерена 
од стране јавног биљежника. Због практичности, 
продавци најчешће овјеравају изјаву приликом 
склапања купопродајног уговора и затим изјаву 
држе код себе до тренутка исплате 100% вријед-
ности некретнине. 

На некретнинама које нису уписане у земљи-
шне књиге (то су земљишта која нису уписана 
ни у једној земљишној књизи, односно за која 
још није основана земљишна књига или је она 
уништена или нестала због рата или елементар-
них непогода) власништво се стиче полагањем у 
суд (грунтовницу) у Збирку положених исправа 
овјерене исправе способне за укњижбу права у 
земљишну књигу, којом дотадашњи власник до-
пушта укњижбу туђега власништва. 

У катастарским општинама за које не постоје 
земљишне књиге упис изванкњижног власника у 
посједовне листове у надлежном уреду за ката-
стар извршиће се на темељу купопродајног уго-
вора или друге одговарајуће исправе, под усло-
вом да је доказан правни слијед до особе уписа-
не у посједовни лист (ако докаже непрекинути 
низ изванкњижних стјецања нпр. купопродајних 
уговора од особе уписане у посједовни лист до 
себе), на темељу правомоћног рјешења подруч-
ног уреда за катастар. 

Власништво некретнине се, поред осталог, мо-
же стећи и на темељу закона, испуњењем прет-
поставки које су предвиђене законом, као што 
је то нпр. путем досјелости. Испуњењем закон-
ских претпоставки за стицање власништва до-
сјелошћу право власништва се стиче и без упи-
са у земљишне књиге. Узукапијент (особа која се 
позива на досјелост) или његов сукцесор (нпр. 
његов насљедник) овлаштени су исходити упис 
стеченог права власништва у земљишну књигу 
подношењем тужбе ради утврђивања права вла-
сништва стеченог досјелошћу.

Ако подаци о некретнини нису усклађени у 
земљишној књизи и катастру, тада је потребно 
провести поступак усклађења катастарског и зе-
мљишнокњижног стања. Kако би се ускладило 
катастарско и грунтовно стање требате подни-
јети захтјев за промјеном података у катастру..

РАТКО БУБАЛО, КООРДИНАТОР      
ПРАВНОГ ТИМА ХЦИТ-А

БЕСПЛАТАН ПРИРУЧНИК

Хуманитарни центар за интеграцију и толеран-
цију, уз помоћ Комесаријата за избеглице и ми-
грације,урадио је Приручник за лица која по-
лажу право на некретнине у Републици Хрват-
ској, који је штампан у тиражу од 3.000 примје-
рака. Заинтересована лица, као и избјеглич-
ка и завичајна удружења могу га бесплатно до-
бити у ХЦИТ-у, Нови Сад, Војвођанских брига-
да 17. у времену од понед јељка до четвртка од 
9 до 13 сати. 
Приручник садржи практичне информације о то-
ме како пронаћи некретнине (честице) у Хрват-
ској и провјерити правно стање некретнина, како 

заштити право власништва и извршити промје-
не у грунтовници (земљишнокњижном од јелу оп-
ћинског суда) и у катастру, те како провести оста-
вински поступак. Приручник садржи и све лин-
кове надлежних институција, одвјетника, јавних 
биљежника и овлаштених геодета у хрватској на 
којима се могу наћи њихове адресе и контакт те-
лефони. Сврха је Приручника да помогне заинте-
ресираним лицима да заштите своја имовинска 
права у Хрватској и да у томе буду активни. При-
ручник је припремио Ратко Бубало, предсједник 
Управног одбора ХЦИТ-а и координатор његовог 
правног тима.

Састанак породицa 
које чекају изградњу 133 
стана на Новом Београду
У великој сали Градске општине 

Нови Београд 20. новембра оку-
пио се један број прогнаничких по-
родица које чекају изградњу 133 ста-
нa у насељу Др Иван Рибар на Но-
вом Београду.

Представница породица Весна 
Миладиновић је припремила при-
једлог писма које ће наредних дана, 
заједно са Петицијом коју je до са-
да потписало 103 породицe, посла-
ти предсједнику Александру Вучићу 
и министру за јавна улагања Марку 
Благојевићу. 

Писмом моле да предсједник Ср-
бије Александар Вучић и министар 
Марко Благојевић приме делегаци-
ју станара на састанак.

На основу јавног позива из 2018. 
године предвиђено је да се у Улици 
Др Ивана Рибара на Новом Београду 
изграде 133 стана. Трагична је чиње-
ница да изградња наведена 133 ста-
на на Новом Београду није још ни 
започела.

Весна Миладиновић се обратила 
присутним породицама и упознала 
их да је уочи састанка разговарала 
са службеницом из Министарства 
за јавна улагања која јој је рекла да 
је потписана документација између 
Министарства за јавна улагања и Бан-
ке за развој Савјета Европе. Тренутно 
инжењери и правници у Министар-
ству припремају тендерску докумен-
тацију за расписивање јавне набавке. 
Требало би да се у наредном перио-
ду примају понуде за избор извођа-
ча радова. Изградња 133 стана тре-
бало би да почне у првом кварталу 
наредне године.

У писму прогнаничке породице, 
поред састанка, траже од предсјед-
ника Вучића и министра Благојеви-
ћа да се хитно спроведе набавка за 

избор фирме која треба да изгради 
133 стана и да изградња почне у што 
краћем временском року. Садашња 
ситуација за прогнаничке породице 
је неиздржива услијед великог по-
раста цијене кирије за изнајмљива-
ње станова. Сви су веома огорчени и 
очајни јер су око 30 година без свог 
крова над главом.

Састанку је присуствовао и пред-
сједник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта који је све вријеме по-
дршка прогнаничким породицама у 
рјешавању њихових проблема. 

Линта је у свом обраћању упознао 
присутне са бројним чињеницама ко-
је потврђују да се Регионални стам-
бени програм од 2012. године спро-
водио веома споро и неодговорно 
од стране надлежних институција. 
Линта је нагласио да ће учинити све 
што буде у његовој моћи да помогне 
да Министарство за јавна улагања у 
што краћем року спроведе јавну на-
бавку и да изабрана фирма у првом 
кварталу сљедеће године почне из-
градњу 133 стана. ДРАГАНА БОКУН

Молба са петицијом министру 
Благојевићу да се проблем ријеши

Поштовани господине Благојевићу,

Обраћам Вам се у име 103 про-
гнаничке породице са подручја 

Београда са молбом да примите на-
шу делегацију на састанак. У питању 
су прогнаничке породице које чекају 
да се уселе у своје станове више од 
пет година. На основу јавног позива 
из 2018. године предвиђено је да се 
у Улици др Ивана Рибара на Новом 
Београду изграде 133 стана. Трагич-
на је чињеница да изградња наведе-
на 133 стана на Новом Београду ни-
је још ни започела.

Желимо да напоменемо да се наш 
пројекат пролонгирао толико дуго без 
разумног оправдања, а средства за из-
градњу наших станова су трошена за 
друге намјене. Због тога мислимо да 
је праведно да се наш проблем рије-
ши што је брже могуће.

Прогнаничке породице траже од 
Вас да се хитно спроведе набавка за 
избор фирме која треба да изгради 
133 стана и да изградња почне у што 
краћем временском року. Садашња 

ситуација за прогнаничке породице 
је неиздржива услијед великог пора-
ста цијена кирија за изнајмљивање 
станова. Сви смо веома огорчени и 
очајни јер смо 27-31 годину без кро-
ва над главом.

У прилогу Вам достављамо Пети-
цију са потписима 103 прогнаничке 
породице, од укупно 133, које се на-
лазе на коначној листи коју је објавио 
Град Београд крајем маја ове године.

С поштовањем,
У ИМЕ 103 ПРОГНАНИЧКЕ ПОРОДИЦЕ

ВЕСНА МИЛАДИНОВИЋ

 » Весна Миладиновић
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ЛИНТА ТРАЖИ ОД ВЛАДЕ СРБИЈЕ 

Пензионери из Хрватске 
и БиХ да добију помоћ од 
20.000 динара и картице

Поштована госпођо Брнабић,

Тражим да Влада хитно до-
несе одлуку да и пензионе-

ри из Хрватске, БиХ и других 
држава региона добију помоћ 
у висини 20.000 динара као и 
сви остали пензионери који су 
корисници Фонда ПИО Срби-
је. Наиме, од 30. новембра кре-
ће исплата помоћи од 20.000 
динара пензионерима по свим 
основама (старосним, превре-
меним, инвалидским и поро-
дичним пензионерима), као и 
корисницима привремене нак-
наде – инвалидима рада. Нажа-
лост, право на новчану помоћ, 
као и на сваку другу помоћ, не-
мају пензионери који су без да-
на радног стажа у Србији што 
је велика неправда.

Пензионери, родом из Хр-
ватске, БиХ и других држава 
региона, који нису корисници 
Фонда ПИО Србије, су оправ-
дано огорчени, незадовољни и 
разочарани јер су и они држа-
вљани Србије. Они своје пен-
зије троше у Србији и савјесно 
испуњавају своје обавезе према 
држави, као и сви остали пензи-
онери. Влада треба да има јед-
нак однос према свим пензио-
нерима а не да прави разлику 
међу њима. Због тога оправда-
но сматрају да су грађани дру-
гог реда у Србији. Посебно же-
лим да истакнем чињеницу да 
се ради о пензионерима који 
су били грађани заједничке др-
жаве СФРЈ.

Подсјећам Вас да, и поред 
више мојих захтјева, пензионе-
рима родом из Хрватске, БиХ 
и других држава региона, који 
нису корисници Фонда ПИО, 
није у четири наврата испла-
ћена једнократна помоћ то-
ком пандемије корона вируса 
(2020–2022) у висини 35.000 
динара. Због тога се већ годи-
нама осјећају дискриминиса-
но и понижено и питају себе 
и Владу коме они припадају и 
чији су они грађани! 

Поред тога, нису имали пра-
во на пензионерске картице, ва-
учере и бесплатну рехабилита-
цију у бањама. Нажалост, њи-

хове породице немају право на 
помоћ у случају њихове смрти. 
Крајње је вријеме да се преки-
не са дискриминацијом према 
овим грађанима.

Поред тога, обратио сам 
Вам се већ три пута тј. 23. мар-
та, 16. јуна и 27. септембра са 
захтјевом да и пензионери из 
Хрватске, БиХ и других држава 
региона добију право на нову 
пензионерску картицу коју су 
добили сви остали пензионе-
ри. Нажалост, досад нисам до-
био одговор иако је прошло ви-
ше од осам мјесеци од мог пр-
вог писма. Тражим поново од 
Вас да Влада донесе одлуку да 
и пензионери који су пензије 
стекли у Хрватској, БиХ и дру-
гим државама региона добију 
нове пензионерске картице.

Наиме, око 1.7 милиона 
пензионера у Србији се од 15. 
марта на сајту Фонда ПИО или 
у његовим филијалама при-
јављују за нову пензионерску 
картицу са којом од 1. октобра 
имају значајне попусте на про-
изводе и услуге. Пензионери са 
овом картицом могу да купују 
јефтиније у трговинским лан-
цима и продавницама. Такође, 
имају попусте на здравствене 
прегледе, на боравак у бања-
ма, у ресторанима, салонима, 
музејима, позориштима и тако 
даље. Нажалост, право на ову 
картицу немају пензионери ко-
ји нису корисници Фонда ПИО 
Србије односно који су пензије 
стекли у Хрватској, БиХ и дру-
гим државама региона (Слове-
нија, Црна Гора и Македонија).

У прилогу Вам шаљем спи-
сак 135 пензионера из Хрватске 
и БиХ који су ми се обратили 
са молбом да добију помоћ од 
20.000 динара и картице, као и 
сви остали пензионери.

Очекујем Ваш одговор на 
моје четврто писмо у што кра-
ћем временском року.

Београд, 
28. новембар 2023. године

С поштовањем,

ПРЕДСЈЕДНИК 
САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

МИОДРАГ ЛИНТА

ПОСЛАНИЦИ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ УПУТИЛИ ПИСМО ПОСЛАНИЦИМА ЕВРОПСКОГ ПАРЛАМЕНТА 

БиХ НЕ МОЖЕ У ЕУ, УКОЛИКО 
СЕ ДЕЈТОНСКИ СПОРАЗУМ И 
УСТАВ ДОСЉЕДНО НЕ СПРОВЕДУ 
Представници Републике Срп-

ске у Парламентарној скуп-
штини БиХ упутили су пи-

смо посланицима Европског парла-
мента у којем су указали да је Срп-
ска увјерена да БиХ може успјети 
и постати просперитетна чланица 
ЕУ након што се Дејтонски спора-
зум и Устав БиХ вјерно спроведу, 
укључујући поштовање уставног 
уређења БиХ и обнову демократ-
ске самоуправе.

Наглашено је и да присуство 
странца, који тврди да има дикта-
торска овлашћења у БиХ, озбиљ-
но подрива европске интеграције.

Писмо су потписали први замје-
ник предсједавајућег Представнич-
ког дома Парламентарне скупшти-
не БиХ Небојша Радмановић, дру-
ги замјеник предсједавајућег Дома 
народа Никола Шпирић, предсје-
давајућа Клуба посланика СНСД-а 
Сања Вулић, предсједавајући Клу-
ба – српски клуб Чедомир Јовано-
вић и предсједавајући Клуба срп-
ског народа Средоје Новић.

Они су у писму изнијели пре-
глед чињеница о актуелној ситу-
ацији у БиХ. 
zz„Срж Дејтонског споразума – 
Устав БиХ – годинама је на уда-
ру међународног високог пред-
ставника и других страних ак-
тера, који незаконитим присва-
јањем законодавних овлашће-
ња централизују БиХ супротно 
Уставу БиХ”. 
zzНационалистичке политике 
највећих бошњачких страна-
ка, као и стална настојања да 
остваре превагу у институција-

ма власти у БиХ, потврђују њи-
хову намјеру да владају БиХ без 
Срба и Хрвата. 
zzРеформа која је очигледно по-
требна да би БиХ кренула на-
пријед на путу ка чланству у ЕУ 
је да судије Уставног суда БиХ 
буду држављани БиХ умјесто да 
стране судије са резервисаним 
позицијама чине блок који има 
превагу.
Парламентарци су указали да 

од 1997. године до данас, високи 
представници присвајају, без ика-
квог правног утемељења, право да 
у БиХ владају и кажњавају декре-
том, чиме су прекорачили дејтон-
ски мандат високог представника 
и одбацили цијели демократски 
систем успостављен Уставом БиХ. 
zzОстављајући по страни чиње-
ницу да Шмит није легитимни 
високи представник, самокиће-
ње диктаторским овлашћењи-
ма над БиХ и њеним грађани-
ма су дрска и шокантна злоупо-
треба владавине права. Овакав 
самопрокламовани ауторитет 
евидентно је супротан Уставом 
дефинисаном демократском 
законодавном систему у БиХ и 
уско постављеном мандату ви-
соког представника према Деј-
тонском споразуму, поред тога 
што крши најосновнија људска 
права загарантована међуна-
родним правом.
У писму се истиче теза да је 

БиХ већ дуго уточиште радикал-
них исламиста. 
zzНајвећа странка која предста-
вља већинску националну гру-

пу у БиХ, Бошњаке, експли-
цитно је исламистичка у својој 
идеологији. Њен оснивач, ког 
странка изузетно поштује, на-
писао је 1990. године и када је 
странка основана, да „ислам-
ски покрет треба и може при-
ћи преузимању власти, при че-
му је морално и бројно толико 
снажан да може не само сру-
шити постојећу неисламску, не-
го и изградити нову исламску 
власт”.
У писму се закључује да би акту-

елни рат између Хамаса и Израела 
могао изазвати још већи раскол у 
друштву БиХ и донијети нови слој 
дипломатских и безбједносних про-
блема у земљи. 

У свјетлу ових чињеница, нео-
бјашњиво је да ОХР, уз подршку 
многих западних држава, покуша-
ва да централизује БиХ, концен-
тришући на тај начин сву власт у 
рукама Бошњака и јачајући исла-
мистички врх у Европи. Западне 
државе, умјесто тога, треба да дје-
лују у складу са својим безбједно-
сним интересима и поштују међу-
народно право тако што ће подр-
жати одавно закасњело затварање 
ОХР-а и поштовати децентрализо-
вану уставну структуру БиХ.

 Упркос тренутним турбулен-
цијама у БиХ, Република Српска 
је увјерена да БиХ може успјети 
и постати просперитетна чланица 
ЕУ након што се Дејтонски спора-
зум и Устав БиХ вјерно спроведу, 
укључујући поштовање уставног 
уређења БиХ и обнову демократ-
ске самоуправе.

ЛИНТА: ПОВРАТАК ИЗВОРНОМ 
ДЕЈТОНСКОМ СПОРАЗУМУ 
ТЕМЕЉ ЗА МИР И СТАБИЛНУ БиХ

Предсједник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта оцјењује, поводом 28 година 
од потписивања Дејтонског споразума, да 
је повратак изворном Дејтонском спора-
зуму темељ за мир и стабилну БиХ. Добро 
је познато да је Дејтонски споразум не са-
мо зауставио оружани сукоб у БиХ већ је 
прецизно одредио подјелу надлежности 
између свих нивоа власти у БиХ. Оптужбе 
да руководство Републике Српске крши 
Дејтонски споразум представљају про-
видну замјену теза јер је Дејтонски спо-
разум у интересу Републике Српске, Ср-
бије и српског народа.
Линта истиче да је одмах након потписи-
вања Дејтонског споразума започела ње-
гова насилна ревизија с циљем да се уки-
не Република Српска или да барем поста-
не празна љуштура. То су у највећој мјери 
радили високи представници који су на, 
на нелегалан начин, добили диктаторска 
овлашћења. Бројне чињенице потврђују 
да политика кршења Дејтонског споразума 
од стране високих представника и Устав-
ног суда БиХ подрива мир и стабилност у 
БиХ и продубљује подјеле. На тај начин 
није могуће смањити напетост и тензије 
и градити међусобно повјерење.

ДОДИК: РЕПУБЛИКА СРПСКА НЕ ПЛАНИРА СЕЦЕСИЈУ, 
АЛИ ДА ЋЕ СЕ БиХ САМА МИРНО РАСПАСТИ

Предсједник Републике Српске Милорад Додик је поводом 
годишњице парафирања Дејтонског мировног споразума изјавио 
да је то повод да Република Српска слави дан свог међународног 
признања. 
– Дејтонски споразум је међународни и тиме саставни дио 
међународног права. Република Српска је кроз СРЈ потписала 
Општи оквирни споразум и све анексе, што је касније послужило 
Венецијанској комисији да утврди да Република Српска има 
међународно признат статус – рекао је Додик. 
Он је истакао да се БиХ налази у колонијаном статусу и да колонијални 
управници који столују у Сарајеву покушавају кроз разне махинације 
да доведу Српску у позицију празне љуштуре која не би имала смисао.
– То се најбоље види кроз процес који се покушава провести, кроз 
процес јавне имовине. Јавна имовина по Дејтонском споразуму 
припада ентитетима – рекао је Додик.
Он је истакао да се за кршење Дејтонског споразума оптужују они 
који одувијек бране слово овог споразума.
– Видимо на који начин се врши сатанизација Републике Српске. 
Готово да није било важног политичара у Српској у ових 28 година 
да није имао проблем са међународном колонијалном управом – 
нагласио је предсједник Републике Српске.
Додик је рекао да „врхунац свега представља нелегитимни приватни 
високи представник”.
– Све око високих представника у прошлости је било потпуно 
накарадно, осим првог који је именован на предвиђен начин – навео 
је Додик и подсјетио да је питање виског представника регулисано 
Анексом 10 Дејтонског споразума.
Додик је поручио да Република Српска не планира сецесију, али да 
ће се БиХ сама мирно распасти.

ЛИНТА: ПОВРАТАК ИЗВОРНОМ ДОДИК: РЕПУБЛИКА СРПСКА НЕ ПЛАНИРА СЕЦЕСИЈУ, 
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У организацији Удружења 
Невесињаца у Београду 
служен је помен за борце 

Невесињске бригаде и осталих је-
диница Војске Републике Српске 
који су погинули у Одбрамбено-
-отаџбинском рату.

По традицији, помен је слу-
жен у Цркви Светог Саве на Вра-
чару, а службу су предводили 
свештеници Иван Штрбачки и 
Радивоје Панић. Поред члано-
ва Удружења Невесињаца у Бео-
граду, служби су присуствовали 
чланови породица погинулих и 
умрлих бораца Невесињске бри-
гаде, ратни предсједник Владе 
Републике Српске Душан Козић, 
народни посланик у Народној 
скупштини Републике Србије и 
предсједник Савеза Срба из ре-
гиона Миодраг Линта, представ-
ници завичајних херцеговачких 
удружења у Београду, те ветера-
ни Невесињске бригаде и Хер-
цеговачког корпуса.

У име Удружења Невесињаца у 
Београду присутнима се обратио 
Зоран Јањић, предсједник Извр-
шног одбора који је подсјетио да 
је Митровдан симболично ода-
бран за сјећање на погинуле са-
борце због битака које је Неве-
сињска бригада водила о Митров-
дану 1992. и 1994. године и у који-
ма је извојевала блиставе побједе 
над непријатељем.

– Сјетимо се да је у невесињ-
ској Спомен-соби, јединственој 
спомен књизи, уписано 476 име-
на. У Спомен књизи Херцеговач-
ког корпуса уписано је 2.211 име-
на, док је у читавој Републици 

Српској у ту књигу уписано ви-
ше од 23.000 имена. То никада не 
смијемо заборавити и на сваком 
мјесту и у свакој прилици те по-
датке требамо знати и истицати 
– рекао је Јањић.

Један од учесника Прве ми-
тровданске битке, пјесник Ми-
ро Ковач, у недавно објављеној 
збирци у једној од својих пјесама 
описао је своје виђење те битке, 
а пјесму је посветио команданту 
Невесињске бригаде, пуковнику 
Новици Гушићу. У јединственом 
амбијенту храма, пјесму је вр-
ло емотивно рецитовао доктор 
Трифко Брењо, ратни начелник 
санитетске службе Невесињске 
бригаде.

Подсјетимо, на Митровдан, 8. 
новембра 1992. године, удруже-
не хрватско-муслиманске снаге 
из долине Неретве, обједињене 
у Хрватско вијеће одбране и пот-
помогнуте са јединицама и логи-

стиком Хрватске војске, отпочеле 
су нападну операцију под нази-
вом Бура на јединице Невесињске 
бригаде. Тежиште напада било је 
дуж комуникације Мостар–Не-
весиње, а најжешће борбе води-
ле су се у рејонима Подвележја, 
Буска, Горњих Врањевића и До-
њег Брштаника. 

Једна од основних карактери-
стика операције била је масов-
на употреба артиљеријске ватре 
од стране непријатеља по борбе-
ном распореду бригаде и 13. мје-
шовитог артиљеријског пука ко-
ји је био у улози Корпусне арти-
љеријске групе на ватреним по-
ложајима у рејону села Рабина, 
али и по цивилним циљевима у 
граду Невесињу. У помоћ једини-
цама бригаде на најугроженијим 
дијеловима фронта пристигле су 
борбене групе из сусједне Друге 
лаке бригаде са Борака и из при-
штапских јединица Херцеговач-

ког корпуса: Батаљона војне поли-
ције, Батаљона везе и Извиђачко-
-диверзантског одреда. Значајну 
помоћ у одбрани дале су борбене 
јединице Министарства унутра-
шњих послова из Станица јавне 
безбједности Невесиње и Гацко. 
Операција је трајала пет дана и 
завршила се непријатељским по-
разом. У борбама су погинула 42, 
а теже и лакше је рањено око 100 
српских бораца и официра. Пре-
цизни подаци о непријатељским 
губицима нису познати, али не-
званични подаци говоре да су они 
били велики и да је то, уз погиби-
ју њихових официра високог ран-
га, један од основних разлога не-
успјеха операције.

Другу митровданску битку Не-
весињска бригада је водила у пе-
риоду од 11. до 13. новембра 1994. 
године, у оквиру нападне опера-
ције Јесен 94, коју је припремао и 
реализовао 4. корпус тзв. Армије 

РБиХ. Радило се о извиђачко-ди-
верзантској операцији у којој је 
непријатељ ангажовао најспособ-
није борце и официре из војних и 
полицијских борбених јединица. 
Циљ непријатеља је био да, кори-
стећи фактор изненађења напа-
дом убачених диверзантских бор-
бених група по најважнијим еле-
ментима борбеног распореда бри-
гаде, унесу дезорганизацију у си-
стем руковођења и командовања, 
нанесу велике губитке, запосједну 
борбена средства бригаде и иза-
зову панику, а затим фронталним 
нападом на изабраним правцима 
приморају јединице бригаде на 
повлачење. Међутим, одлучном 
и храбром реакцијом бригаде не 
само да је осујећен план непри-
јатеља, него му је нанесен и ка-
тастрофалан пораз. У борбама је 
погинуо 21, заробљено 4, а теже 
и лакше је рањено око 60 бораца 
и официра. На страни неприја-
теља погинуло је око 100, заро-
бљено 8, а више стотина бораца 
и официра је рањено.

Митровданске битке Невесињ-
ске бригаде су уврштене у битке 
од посебног значаја за одбрану 
Републике Српске. Због тога Ре-
публичка борачка организација 
Митровдан слави као своју крсну 
славу, а Невесиње као Дан општи-
не. То су били довољни разлози за 
Удружење Невесињаца у Београ-
ду да се, макар заједничком мо-
литвом, на пригодан и достојан-
ствен начин сјети оних који су 
своје животе уградили у Републи-
ку Српску и њену слободу.

 ЗОРАН ЈАЊИЋ

МИТРОВДАН КОЈИ ТРАЈЕ
У ЦРКВИ СВЕТОГ САВЕ ОДРЖАН ПОМЕН ЗА БОРЦЕ НЕВЕСИЊСКЕ БРИГАДЕ И ОСТАЛИХ ЈЕДИНИЦА ВОЈСКЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

ГЛОЂАНСКО БРДО КОД 
ЗВОРНИКА: ПОМЕН ЗА 126 БОРАЦА

На Глођанском брду код Зворника слу-
жен је парастос за 126 припадника Вој-
ске Републике Српске које су, прије 31 го-
дину, свирепо убили припадници такозва-
не Армије БиХ. 
Помену су присуствовали представници 
града Зворника, општина Шековићи, Ми-
лићи и Осмаци, затим борачких удружења 
и осталих организација проистеклих из Од-
брамбено-отаџбинског рата. 
Након парастоса, положени су вијенци на 
спомен-плочу која је до сада више пута об-
нављана јер су је непознати вандали упор-
но разбијали.
Убијени и нестали борци на Глођанском бр-
ду, били су припадници Зворничке и Ше-
ковачке бригаде Војске Републике Српске. 
– На Глођанском брду догодио се стравичан 
злочин над српским војницима који су по-
чинили припадници такозване Армије БиХ, 
предвођени Насером Орићем и Мухамедом 
Чикарићем, за чије починиоце, упркос свим 
доказима, ни данас, 31 годину послије, не-
ма казне – изјавио је предсједник Републи-
ке Српске Милорад Додик Срни. 
Нагласио је да је српски народ давно уви-
дио да за Тужилаштво и Суд БиХ, наметну-
те инстутуције од високих представника, 
злочини над Србима не постоје, јер као по 
устаљеној срамној пракси ти предмети се 
уопште не узимају у разматрање.

Митрополит Хризостом освештао спомен-цркву 
Светог Димитрија на Вељинама у Источној Илиџи
Његово високопреосвештен-

ство митрополит дабробо-
сански Хризостом освештао је 
на Вељинама у Источној Или-
џи Спомен-цркву Светог вели-
комученика Димитрија, у којој 
су уписана имена 2.793 борца 
из Сарајевско-романијске ре-
гије погинула у Одбрамбено-
-отаџбинском рату.

Митрополит Хризостом ре-
као је у бесједи да је ова црква 
подигнута у помен свих постра-
далих из Источне Илиџе, али и 
општина са сарајевског поља 
у току Одбрамбено-отаџбин-
ског рата. 

Митрополит је истакао да 
су сви пострадали увијек у мо-
литвама.

– Данас славимо Бога и Све-
тог Димитрија, али и све оне ко-
ји су попут Светог Димитрија 
страдали за човјека, за љубав, 
за ближњега, за цркву Божју и 
све оно што је свето и честито 
и нама и Богу приступачно. Не-
ка је слава свима њима данас, а 
нека Бог нама подари здравље, 

мир и срећу  –рекао је митро-
полит Хризостом.

Након чина освештања, 
услиједила је литија око спо-
мен-цркве, а у току је Света ар-
хијерејска литургија.

Освештању, осим великог 
броја вјерника, присуствова-
ли су представници институ-
ција Републике Српске и БиХ, 
Борачке организације, Мини-
старства унутрашњих послова 
Републике Српске, син некада-

шњег начелника Главног штаба 
Војске Републике Српске Дар-
ко Младић и други званични-
ци и гости.

Осим Митрополије дабро-
босанске и Српске православ-
не парохије добрињске, орга-
низацију догађаја помогли су 
Борачка организација Илиџан-
ски борац и општина Источна 
Илиџа.

У спомен-цркву уписана су 
имена 2.793 борца који су да-

ли животе за опстанак Срба на 
овим просторима и чија је жр-
тва темељ Републике Српске, 
те је освештање спомен-цркве 
посебан чин за све Србе Сара-
јевско-романијске регије, пору-
чили су представници Борачке 
организације Илиџански борац.

Предсједник Републике 
Српске Милорад Додик изјавио 
је Срни да је освештање спомен-
-цркве на Вељинама у Источној 
Илиџи, у којој су уписана име-
на српских бораца Сарајевско-
-романијске регије страдалих у 
протеклом Одбрамбено-отаџ-
бинском рату, од великог зна-
чаја не само за Источно Сараје-
во, већ и за Републику Српску, 
те посебан чин за цјелокупни 
српски народ.

Полагањем цвијећа и ло-
мљењем славског колача код 
централних спомен-обиљежја 
свим општинама и градовима 
Републике Српске обиљежена 
је крсна слава Борачке орга-
низације Републике Српске – 
Митровдан.

 » На зидовима цркве уписана имена 2.793 борца из Сарајевско-романијске ре-
гије погинула у Одбрамбено-отаџбинском рату
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Национална историја се најбоље учи на 
стазама српских хероја и страдалника!
Дејан Стошић, бивши народни посла-

ник у Скупштини Србије, годинама 
уназад се труди да изгради мостове 

између Србије и Републике Српске. У раз-
говору за Српско коло каже да је немогуће 
очевину Србију раздвојити од дједовине Ре-
публике Српске!

Захваљујући његовом ангажману сваке 
године приликом прославе Дана српског 
јединства, слободе и националне заставе у 
Србију долази педесетак најбољих основа-
ца са простора источне Херцеговине бора-
ви у Србији и том приликом обилази нај-
значајније културно-историјске спомени-
ке у матици.

– Веома је важно што је власт у Србији 
препознала посљедњих година да се мора-
мо окренути истинским националним ври-
једностима. Предуго смо били заточеници 
комунистичке историје у којима су се пре-
ћуткивали тако значајни датуми као што је 
Пробој солунског фронта. Да би наша дје-
ца имала свијест о јединственом српском 
духовном простору потребно је да га непо-
средно доживи. Историја се може научити 
из књига, али кад појединац са намјером 
корача стазама по којима су ходили српски 
хероји или страдалници онда је то лекција 
коју собом носи и преноси на друге ције-
лога живота. Кад дјеца из Републике Срп-
ске обилазе знаменита мјеста наше земље 
осјети се емоција коју су са собом доније-
ли, а која им је преношена са кољена на ко-
љено према мајци Србији.

zzОрганизовали сте и посјету смедерев-
ских ученика источној Херцеговини. 
Каква су искуства?
– Немогуће је овакве посјете организо-

вати без помоћи пријатеља и разумијевања 
бројних културних институција и наше цр-
кве. Захвалан сам представницима завичај-
них херцеговачких удружења у Србији, као 
и предсједницима локалних самоуправа у 
источној Херцеговини, али сам посебно за-
хвалан мом пријатељу Раду С. Петровићу 
и његовом брату Луки Петровићу, дирек-
тору Електропривреде Републике Српске, 
који су несебично помогли да дјеца из Ср-
бије у временски кратком периоду обиђу и 
виде не само знаменитости Требиња, Не-
весиња, Љубиња, Билеће, Гацка, Мостара, 
него и да се упознају са мјестима српског 
страдања и посјете мученичке Пребиловце, 
поклоне се жртвама Корићке јаме, обиђу 
духовни центар Мркоњићи који је подиг-
нут уз помоћ Републике Србије, манастир 
Тврдош и Острог како би цјеливали мошти 
Светог Василија, бораве у древном Жито-
мислићу… И мој син Василије је ученик 
основне школе и посматрајући њега и ње-
гову генерацију схватио сам да је још уви-
јек присутан рецидив југословенског духа и 
да многи млади људи одлазак преко Дрине 
доживљавају као одлазак у неку страну зе-
мљу. Многи од њих ће рећи да прелазећи 

Дрину одлазе у Босну, међутим Дејтонски 
споразум јесте озваничио признање Босне 
и Херцеговине, али је донио и међународ-
ни субјективитет Републици Српској која 
има свој Устав, химну, грб и заставу. Да би 
Српска живјела пуним капацитетом упра-
во смо ми из Србије у обавези да је тако до-
живљавамо, као слободну и своју, што она 
уистину и јесте. У њој не живе странци, већ 
наша браћа истог рода.
zz  Шта би се још могло урадити на под-
стицању културе сјећања?
– Поздрављам одлуку државног руковод-

ства Србије и Републике Српске да се изгра-
де меморијални центри посвећени јасено-
вачким жртвама. Код нас средњошколци 
често одлазе на екскурзије по европским 
земљама, па би требало да, кад год иду пре-
ма западу, направе такву маршуту да се на 
том путу подразумијева обилазак Јасенов-
ца или Доње Градине. Ако је могуће и Ја-
довна, и Глине, и Пребиловаца, и Гарави-
ца, и Шушњара, и осталих мјеста српског 
страдања. Масовно обилажење наших све-
тиња и наших свештеномученика је једина 
гаранција да никад неће бити заборављени.
zzЗахваљујући Вашој иницијативи и са-
радњи са Завичајним удружењем Не-
весињаца направљена је поштанска 
маркица посвећена јубилеју – 30 годи-
на од Митровданске битке у одбрам-

бено-отаџбинском рату. Колико људи у 
Србији уопште знају о тим догађајима?
– Нажалост, веома мало. Да је тада па-

ло Невесиње, пала би и Херцеговина, а на-
ши непријатељи би стигли на Дрину и са-
му границу Србије. Поштанска маркица је 
симболичан гест којим се указује на зна-
чај самог догађаја. У свијести Срба, посеб-
но Херцеговаца, Митровдан има изузетан 
значај. Није то само празник и крсна сла-
ва бораца Војске Републике Српске, већ је 
значајан и за Херцеговачки устанак, одно-
сно Невесињску пушку, што је по својој су-
штини заправо био Трећи српски устанак. 
То потврђује чињеница да су циљеви и не-
пријатељ били исти као и у претходна два 
устанка у Србији. Ја ћу се трудити да и у бу-
дућности допринесем култури сјећања та-
ко што ћемо покретати разне иницијативе 
како би се неки знаменити људи или лич-
ности нашли на поштанским маркицама. 
До краја године би требало да одштампамо 
маркицу посвећену херцеговачком војводи 
Луки Вукаловићу поводом великог јубилеја 
– 200 година од његовог рођења и 150 годи-
на од његове смрти, а за наредну годину у 
плану је да се одштампа поштанска марки-
ца са ликом Луке Ћеловића Требињца по-
водом 170 година његовог рођења. Он није 
само задужио Београдски универзитет та-
ко што му је у насљеђе оставио цјелокупну 
своју имовину, а био је један од најбогатијих 
Срба свога времена, већ иако шкрт према 
себи, није жалио новца да опреми чете ко-
је су се бориле за слободу у Старој Србији.
zz  Да ли је Ваше породично поријекло са 
простора Републике Српске?
– Мислим да нема српске породице ко-

ја у својој генези нема везе са свим нашим 
крајевима. И моје поријекло је једним ди-
јелом везано за Републику Српску. Љубав 
према Херцеговини усадио ми је мој дјед по 
мајци Јанко Глоговац. Трудим се да ту љу-
бав преносим како сину Василију и остатку 
моје породице, тако и бројним пријатељи-
ма који немају директне везе ни са Херце-
говином, ни са Републиком Српском. Ни-
је могуће раздвојити очевину од дједови-
не. Не знам да ли сам поноснији што сам 
поријеклом из дједовине Светог Саве, или 
што живим у Смедереву – посљедњој пре-
стоници средњевјековне Србије, међутим, 
ма гдје живјели опстанак зависи од еконо-
мије. Зато ће мој фокус у наредном пери-
оду бити усмјерен на подстицање сарадње 
између привредника из Подунавско-брани-
чевског округа и Херцеговине, као и на про-
ширење сарадње у области спорта и култу-
ре. Т. ЋОРОВИЋ

 » Дејан Стошић са сином Василијем испред споменика Новице Гушића, хероја прве Митровданске офанзиве  
и команданта славне Невесињске бригаде

 » Захваљујући Дејану Стошићу најбољи основци из Источне Херцеговине поводом Дана српског јединства, 
слободе и националне заставе, посјетили су многе знаменитости међу којима је и Скупштина Србије

МЈЕРНА ЈЕДИНИЦА СРПСТВА

– Срећан сам што су се наша браћа 
из Црне Горе изборила да се њихов 
глас јасно и гласно чује. И не само 
то, стрпљиво, мудро и са пуно вјере, 
успјели су да сачувају наш језик и 
увјерен сам да ће попис становништва 
показати да се Црна Гора вратила 
својим исконским коријенима. У 
српском духовном простору немамо већу 
мјерну јединицу од Његоша који каже: 
„Српски пишем и зборим”. Живимо у 
времену препуном искушења у коме је 
сваким даном све снажнији притисак 
међународне заједнице. На нашу срећу 
предсједник Србије Александар Вучић 
успјешно одолијева притисцима. Без јаке 
Србије не може бити добро ни нашим 
сународницима у окружењу. Да би се 
и даље улагало у Републику Српску, 
помагало српском народу у Црној Гори и 
осталим земљама региона једноставно – 
Србија не смије да стане.

ПРЕГАЛАЦ ДЕЈАН СТОШИЋ ИЗ СМЕДЕРЕВА СПАЈА ДЈЕЦУ ИЗ СВИХ СРПСКИХ КРАЈЕВА

 » Дјеца из Смедерева у посјети Никшићу
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ИЗ ЗЕЛЕНГРАДА У ДАЛМАЦИЈИ, ПА ПРЕКО ЛИКЕ И СРБИЈЕ ДО АМЕРИКЕ

ЖЕЉКО ГАГИЋ:  Не требају кофери  
како бисмо завичај са собом пониjели
Жељко Гагић је још као школарац 

подигао сидро и из родног Зелен-
града у Далмацији наставио кр-

старити далматинским и личким крајем 
исписујући своју животну и радну биогра-
фију. Није се дуго задржавао на поменутим 
локацијама. Београд му је исто био крат-
ка, успутна станица до Милвокија, гдjе је у 
својим тридесетим годинама живота спу-
стио сидро и са супругом и два сина от-
почео нове животне дане. Гагић ће, како 
нам каже, још коју годину – до одласка у 
пензију, бити на америчком тлу. 

– Мој даљи живот ће бити везан за Ср-
бију и Далмацију. У Америку ћу се враћати 
због фамилије. Надам се у што скоријем 
времену остварењу те жеље. Посљедњих 
година гдjегод да кренем, ја идем кући. 
Свеједно да ли у Београд, Зеленград или 
Милвоки. Све три дестинације кућом сво-
јом зовем јер у њима и имам своју кућу. 
Више се не питам да ли одлазим или до-
лазим мjесту гдjе сам кренуо.

ЗЕЛЕНГРАД У МИЛВОКИЈУ
Наш саговорник је примjер да нам не 

требају кофери како бисмо свој родни крај 
са собом пониjели. Довољно је имати вели-
ко срце и ширину душе у којима пребива 
завичај. Ова мисао описује Жељка Гагића. 

Он у Милвокију има свој Зеленград, своју 
Далмацију. Оснивач је крајишке интернет 
радио-станице Зеленград која има завидан 
број слушалаца у двадесетчетворочасов-
ном музичком програму. Радио Зеленград 
је 10. октобра прославио дванаест годи-
на емитовања крајишке и народне музи-
ке. Код Гагића није било дилеме да радио 
обилује музичком садржином јер је рођен 
у Зеленграду, буковачко-обровачком мjе-
сту, за које кажу да је најраспjеваније дал-
матинско село. За Зеленград кажу ни ма-
њег села, ни већег броја пjевача. Зна се да 
је Зеленград изњедрио гласовите пјеваче: 
Јовицу Пуповца, Милу Делију, Миладина 
Веселиновића Леута, Милорада Гагића…

РАДИО-СТАНИЦА НАСТАЛА 
ИЗ ЉУБАВИ ПРЕМА ЗАВИЧАЈУ

– Све је почело из моје љубави према 
лијепој, завичајној и народној пјесми. Кад 
сам 2000. године дошао у Америку, интен-
зивно сам почео са сакупљањем народне 
музике и дошао на идеју да угодим себи, 
да могу да слушам пјесме док радим јер 
ми посао којим се бавим то дозвољава. 
Најприје сам за себе направио линк са му-
зиком. Онда су чули рођаци, пријатељи и 
сви су тражили да им пошаљем тај линк 
са мојом сакупљеном музиком. У почетку 

је било највише народне, а онда је краји-
шка музика из љубави и носталгији према 
завичају преузела примат. Никада нисам 
имамо материјалну корист од мог ради-
ја. Посљедњих пет година емитује се само 
музика са сервера без водитеља. Иначе су 
до 2018. године били водитељи из Срби-
је, који би се улоговали из мјеста гдје су 
живјели и програм водили. У плаћању во-
дитеља улагао сам сопствена материјал-
на средства. Било је и донатора из других 
крајева као што су Жељко Јованић из Ка-
лифорније, Саша са Флориде, Душанка из 
Њемачке, Баја Мирковић из Аустралије, 
Невен Дрча из Швајцарске… Све донације 
ишле су водитељима који су ту радили. По-
себна ми је радост што су све пјесме које 
се емитују одјек љубави према завичају и 
никога не вријеђају – казује Жељко Гагић.

ЦРКВА ПОСТОЈИ 111 ГОДИНА
Милвоки је надалеко познат по чврсто 

утемељеној и организованој српској зајед-
ници. У Милвокију је Српска православна 
саборна црква Светог Саве која је основа-
на 1912. године. Она је, каже Гагић, главно 
збориште гдје наш народ долази. Такође, 
напомиње и постојање Светосавске пра-
вославне основне школе гдје српска дјеца 
имају наставу на матерњем језику. Међу 

организацијама утканим у српској зајед-
ници су и Коло српских сестра, Ансамбл 
српске народне игре Шумадија, фудбал-
ски и балоташки клуб…

Што се тиче људи са којима се Жељко 
Гагић дружи, може се примијенити она 
изрека да је свијет мали. Гдјегод изађеш, 
имаш нашег народа. Кад је у Милвоки до-
шао, није ни слутио да ће у њему срести 
и своје бивше колеге из Лике и Далмаци-
је, комшије, пријатеље, познанике… Дру-
жење са њима ублажило је носталгију за 
завичајем. Такође, упознао је много дру-
гих својих земљака. Спојила их је завичај-
на традиција.

– Сусрећем наш народ свуда у граду, 
трговини, али и на радном мјесту. Радим 
у једној школи откако сам дошао. Већ пр-
вих година било је тридесетак наше дјеце. 
Познавао сам их све именом. Чим ме у хо-
лу зграде виде, јављају се, машу и поздра-
вљају. Колеге су одличне. Како се поста-
виш, тако те и прихвате. Ако се понашаш 
природно, искрено, отворено, наравно да 
ћеш бити прихваћен. Ја сам прихваћен од-
лично, чак и у самом почетку док још и 
језик нисам знао – Гагић износи утиске о 
свом раду у школи.   ТАТЈАНА РАЂЕНОВИЋ

ЧАРИ СЕЛА У МИЛВОКИЈУ

– Живим у кући са породицом. Имам и баштицу, окућницу у којој 
засадим парадајз, купус, паприку, салату и остале повртарске 
културе које ме везују за моју Далмацију… Викендом су 
неизоставна дружења са земљацима. Све што смо тамо радили, 
радимо и овдје – печемо ракију, правимо вино, сушимо месо, 
кобасице… Имам и помоћне објекте у дворишту. Направио сам 
кућицу да има и огњиште, а горе греде гдје се качи месо и суши. 
Има наших људи који имају баш праве сушане, пушнице како 
их ко зове, па суше месо и продају. Све је то више ради чувања 
традиције и обичаја, него што нам је то потребно јер то све можемо 
себи и приуштити, купити. Од заборава чувам и наше далматинске 
изразе као што су беванда, пињур, ланцун, помидоре, кукумар, 
капула, мурва… – Жељко Гагић уз осмијех говори о љепотама 
живота свог родног краја које у Милвоки донесе.

 » Гагић у радио зеленградском кутку у Милвокију

ПРЕТПЛАТИТЕ СЕ НА ЗБОРНИК РАДОВА О ПРЕБИЛОВЦИМА
У припреми је Зборник радова о Преби-

ловцима, најстрадалнијем српском селу
Књига И испод сиве друге боје живе као 

зборник радова о Пребиловцима објављу-
је се у издању познатог издавача, новосад-
ског Прометеја и Завичајног удружења Ог-
њиште из Пребиловаца. Штампаће је Гра-
фид из Бањалуке.

То је поменик Пребиловцима који зду-
шно, заједничким стваралачким снагама 
подижу – поред потомака Пребиловчана – 
још тридесетак аутора, међу којима су и нај-
значајнија имена наше књижевности и пје-
сништва: Иво Андрић, Стеван Раичковић, 
Рајко Петров Ного, Ђорђо Сладоје, Драган 
Хамовић, Бранко В. Радичевић, Божидар 
Глоговац, академик Неђо Шиповац, проф. 
др Новица Војиновић, др Јован Јањић…

Од посвећеном пажњом одабраних 75 
антологијских текстова и прилога сврста-
них у осам поглавља на 510 страница по-
храњених између тврдих корица, пропра-
ћених са 243 фотографије од којих су неке, 
осим непролазне документарне вриједно-
сти, први пут објављене – саткана је анто-
логија свједочанстава и казивања којима се 

сваком заинтересованом читаоцу, на сажет 
и доступан начин, доноси историја села, 
етимологија топонима, народна предања 
и лексика и представљају природне љепоте 
и древни културно-историјски споменици.

Наравно, незаобилазни су прикази стра-
дања због којих су Пребиловци са 822 не-
вине жртве, међу којима је 284 дјеце, за-
тирањем 52 породице и 36 заувијек уга-
шених огњишта нераскидивом трагичном 
нити повезани са Јасеновцем и Јадовном 

као највећим губилиштима и прибројани у 
ред светих новомученика. Али, и о поврат-
ку преживjелих и изгнаних и упорном по-
новном занављању живота у опустошеном 
селу које је само у прошлом вијеку паље-
но, разарано и расељавано у оба свјетска и 
поново у посљедњем грађанском рату. Та 
духовна вертикала о неуништивости и за-
метању новог, трајног живота надахнуло је 
ауторе да испишу редове достојне епског 
пјевања и прозе.

Несумњиво је да ће, осим најширој чи-
талачкој публици, књига великог и снажног 
ерудитског замаха бити корисна и за проу-
чавање историје насеља. Тим прије што ве-
ћина ауторa махом потичу из времена у ко-
јем памте оних тек 172 преживjелих Пре-
биловчана, њихова непосредна сјећања и 
свjедочења и у њој објављеним прилозима 
дају свој генерацијски залог оставштини за 
будућа покољења, то јест култури сјећања 
– заправо поништавају некултуру забора-
ва која се усадила у дугогодишњем прећут-
кивању и покушају да се бетонирањем јама 
безданица прикрију злочини и омаловаже 
невине жртве.

УПУТСТВО ЗА  
ПРЕТПЛАТНИКЕ ИЗ СРБИЈЕ

Уплате у Републици Србији врше се код 
Банке Интеза (Banca Intesa) број 160-
5100101241303-56.  Уплатом од 1.650 ди-
нара претплатник добија примјерак књи-
ге уз урачунате трошкове поштарине. На-
кон уплате, пошаљите на мејл udruzenje.
ognjiste@prebilovci.net основне податке 
о себи и адресу на коју желите прими-
ти књигу.
Са дужним поштовањем и уз захвал-
ност издавач ће, на крају књиге, у ре-
гистру имена која се спомињу у Зборни-
ку и прегледу преживјелих августовски 
помор из 1941. године, објавити и спи-
сак читалаца који су у претплати обез-
биједили примјерак књиге И испод сиве 
друге боје живе.
Сав приход од продаје књиге биће иско-
ришћен за покретање развојних проје-
ката на подручју Пребиловаца са циљем 
унапређења свакодневног живота и ра-
да његових житеља, прије свега младих.
Уколико сте заинтересовани да наручи-
те књигу можете то учинити путем мејла 
udruzenje.ognjiste@prebilovci.net

 » Жељко Гагић у Батајници у дружењу са земљацима из Лике
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МОЛБА ВЛАДИЦИ ДАЛМАТИНСКОМ НИКОДИМУ И СИНОДУ СПЦ 

Парохијани Храма Светог Николе 
у Братишковцима моле да се не 
комерцијализују црквене просторије

Парохијани, њих 880, Цр-
кве Светог Николе у Бра-
тишковцима, села које се 

налази седам километара сје-
верно од Скрадина у Шибенско-
-книнској жупанији, упутило је 
27. септембра 2023. године пи-
смо далматинском владици Ни-
кодиму са молбом да се просто-
рије које су тик поред храма не 
издају у закуп и да се не врши њи-
хова пренамјена у винарију или 
неке друге комерцијалне сврхе. 
Уколико се то деси, парохијани 
ће остати без јединог мјеста у ко-
ме се након вјерских обреда оку-
пљају и друже.

Наиме, локална самоупра-
ва општине Скрадин је претход-
но некадашњи младински дом и 
школу претворила у Центар за 
рехабилитацију особа са посеб-
ним потребама.

Узнемиреност парохијана је 

још већа након незваничног са-
знања да је некадашња црквена 
кућа (дом у коме су генерација-
ма живјели свештеници са сво-
јим породицама), која се налази 
неколико стотина метара даље 
од храма, већ издата и да се ра-
ди на томе да буде пренамијење-
на у комерцијалне сврхе.

Братишковци су од вајкада би-
ли село у коме су живјели Срби. 
До деведесетих година прошлог 
вијека у њему је, према званич-
ним подацима, живјело око 600 
становника, данас их је тек сто-
тињак.

Храм Светог Николе је осве-
штан давне 1592. године, а осим 
Братишковаца ову парохију чи-
не околна села: Пластово, Вели-
ка Глава, Грачац, Сонковић, Про-
кљан, Ждрапањ, Горице, Какањ 
и Смрдеље.

Колики је значај овог мјеста 

за цијели српски род свједочи чи-
њеница да је баш у Братишков-
цима 1847. године основана пр-
ва православна школа у Далма-
цији, а први учитељ је био тада-
шњи прота Дамјан из чувене све-
штеничке лозе Доброта.

Од подизања храма све гене-
рације Братишковљана су вео-
ма полагале на духовни живот. 
Својим прилозима и радом пре-
ци данашњих мјештана и паро-
хијана су подигли црквени дом 
који је све до средине деведесе-
тих година прошлог вијека слу-
жио као свештеничка кућа.

Парохијани истичу чуђење да 
званично нису ни обавијештени 
о намјерама да се црквена кућа, 
коју су подигли њихови преци, а 
у чијој су обнови и сами учество-
вали, комерцијализује и претво-
ри у винарију.

Потписници молбе истичу да 

су спремни да се грчевито боре 
за очување своје црквене куће и 
просторија уз храм са жељом да, 
као што је то и вијековима било, 
у селу поново живи православни 
свештеник са својом породицом.

Парохијани у молби истичу да 
су спремни да се обавежу да фи-
нансијски покрију све трошкове 
како би црквена кућа и просто-
рије око храма сачувале своју 
основну намјену.

С обзиром да од владике Ни-
кодима нису добили никакав од-
говор, парохијани Цркве Светог 
Николе из Братишковаца 24. ок-
тобра 2023. године обратили су 
и Светом архијерејском синоду 
Српске православне цркве. И на 
тај одговор још чекају.

У међувремену су се обратили 
редакцији Српског кола са мол-
бом да њихов апел буде публи-
кован широј јавности.

НЕМАМО НИШТА ЛИЧНО 
ПРОТИВ ВЛАДИКЕ НИ 
ПОТЕНЦИЈАЛНОГ ЗАКУПЦА

У писму упућеном патријарху 
Порфирију парохијани су нагла-
сили да њихов допис није усмје-
рен ни против владике, ни против 
потенцијалног закупца.
– Посебно истичемо да овај наш 
допис нипошто није усмјерен 
против Владике лично, иако нас 
је овај његов поступак изузетно 
погодио и узнемирио јер у кра-
ју гдје ниједна „кућа није на про-
дају” наш Владика без образло-
жења издаје у закуп црквену ку-
ћу. Такође, немамо ништа против 
потенцијалног закупца. Нама је 
битно да се намјена просторија 
не мијења, те је јасно да ово није 
никакво питање наше ксенофо-
бије, мјешање у црквена питања 
или неког нашег ината, већ пита-
ње здравог разума. Увјерени смо 
да не постоји нико разуман ко-
ји може бранити тезу да је једној 
парохији умјесто свештеника по-
требнија винарија и да су Цркви 
умјесто вјерника потребнији при-
ходи од закупа парохијског до-
ма и других црквених простори-
ја. Посебно имајући у виду да до-
нације вјерника, Епархији далма-
тинској, из наше парохије само у 
посљедњих неколико година из-
носе више стотина хиљада евра – 
каже се у молби Братишковљана. 

zzОба писма парохијана 
Цркве Светог Николе у 
Братишковцима могу се 
прочитати на порталу  
Савеза Срба из региона.  
(www.ssr.org.rs)

 » Црква Светог Николе у Братишковцима подигнута је 1592. године  » Парохијани се надају да ће у црквеној кући, као и некада, живјети свештеник 

ХРВАТСКИ СУД: СПЦ нема право на одштету за срушену резиденцију 
митрополита и мора да плати 100.000 на име судских трошкова
Српска православна црква је послије ви-

шегодишњег суђења изгубила парни-
цу у Хрватској, претрпивши двостру-

ку штету и неправду: резиденција митро-
полита загребачких, са музејском постав-
ком и библиотеком је током ратних збива-
ња деведесетих година прошлог вијека ми-
нама срушена и штета није надокнађена, а 
пресуђено је и да Црква држави Хрватској 
мора да надокнади судске трошкове у изно-
су од 100.000 евра – наводе из Српске пра-
вославне цркве.

Поједини медији у Србији су објавили да 
је Трговачки суд у Загребу за 19. децембар 
заказао рочиште на којем ће се одлучива-
ти о приједлогу отварања стечаја над СПЦ 
у Хрватској, епархијом загребачко-љубљан-
ском, а митрополиту Кирилу Бојовићу да 
достави попис имовине и обавеза Епархије.

Поводом те парнице у СПЦ истичу да је 
пресуда неправична.

– Поједина гласила у Србији, са мање или 

више отвореном злурадошћу, на сва звона 
објављују вијест о банкроту Митрополије 
загребачко-љубљанске. Неки пак, који сво-
је нерасположење према Цркви маскирају 
српским именом (или: именом Србин ин-
фо), мада тачно знају о чему се ради, због 
остварења циљева због којих су основани и 
финансирани, предводе још једну кампању 
лажи и то на подручју на коме је наш народ 
изложен сталним притисцима, а у конкрет-

ном случају, наноси му се штета и очиглед-
на неправда – кажу у СПЦ.

Подсјећају да је 11. априла 1992. годи-
не, у 22.45, минирана палата Митрополије 
у центру Загреба.

– Штета је била огромна, јер се први 
спрат урушио и уништио све у приземљу, 
добрим дијелом и веома драгоцјену музеј-
ску поставку и раритетну библиотеку, ко-
је су се, уз резиденцијални дио у тој пала-
ти налазиле. По окончању ратних збивања, 
покојни митрополит загребачко-љубљан-
ски Јован, водећи се начелом правичности 
и праксом коју је држава, у другим случаје-
вима, примјењивала сносивши трошкове у 
рату уништених непокретности, покренуо 
је процес надокнаде за ову палату из 1886. 
године, дјело њемачког архитекте Круне 
Вајдмана – кажу у СПЦ.

Поводом пресуде да СПЦ треба да на-
докнади трошкове у износу од 100.000 евра, 
наводе да је СПЦ у међувремену, као добар 

домаћин, својим средствима до најмањег де-
таља обновила своју палату, која је и данас 
репрезентативни украс Загреба.

– Напосљетку, они који лију крокодил-
ске сузе над Српском црквом у Загребу, мо-
гу слободно да узму марамицу и да се обри-
шу. Мада је пресуда неправична, тај износ 
за Црквену општину загребачку не пред-
ставља посебан проблем, јер је претходних 
година, док је у Загребу био патријарх Пор-
фирије, црквена имовина битно обогаћена 
многим веома вриједним некретнинама – 
поручују из СПЦ.

Како наводе, напосљетку остаје веома 
горак укус.

– Приходи од непокретности, умјесто да 
буду коришћени за помоћ православном 
српском народу у Хрватској што им је и је-
дина намјена, требало би да буду уплаћени 
држави, док се поједини београдски медији 
томе радују као да су они на добитку. Мо-
жда и јесу? – истичу из СПЦ.
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У ТИМАРЦИМА ПОСТАВЉЕН ЧАСНИ КРСТ У СПОМЕН 
НА ПОРУШЕНИ ХРАМ СВЕТОГ ДИМИТРИЈА

У навечерје празника Светог великомученика Димитрија у Тимар-
цима, на црквишту храма посвећеног овом светитељу, извршено 
је освећење славског жита и резање славског колача. Молитвени 
обред предводио је парох костајнички протојереј-ставрофор Слави-
ша Симаковић уз присуство вјерника из Тимараца и околних села.
Повод овог молитвеног окупљања било је постављање часног кр-
ста у спомен на Храм Светог великомученика Димитрија који је 
срушен у Другом свјетском рату. Крст је постављен благословом 
Његовог преосвештенства епископа горњокарловачког Гераси-
ма, а на иницијативу Пере Кузмановића и бројних мјештана. Пе-
ро је уједно био и донатор израде крста.
Након завршеног молитвеног обреда, свештеник Славиша се за-
хвалио свима који су на било који начин дали свој допринос да се 
ово богоугодно дјело успјешно и оствари, како би будуће генера-
ције сачувале сјећање на ову светињу у којој су генерације вјер-
ника долазиле на духовно окрепљење и прослављање Бога и Ње-
гових светих угодника.
У друштвеном дому у Тимарцима одржан је ручак, а Милан и Здрав-
ка Јањић су били кумови.

ЉУБЉАНА: ОТКРИВЕН СПОМЕНИК ХИЉАДАМА СРБА 
КОЈИ СУ 1992. ИЗБРИСАНИ ИЗ РЕГИСТРА СТАНОВНИКА

У Љубљани је откривен споменик хиљадама Срба и других који су 
1992. године избрисани из регистра становника, годину након што 
је Словенија прогласила независност. У Парку избрисаних, споме-
ник у облику горњег дијела слова Ћ, подсјећање је на најгрубље 
кршење људских права у модерној Словенији.
Прије 31 годину у Словенији готово 26.000 људи преко ноћи је из-
брисано из регистра становника. Заједничко им је било једно – 
презиме са словом „ћ” на крају. Годину пошто је прогласила не-
зависност од тадашње Југославије, држава је онима које је озна-
чила другоразредним Југословенима ускратила право на посао, 
школовање, здравствену заштиту.
– Te 1992. држава у којој сам рођена избрисала ме је из регистра 
становника. Зашто бих остала? Онда сам постављала себи то пи-
тање. Зашто бих живјела у земљи која се према мени односила 
као зла маћеха – каже Катарина Кечек, новинарка.
Симбол обесправљености сада је споменик – сјећање на прошлост 
са којом се Словенци суочавају.
– Све што смо овдје чули и овај споменик сада су упозорење да 
тако нешто не смије да се понови. Имам велику жељу да свијету, 
а нарочито Словенији и Љубљани поручим да је ријеч о неправ-
ди која се не смије поновити – наводи Зоран Јанковић, градона-
челник Љубљане.
Споменик избрисанима у Љубљани, идејно рјешење Вука Ћоси-
ћа, Александра Вујовића и Ирене Веле, откривен је у кругу нека-
дашње Фабрике бицикала Рог, претворене у Парк избрисаних на 
иницијативу словеначког Амнести интернешенела. Три деценије 
касније, услове да поврати грађанска права у Словенији, стекла 
је тек половина избрисаних.

ХОДОЋАШЋЕ У ОРГАНИЗАЦИЈИ УДРУЖЕЊА БУДИМО ЉУДИ

У Кућанцима одржан 
помен патријарху Павлу 

У организацији Удружења Бу-
димо људи из Батајнице сваке 
године на дан упокојења па-

тријарха Павла 15. новембра орга-
низује се ходочашће у његово род-
но село Кућанце у Славонији. Тако 
је било и ове године када се навр-
шило 14 година од његове смрти, 
око 50 чланова Удружења и дру-
гих поштовалаца блаженопочив-
шег патријарха Павла присуство-
вало је литургији у Цркви Светих 
апостола Петра и Павла у Кућан-
цима у којој се крстио Павле, тада 
Гојко Стојчевић. Након литургије 
вјерници и поклоници из Београ-
да, Батајнице и Чачка посјетили су 
родно имање и кућу гдје је запо-
чета и градња комплекса који ће 
садржати 14 објеката, а затим је 
приређен пригодан програм у се-
оском Дому уз присуство његовог 
преосвештенства владике пакрач-
ко-славонског Јована и бројног мо-
наштва и свештенства.

Предсједник Удружења вјерни-
ка и поштовалаца блаженопочив-
шег патријарха Павла Будимо љу-
ди Владо Новаковић и организатор 
ходочашћа подијелио је своје ути-
ске са путовања наводећи да иако 
су путовали цијелу ноћ сви су би-
ли узбуђени па нико није ни осје-
тио умор при доласку.

– Као и сваке године кад кре-
немо из Београда киша или снијег 
нас прате цијелим путем. Међу-
тим, има једна Божја сила, уласком 
у Кућанце киша престаје да пада и 
одједном сунце почиње да сија, та-
ко да смо имали љетњи дан током 
нашег боравка. Радосно смо доче-

кали нашег владику испред храма, 
а са нама су била и дјеца, чланови 
Културно-умјетничког друштва Ба-
тајница. Посебно смо захвални оп-
штини Земун шта је обезбиједила 
средства за њихов долазак – рекао 
је Новаковић чије Удружење је и 
покренуло изградњу комплекса на 
родном имању патријарха Павла.

– Ја сам родом из овог села, жи-
вио сам тамо, тамо су ми и дјеца 
крштена, а патријарха Павла сам 
лично познавао. Дошао сам у Ба-
тајницу, тачније у Угриновце ка-
да смо протјерани из Хрватске, а 
у село сам интензивно долазио од 
2004. године. Удружење смо осно-
вали 2020. године. Ми смо саку-
пљали новац и сваке године носи-
ли га у Кућанце. 2007. године је 

започета обнова сеоске цркве која 
је срушена 1991. год. и њена обно-
ва је завршена 2019. године, када 
је освештао блаженопочивши па-
тријарх Иринеј. Затим смо прије 3 
године иницирали изградњу ком-
плекса на родном имању патри-
јарха Павла. Општина Магадено-
вац којој припада село Кућанци је 
помогла значајним средствима да 
се овај пројекат започне, а све уз 
благослов епископа пакрачко-сла-
вонског Јована. Такође, Општина 
је помогла и обнову сеоске цркве. 
Ове године су на наше задовољство 
настављени радови на изградњи но-
ве зидане капије на улазу у родно 
имање. Комплекс има два хектара 
и по пројекту ће садржати репли-
ку његове родне куће, музеј, мана-
стир, галерију, бунар, спомен парк, 
амфитеатар, конак итд. Желимо да 
људи чују за ово мјесто и да га по-
сјећују – истакао је Новаковић који 
додаје да само село Кућанци, које 
се налази у близини града Осијека 
и Доњег Михољца, су насељавали 
некада већином Срби, док данас 
овдје има око 80 Срба.

Гост приредбе у Сеоском дому 
био је професор Драго Милоше-
вић у име Фондације Дани патри-
јарха Павла који је одржао бесједу 
о патријарху Павлу, а обратио се и 
старјешина Храма Светих апосто-
ла Петра и Павла, отац Драган Га-
ћеша. Фолклорним наступом про-
грам су обогатили чланови КУД-а 
Батајница.

– Ми и даље настављамо да са-
купљамо средства за изградњу ком-
плекса у Кућанцима, а код мене се 
налази књига за сакупљање прилога 
коју је благословио патријарх Пор-
фирије. Књига ће се у будућности 
налазити у спомен комплексу у Ку-
ћанцима гдје ће свако ко се упише и 
да свој мали прилог, моћи да прона-
ђе своје име и презиме и то ће бити 
сачувано за покољења – закључио је 
Новаковић који своју мисију са по-
свећеношћу обавља и не посустаје с 
циљем да комплекс на родном има-
њу највољенијег српског патријар-
ха Светог Павла, који је сматран за 
„живог свеца”, заблиста у Кућанци-
ма. ВЕСНА ПЕШИЋ

ПОМЕН И У РАКОВИЦИ

Поводом четрнаесте годишњице 
упокојења патријарха Павла, 
свету литургију и помен на гробу 
блаженопочившег Патријарха 
у манастиру Раковица, служио 
је јутрос викарни епископ 
патријарха Порфирија, Иларион. 
Он је у кратком слову послије 
помена рекао да смо се сабрали 
на гробу „који постаје храм”.
– Дођосмо на празник кончине 
која је почетак новог и вјечног 
живота, а то је рађање 
светитеља за вјечност, рађање 
светитеља у Богу. Након 
Владичиног слова, дјеца из 
Основне школе Никола Тесла су 
читала мисли блаженопочившег 
патријарха Павла.
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КВАЛИТЕТОМ, ПОСВЕЋЕНОШЋУ И  
ЉУБАВЉУ СТРЕМЕ КА ПРВОЈ ДЕЦЕНИЈИ
Завичајно удружење Сава Мр-

каљ 26. новембра организо-
вало је 9. Фестивал фолкло-

ра Срба из региона на Великој 
сцени Српског народног позори-
шта у Новом Саду. Квалитетним 
програмом оправдали су очеки-
вања сада већ своје сталне публи-
ке, што се могло примијетити и 
по громогласним аплаузима са 
којима су испраћени анасмбли 
са сцене.

Фестивал су подржали По-
крајински секретаријат за кул-
туру, јавно информисање и од-
носе са вјерским заједницама и 
Градска управа за културу Града 
Новог Сада.

Поред поштовалаца рада За-
вичајног удружења Сава Мркаљ, 
љубитеља фолклора и традицио-
налне пјесме, гости фестивала су 
били и помоћник градоначелни-
ка Града Новог Сада Станко Љу-
бичић, савјетник предсједника 
Републике Српске Немања Да-
видовић, секретар Матице срп-
ске Милан Мицић, помоћница 
покрајинског секретара за обра-
зовање, прописе, управу и на-
циoналне мањине – национал-
не заједнице Милица Вучићевић, 
предсједник Савеза Срба из ре-
гиона и идејни творац Фестива-
ла Миодраг Линта.

Предсједница Удружења Сава 
Мркаљ Зорица Влајинић изрази-
ла је велику захвалност публици 
на изузетној подршци коју пру-

жају ЗУ Сава Мркаљ, ентузијасти-
ма који организују овај фестивал 
и ансамблима који из године у 
годину гостују на Великој сце-
ни Српског народног позоришта.

– Морам посебно да истакнем 
вечерашњи фестивал. Ове годи-
не имамо посебну занимљивост 
коју смо остварили радећи са ку-
довима. Успоставили смо сарад-
њу различитих културно-умјет-
ничких друштава, те КУД Мира 
Лукач из Дрвара наступа зајед-
но са Дрварчанима који су ко-
лонизирали на простор Краји-
шника одакле нам долази КУД 
Андрија Томић Ћић. Та сарада-
ња је непроцјењива. То је вели-
ка километарска удаљеност, али 
емотивна и завичајна блискост, 
коју ће показати кроз кореогра-
фију Уначко коло. 

Још једна тачка је повезала два 
пријатељска друштва, али из Вој-
водине. У питању су кордунашка 
друштва, једно из Инђије и друго 
из Чонопље, која су заједничким 
радом представила Игре и пјесме 
са Кордуна.

– Мислим да је повезивање 
људи оно чему овај фестивал у 
најтананијим сновима тежи, чу-
вање нематеријалне културне 
баштине, општа љубав и радост 
Срба са свих српских етничких 
простора.

У име Града Новог Сада при-
сутне је поздравио Станко Љуби-
чић и пренио им поздраве градо-
начелника Милана Ђурића.

– Окупили смо се овдје на на-
ше задовољство због традиције и 
музике. Фолклор генерацијама 
путује кроз вријеме, као порука 

наших предака и наставља свој 
пут ка будућим генерацијама. У 
сваком покрету, пјесми, крију се 
приче из давнина које припови-
једају гени које поносно носимо. 
Задовољство је гледати шаренило 
и љепоту наше културе кроз ове 
талентоване фолклораше.

Љубичић се захвалио ЗУ Сава 
Мркаљ што дају младима прили-
ку да се искажу и што његују дух 
народа који живи на овим про-
сторима.

– И ова манифестација служи 
не само да нас окупи због наше 
традиције, музике и пјесме, већ 
да уградимо још један стуб и оја-
чамо мост српског јединства.

Немања Давидовић, савјетник 
предсједника Републике Српске 
Милорада Додика честитао је ор-
ганизаторима на истрајности и 

вечерашњој организацији и из-
разио задовољство што су били 
у прилици да омогуће долазак 
КУД-а из Дрвара у Нови Сад.

– Ми сви свједочимо промје-
ни свијета и удаљавању од старих 
система вриједности. Све више 
манифестација поприма у своје 
називе стране ријечи, стране еле-
менте и јако је мало манифеста-
ција, као што је ова вечерас, које 
баштине баш те вриједности које 
су значајне за српски народ, ба-
штине оно што су нас учили на-
ши преци. Из личног искуства и 
искуства мојих пријатеља знам 
колико волите Републике Срп-
ску и будите сигурни, институ-
ције Републике Српске и пред-
сједник Додик то знају и Српска 
је ваша отаџбина једнако као и 
свим људима који тамо живе. Ову 
манифестацију видимо и као бра-
ну забораву ко смо, шта смо, ка-
кав је наш пут и куда желимо да 
идемо – поручио је Давидовић.

Химне Боже правде и Моја Ре-
публика отпјевале су дивне и та-
лентоване Јана и Елена Црно-
марковић.

Здравица је у традицији на-
шег народа, а говорио ју је Гојко 
Нинковић.

Кроз програм публику је во-
дила шармантна Драгана Боснић.

Након Фестивала организато-
ри су послужили учеснике и том 
приликом им подијелили захвал-
нице. ДРАГАНА БОКУН
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ОДРЖАН ТРАДИЦИОНАЛНИ ДЕВЕТИ ФЕСТИВАЛ ФОЛКЛОРА СРБА ИЗ РЕГИОНА У НОВОМ САДУ

 » По традицији пуна сала Српског народног позоришта
 » Невенка Пребирачевић, Ранка Срдић Милић, Милан Мицић, Немања Давидовић, Зорица Влајинић,  
Станко Љубичић, Миодраг Линта и Душко Ћутило

 » Водитељка програма Драгана Боснић  » Здравичар Гојко Нинковић  » Јана и Елена Црномарковић
 » Чланови КУД-а Мира Лукач из Дрвара, Зорица Влајинић  
и чланови КУД-а Станко Пауновић из Панчева

 » Зорица Влајинић  » Станко Љубичић  » Немања Давидовић
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 » Посљедњу кореографију су извели извођачи Ансамбла народних игара и пјесама АКУД-
-а Универзитета у Новом Саду Соња Маринковић. Аутор је Милован Огњановић, а чине је игре 
и пјесме из источног дијела сјеверне Македоније и околине града Штипа. Кореографија но-
си назив Невено, мори невено. Кореограф је Милован Огњеновић, аранжман Зоран Петровић и 
Владимир Грујић и умјетнички руководилац Александар Маџареић.

 » Почетна тачка овог путовања кроз пјесму је Гњилане. Игре и 
пјесме из Гњилана извели су чланови Фолклорног удружења 
Велико коло (фолклорни и умјетнички руководилац Мирослав 
Савић). У средњем вијеку Гњилане се звало Морава, био 
је велики трговачки и занатски центар. У њему су често 

боравили српски владари, па је први писани помен о њему из 
1342. године, непосредно везан за боравак краља Стефана 
Душана у њему. Под данашњим именом први пут се помиње 
крајем 14. вијека у Повељи српске кнегиње Милице, жене 
кнеза Лазара.

 » Јањ је географска, културна и историјска област 
јужно од Шипова према Купресу и чини је око 18 села 
смјештених у и око кањона ријеке Јањ. На простору 
Јања се налази Јањска висораван, Грбавичко поље, 
планина Виторог, Ваганска пећина прашума Крива 
јела, Манастир Глоговац, и друге знаменитости. 

Кореографију Збогом остај дјевојачка мајко која 
представља приказ свадбеног обичаја Јања, аутора 
Светозара Свете Качара, извели су чланови Културно-
умјетничког друштва Станко Пауновић НИС РН из 
Панчева. Руководилац умјетничког ансамбла је Дејан 
Трифуновић.

 » Банат је географски регион који је административно подијељен између Србије, 
Румуније и Мађарске, гдје се налази и најмањи дио Баната. Поред већинског 
мађарског становништва у неким насељима живе и Срби, а једно од тих насеља је и 
Деска. Из Деске долазе чланови КУД-а Банат који су се представили кореографијом 
Орачки бал, аутора Љубомира Вујичина.

 » Источна Хрецеговина, област која се налази између ријеке 
Неретве на западу, Старе Херцеговине на истоку и приморја на 
југу. Културни и економски центар ове регије је Требиње, а око 
90 посто ове регије је у Републици Српској.  

Обичајне игре из овог краја извели су чланови КУД-а Благоје 
Паровић из Гајдобре кореографијом Обичаји Вука, кореографа 
Радослава Јелачића Миме и умјетничког руководиоца Милоша 
Бабља.

 » Западна Славонија је простор између Саве и Драве, и простире се приближно 
од ријеке Илове на западу, до Пожешке котлине на истоку. Српско културно 
друштво Просвјета из Вуковара извело је Српске игре из западне Славоније. 
Кореограф је Даница Леген.

 » Кордун је настао у раздобљу Војне крајине као њен дио 
на којем је изграђен читав низ повезаних стражарница 
и утврђења према западној Босни која је тада била под 
Отоманском влашћу. Кордунаши су народ склон пјесми 

и игри, и дружењу, кореографију Чарала сам, варала сам 
дико ауторки Милке Боснић и Бранке Булић заједнички су 
извела два друштва КУД Вук Караџић из Чонопље и Кордун – 
изворна група Завичајног друштва Ђорђе Војновић из Инђије.

 » Унац је ријека у западном дијелу Босне 
и Херцеговине, десна притока ријеке 
Уне. Извире под именом Млински поток 
из Шаторског језера на планини Шатор. 
Након пута кроз четири котлине, од којих је 
највећа Дрварска, и три клисуре, улијева се 

у Уну код Мартин Брода. Како би што боље 
публици дочарали како изгледа Уначко коло 
удружили су се чланови КУД-а Мира Лукач 
из Дрвара и КУД- а Јандрија Томић Ћић из 
Крајишника. Кореографи су Радослав Боснић 
и Мирославка Родић.
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ВЕЧЕРЊИ ЗАПИС 

ОША, ДОША,  
УЗ КОЛО ПРОЛЕТУ,  
ЈЕЛО ПРГУ, А  
УВЕЧЕ НА РОГАЉ

ПИШЕ: МИЛОШ КОРДИЋ

Једном, а било је давно, сте-
кла ми се у рукама стара 
српска књига из Старе Цр-

не Горе. У књизи, добро се сје-
ћам, сви који су причали, који 
су нешто свједочили из истори-
ја својих братстава, причали су 
са „оша, доша”. Што је мене као 
животно раног банијског „оша-
дошавца” заиста обрадовало. 

И у памет ми се онда ухва-
тило размишљање о томе како 
је српски сеобни народ понио 
из тих крајева и донио у горње 
подручје Баније и великог ди-
јела Кордуна, ближег Банији, 
своје „оша, доша”. Откуд, ако 
није с тих староцрногорских и 
старохерцеговачких географ-
ских простора!? 

О томе постоји и доста на-
учних књига и других стручних 
радова. Међу њима је и незао-
билазна књига Говор Баније и 
Кордуна проф. др Драгољуба 
Петровића (издавачи Матица 
српска Нови Сад и Просвјета 
Загреб, 1978).

И тада сам се питао, с поми-
јешаним осјећањима,  сумња-
ма, размишљањима... како то да 
су Банијци, Кордунаши... кроз 
толике вјекове чували и сачу-
вали то своје „оша, доша”... итд.   

Затим сам то и заборавио. 
Имајући у виду да сам поло-
вином другог полугодишта пр-
вог разреда (у марту 1952; пи-
сано више пута у неким мојим 
записима, па се онима који су 
их читали искрено извињавам) 
одведен из „оша, доша” и вра-
ћен у село свога родног, доње-
банијског „ошо, дошо”.  

Протеклих дана, кроз 21 на-
ставак, скраја октобра и до ула-
ска у другу половину новем-
бра 2023, Вечерње новости об-
јављивале су (и објавиле) из-
узетно занимљив и актуелан 
фељтон „Књаз Данило и Кади-
ћи”, аутора Милана Стојовића. 
Био је то фељтон о крволочном 
обрачуну кнеза Данила Петро-
вића Његоша са родом Кадића 
(брдско племе Бјелопавлића). И 
ту поједини дијелови Стојови-
ћеве приче, у ствари доста тога 
што он цитира из старих књи-
га и записа, теку кроз „оша, до-
ша” говор. Па сам се с почет-
ком читања фељтона присје-
тио и оне старе књиге коју сам 
давно имао у рукама, читао, чу-
вао... И нисам је сачувао. Али 
ме је Стојовићев фељтон под-
сјетио на њу. 

Јер сеоба је било како тада, 
у та давна времена, тако их је 

било и јуче, прекјуче... А нико 
не зна да ли ће их и када још 
бити. И да ли ће с њима „путо-
вати” и наше „оша, доша” и на-
ше „ошо, дошо”...

Или ће се негдје, по каквим 
незнаним путевима и странпу-
тицама овог свијета, заувијек 
изгубити. 

***
Година је 1965. У Билећи 

сам цијело прољеће и готово 
цијело љето те године. Пито-
мац сам Школе резервних пје-
шадијских официра. 

Устајемо и чекамо сунце да 
нам се појави иза Хаџибеговог 
брда, са истока. Разбуђујемо се 
уз шум некад непоновљиво зе-
лене ријеке Требишњице, која 
извире из камена, испод града 
– сљедеће године нестало је и 
ње и њеног шума: утопила се у 
Билећко језеро.   

И од бројних успомена на 
шест мјесеци проведених у том 
невеликом али мени тада за-
нимљивом граду, граду кућа 
и мањег броја спратних зграда 
изграђених од камених блоко-
ва, па новог, вишеспратног мо-
дерног хотела „Требишњица”... 
посебно су ми у сјећању вида 
остали дани празника, неких 
недјеља и њихових програма. 
И у програмима, али и мимо 
њих, посебно мјесто припада 
херцеговачком колу. Тој мени 
тада и много, много пута ка-
сније гледаној магичној игри. 
Остајао сам у нијемој зачуђе-
ности приликом извођења тог 
– по једној од подјела кола – 
„нијемог кола”. Опчињавала 
ме лакоћа скока који је већма 
лет него скок оних који улазе 
у средину кола, у његов цен-
тар, или скок код изласка из 
њега, односно заузимања свог 
мјеста у том – такође по јед-
ној од подјела кола – „затво-
реном колу”. До небеских ве-
дрина опчињавала је та лакоћа 
као нешто ненадмашно атлет-
ско, кад све лебди: лако, лага-
но као перце. 

Вјероватно је да сам тада са-
знао и назив тог кола, по игри 
скоро па истовјетног црногор-
ском таквом, „затвореном”... 
Али сам заборавио. 

Међутим, нисам га скроз 
заборавио – вратио сам му се, 
тражио, тражио и пронашао: 
„пролета” је назив тог кола – 
негдје га, али рјеђе, зову и „про-
леша”. 

Ако ме сјећање не вара, ми-
слим да је најчешће код нас, у 
кругу касарне, гостовало би-

ГРЛО У РЕБРИМА
У просторијама Српске књи-

жевне задруге у Београду 16. 
новембра представљена је 

нова књига поезије пјесника Ми-
лоша Кордића, под насловом Гр-
ло у ребрима.

На промоцији су говорили 
уредник књиге књижевник Дра-
ган Лакићевић и рецензент Мари-
ја Јефтимијевић Михајловић, док 
је аутор оправдано био одсутан.

Књига Грло у ребрима садржи 
51 пјесму, а подијељене су у чети-
ри циклуса. Ово је 19. књига пое-
зије од укупно 35 књига (уз двије 
књиге других издања) аутора Ми-
лоша Кордића који већ 60 година 
пише и објављује поезију, поезију 
за дјецу, есејистику, приповјетке, 
романе и публицистику.

Говорећи о стваралаштву књи-
жевника Милоша Кордића рецен-
зенткиња Марија Јефтимијевић 
Михајловић на почетку је цити-
рала неколико реченица за које 
сматра да најбоље говоре о њего-
вом разумијевању поезије, односно 
стварања. Цитат потиче из Корди-
ћевог интервјуа за Вечерње новости 
из 2014. године.

„Не мислим да поезија мења 
свијет, али свијет у пјеснику, ма 
колико био мали, ситан, мијења 
поезију. И ма колико пјесник по-
кушавао да буде другачији, да каже 
нешто ново, најчешће не успијева; 
прати га непрестана сумња у то ка-
ко је већ све речено. Али је радост 
покушавати… јер сумња у пјесни-
ку је лијек – и не само за њега.”

Јефтимијевић Михајловић је 
закључила да ако је, дакле, сумња 
пјеснику покретач и лијек, она је 
исто то и тумачу који се прихвати 
да говори о поезији.

– Јер je та сумња по духу сродна 
пјесниковој сумњи – а то значи – и 
креативна и подстицајна. И наго-
ни нас да завиримо тамо гдје је и 
пјесникова мисао досегла.

Јефтимијевић Михајловић се 
осврнула на теме, мотиве и сим-
боле и метафоре Кордићеве ране 
и зрелије поезије.

– Пјеснички свијет најновије 
збирке Грло у ребрима саграђен 
је од истих или сличних слика и 
феномена који су одувијек оку-
пирали његову пјесничку и ства-
ралачку имагинацију. Он се врло 
често кретао у просторима сјећа-
ња и исконског памћења или пра-
памћења просторима сна – они-
ристике и, нарочито, просторима 

метафизике, посматрајући и чулно 
перципирајући невидљиви свијет у 
видљивим, појавним облицима. И 
што је можда још важније – у са-
временим догађајима – навела је 
Јефтимијевић Михајловић закљу-
чивши да Милош Кордић јесте пје-
сник који има два завичаја – своју 
родну Банију и свој Београд, али се 
чини да је његов прави, истинити 
завичај – његова поезија.

– Треба рећи и то да је Корди-
ћева пјесма, али и његова поезија 
у цјелини, веома сложена и да се 
опире једнозначним тумачењима. 
Збирка Грло у ребрима нуди нам 
један свијет нијанси и привида, 
нејасних сазнања и неодређених 
простора. Кордићеви пејзажи су 
метафизички, било да су сачиње-
ни од слика свакодневног живота, 
слика и мириса дјетињства са Ба-
није, Суње и Сиска, с једне, и сли-
ка хаотичне, ратом и бомбардова-
њем затечене београдске свакод-
невице, с друге стране, или, пак, 
слика епске и митске прошлости, 
с којом се, путем симбола и снова, 
непрестано дозива. Његови су мо-
тиви и слике често надреалистич-
ки, чија значења превазилазе гра-
нице на први поглед виђеног, од-
носно прочитаног – рекла је Јеф-
тимијевић Михајловић називајући 
Кордића пјесником „тишине”, и то 

оне метафизичке, тајанствене, ко-
ја више поставља питања него што 
нуди одговоре, на моменте хладна, 
мистична и помало застрашујућа.

– Таква тишина суочава савре-
меног човјека са проблемом пра-
знине у њему, и око њега, али и 
најважнијим питањем: „Где је у 
свему томе Бог?” Кордић припа-
да пјесницима који, са наглаше-
ном способношћу слуха за тиши-
ну, умије да то вријеме догађања 
преточи у пјеснички тренутак – 
нагласила је рецензенткиња Јеф-
тимијевић Михајловић сложивши 
се са тврдњом професора Душана 
Иванића који је за Кордића рани-
је рекао да је овај аутор врх свега 
онога што је најбоље у пјесништву 
крајишких Срба.

Уредник нове Кордићеве збир-
ке пјесама Драган Лакићевић под-
сјетио се времена када је први пут 
чуо за Милоша Кордића.

– Прије пола вијека сам чуо за 
Кордића. Био је веома активан на 
додјели Књижевне југословенске 
награде Жељезаре Сисак у којој је 
тада радио. Као млад пјесник уре-
ђивао је часопис Ријечи који је у 
оно вријеме долазио до нас у Бео-
граду, а у њему су излазили и при-
кази наших књига из Београда. За-
довољство ми је што смо сарађи-
вали на овој књизи која је његова 
прва књига издата у издаљу Срп-
ске књижевне задруге и као таква 
представља његово најважније из-
давачко признање едицији која је 
предворје чувеног Плавог кола. 
Ова Кордићева књига је збирка ан-
тологијских пјесама, избрушених 
до перфекције. То су пјесме згу-
снутих слика и ова поезија пред-
стаља сам врх наше савремене по-
езије – истакао је Лакићевић об-
јаснивши да Кордић наизглед пи-
ше о свакодневном животу гра-
да Београда, његовим улицама, 
трамвајским шинама, које чине 
оквир онога што се догађа у чо-
вјековој души.

– Кордић покушава да проник-
не у душу и онога ко то посматра 
и онога човјека и свијета кога по-
сматра. То проницање у душу оно-
га кога посматра је врхунска има-
гинација пјесника – закључио је 
Лакићевић.

Промоцији су присуствовали 
бројне колеге, пријатељи, породи-
ца и поштоваоци рада и стварања 
врсног књижевника са Баније. 

 ВЕСНА ПЕШИЋ

БИЉЕШКА О АУТОРУ

Милош Кордић рођен је 1944. 
године у Комоговини, на Банији. 
Школовао се у Јошавици 
(Петрињској), родном селу, 
Петрињи и Загребу. Радио је у 
Основној школи у Меченчанима, 
металуршком комбинату 
Жељезара Сисак и Холдингу 
Жељезара Сисак, Нафтној 
компанији Беопетрол Београд и 
руској нафтној компанији Лукоил 
Београд. Уређивао је листове, 
часописе, радио и ТВ емисије. 
Књижевним радом бави се 
од 1963. године. Издао је 35 
књига, а заступљен је у преко 20 
антологија, зборника, прегледа 
поезије и прозе, књижевних 
енциклопедија у земљи и 
иностранству. Радови су му 
превођени на неколико језика, 
а добитник је неколико награда 
и признања за књижевни, 
културни и спортски рад. Од 
септембра 1991. године живи у 
Београду.
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Козаро, сејо и прамајко
У Архиву Војводине промови-

сана је књига поема Ненада 
Грујичића, која је недавно 

изашла у издању бањалучке Бесје-
де, под називом Козаро, сејо и пра-
мајко (Рецитатив о геноциду, забо-
раву и слободи). Иако по кишном 
времену, сала је била пуна публи-
ке. У присуству аутора, о књизи су 
говорили Анђелко Анушић и Рас-
тко Лончар.

На почетку програма учеснике и 
публику поздравио је директор Ар-
хива Војводине Небојша Кузмано-
вић наглашавајући значај промо-
ције врхунског пјесничког дјела у 
стваралачком контексту Архива 
Војводине гдје је недавно отворе-
на тематска изложба Козара 1942, 
у сарадњи са Музејом жртава гено-
цида из Београда и Меморијалног 
Музеја на Мраковици из Приједо-
ра, која ће трајати све до 20. децем-
бра у Новом Саду.

Промоцију је водила Сања Де-
мировић која је из књиге Козаро, 
сејо и прамајко прочитала дио из 
рецензентског записа Данијеле Ре-
гојевић. 

– Пјесник отвара личну зави-
чајну рану на грудима, и његов бол 
разраста у велики жал за страда-
лим српским народом у цјели-
ни, а у сликама и призорима ге-
ноцидног надирања њемачких и 
усташких фаланги на дјецу и ста-
новништво српске Козаре. У све-
му томе, и оном што живимо да-
нас, пјесник уочава у нашем вре-
мену истог незаситог завојевача и 
непријатеља који, иако два пута по-
ражен у двадесетом вијеку, поново 
се приближава нашим предјелима 
и крајевима, ливадама и рудници-
ма, кућним праговима и столови-
ма, безобзирно жели да се домогне 
дефинитивне побједе над српским 
народом на Балкану. 

Инспирисан да говори о новом 
пјесничком дјелу Ненада Грујичи-
ћа, Растко Лончар нагласио је да 
појава оваквих књига представља 
ријеткост у савременом пјеснич-
ком и културном стваралаштву. Ис-
такао је способност аутора да пре-
дочи минуло вријеме и споји га 
са садашњим, са умјетнички сна-
жним и несвакидашњим сликама, 
на примјер, послије изненадне ко-
манде за јуриш и пробој у бици на 
козарском брду Патрија 3. и 4. ју-
ла 1942. године, „прса у прса, кроз 
крваве урлике, / са задњим нитима 
снаге, / јуриш за јуришом, урааа на 
урааа, / па онда све то са крицима 
из утробе/ голоруких жена, дјеце и 
стараца, / са тешким рањеницима 
иза леђа, / са уморним костима без 
сна, / са дјечицом у опрљеним др-
веним бешикама у наручју”. У на-
роду постоји ојкача, коју је Груји-
чић уградио у поему: „Мој митра-
љез кроз јелово грање, / фашисти-
ма свира устајање.”

Растко Лончар затим је додао.
– У нашој народној, епској пое-

зији није нужно очувана историј-
ска истина, али јесте истина о на-
шем погледу на прошлост, о ети-
ци наше историје. Они који ни-

су видјели конкретни историјски 
догађај су стварали најпотресније 
пјесме које су љепотом опчиниле 
Европу, и у којима је умјетничка 
истина надилазила сваку факто-
графију и потенцијалне произвољ-
ности у тумачењу чињеница на ко-
је ни историчари нису имуни. Не-
над Грујичић није лично свједочио 
страдањима на Козари, исто као 
што ни Иван В. Лалић није гле-
дао настанак Плаве гробнице. И 
Грујичић, осамдесет година након 
фашистичке офанзиве на Козари, 
свједочи о српском народу који се 
овенчао мученичким и побједнич-
ким ореолом, односно, о његовом 
страдању пред завојевачем који 
је дошао да узме оно што је прео-
стало. Пјесник, који је и пророк и 
памтилац, који је говорник у име 
живих и страдалих, обраћа се без 
страха оној сили која жели да на-
кон живота, узме или сатре и оно 
што је живот изњедрио – културу, 
обичаје, природу и језик.

Налазећи епифанијске додире 
са креативном жицом сопствене 
умјетничке радионице, што га је 
мотивисало да говори о новој Гру-
јичићевој књизи, Анђелко Анушић 
је у опсежној анализи о поеми Ко-
заро, сејо и прамајко поред осталог 
рекао да су двије кључне ријечи у 
наслову ове књиге: сеја и прамајка.

– Осим што одређују форму, 
структуру и језик овог пјесничког 
дјела, оне му дају и сасвим извје-
сна класична умјетничка својства. 
Сеја својом народном милоштом, а 
заправо својим асоцијативним по-
љем активно конотира српску на-
родну усмену поезију, народно пре-
дање, али и савремено књижевно 
стваралаштво у чијем је средишту 
Козара као тема геноцида и изгона 
нашега народа из периода Другог 
свјетског рата, и уопште страдања 
српског народа током двадесетог 
вијека до дана данашњих. Прамај-
ка изображава архетип, потенци-
ра библијско, митско, косовско-за-
вјетно, духовно, изображава агон 
кога слави и на коме почива наша 
епика која нас је одржала. Дакле, 
Грујичићева поема „са пустим на-
рамком туге, слободе и крви” (стих 
из првог пјевања), тај еп о отпору, 
пострадању и ускрснућу кроз жр-

тву, сублимира мистику нашег го-
лемог усменог поетског насљеђа, 
евоцира средњовјековно књижевно 
насљеђе, и све засвођује крунском 
позлатом у савременом пјевању.

Анушић се запитао какву нам 
поруку пјесник шаље.

– Мирне душе можемо казати 
да је Ненад Грујичић написао свој 
и наш Козарски вијенац, канонски 
вијенац српског пострадања током 
двадесетог вијека до данас. Поема 
Козаро, сејо и прамајако јесте дио 
косовске поетске синтезе о свеко-
ликим трагичним, ломним вијеко-
вима, годинама и данима нашега 
народа до овога трајућега часа који 
је у зони трансцендентног.

Ненад Грујичић је у три наврата 
казивао дијелове из поеме Козаро, 
сејо и прамајко, завршавајући их 
аутентичним пјевањем десетерач-
ких римованих ојкача из простора 
Козаре, насталих у амбијенту рата 
у којем се не својом заслугом на-
шао српски народ на овој краји-
шкој планини. То је глас сестара 
у црним хаљинама и марама које 
жале за изгинулом браћом: „Црна 
ми је роба омилила, / откад су ми 
браћа изгинула” и „Грло моје ко 
тамбора јада, / никад није јадало 
ко сада!” Грујичићева поема и на-
ступ у цјелини изазвали су велику 
пажњу и дуготрајне аплаузе, а код 
дијела публике и сузе.

Послије промоције, заједно с 
учесницима програма, публика 
је позвана у сусједну галерију на 
изложбу Музеја жртава геноцида 
Козара 1942 гдје су се упознали са 
поставком која садржи двојезични, 
српско-енглески, каталог изложбе 
и зборник изабраних свједочанста-
ва и архивалија о епопеји Коза-
ре. На изложби су по први пут по 
завршетку Другог свјетског рата 
представљени поједини експона-
ти, као и аутентични аудио-видео 
записи (тзв. сликописи НДХ) тра-
гичних догађаја на Козари. На за-
хтјев домаћина Архива Војводине 
и организатора поменуте изложбе, 
издвојени су примјерци Грујичи-
ћеве књиге Козаро, сејо и прамајко 
за фонд Музеја жртава геноцида у 
Београду и Меморијалног музеја 
на Мраковици у Приједору, као и 
за библиотеку Архива.

 » Растко Лончар, Ненад Грујичић и Анђелко Анушић

лећко Културно-умјетничко 
друштво „Владимир Гаћино-
вић”. Мислим да оно и данас 
постоји. И ако је тако, томе се 
радујем. 

Као и колу „пролети”, ко-
је, сасвим сигурно, Херцегов-
ци и даље лијепо, као птице ле-
те, играју. 

***
 И те исте, 1965. године, и 

тих истих – њеног прољећа и 
њеног љета, и док сам боравио 
у том источнохерцеговачком 
градићу Билећи, чуо сам још 
једну мени тада чудну, звучну 
и веома „храњиву” ријеч. Чуо 
је, чувао и загубио. Готово као 
и „пролету”. 

А чуо сам је у селу Мирило-
вићима, које припада Општи-
ни Билећи.  

Затим сам ових посљедњих 
година, рујући по старим књи-
гама, по записима објављеним 
на интернету, наишао на ри-
јеч: „прга”. 

Да, то је то. Старо херцего-
вачко сиротињско јело. Мада су 
„пргом” називали пржени јечам 
који је замјењивао каву (свједок 
сам пржења јечма умјесто ка-
ве). Па сам наишао и на рече-
ницу у којој се каже како је то 
јело, та „прга”, веома неукусно. 
Али сам наишао и на ријечи о 
томе како „миришу уста...”  од 
тог јела. 

Дакле, за ту ријеч, памћену 
па заборављену, чуо сам у ку-
ћи једне старије жене у Мири-
ловићима. 

Била је врућина. Бандрљам 
са својим „шарином” (оним 
старим руским аутоматом, с 
добошем, из кога се никад ни-
је пуцало), неко сам обезбје-
ђење па идем малко између и 
ближих и удаљенијих мирило-
вићких камених кућа. А био 
сам жедан, баш сам био... И у 
једном моменту угледам ста-
рију жену испред једне од ку-
ћа. Поздравим, она одздрави. 
И пита да ли сам гладан, же-
дан... Гладан нисам, али жедан 
јесам. Међутим, како ћу да јој 
пијем воду кад знам откуд је 
носи... А она баш онако, мо-
лећиво, жалостиво... да навра-
тим. И уђем, сједнем. Те прича 
по прича. Све лагана прича. Па 
и до „прге” дођосмо. 

Исприча она шта је то, ка-
ко се припрема. Све је она то 
лијепо испричала. Али ја то с 
временом и заборавио. 

Па готово истовјетну при-
чу, односно „рецепт” за при-
прему „прге” нађем – да ли на 
интернету или у каквој књизи, 
не знам – и препишем. И пре-
писано сачувам. Сад, да ли је 
то исто као у причи те жене, 
такође ми је тешко да кажем. 

Него, „прга”: јело од попр-
жена сијерка, који се самеље у 
жрвњевима па се брашно успе 
у врућу воду те се попари, па се 
онда прга једе ожицама као пу-
ра или каша. Ово се јело данас 
готови по Херцеговини и по ње-
зинијем околинама, али је ри-
јеч позната и у Србији... Мири-
шу ти уста као да си пргу јела. 

 А Вук је записао и послови-
цу: Из туђе њиве и ваган прге 
заувар је. И такође код Вука та 
је пословица и малко другачи-
је записана: С туђе њиве и ча-
нак прге (заувар је). 

***
 Одавно сам научио доста 

старих (и новијих) народних 
пјесама, познатих и признатих 
аутора. Које, за разлику од за-
бавних, називамо „народним”. 

 У некима од њих постоје ри-
јечи које дуго година нисам мо-
гао да одгонетнем: шта то пје-
вач тачно пјева? А онда сам не-
ке и „ријешио”. И био веома за-
довољан због тога. 

 Једна од њих, коју често пје-
вушим, јесте: „Где то кажу има 
лепих сека”. 

Па кад пјевач пјева: „Ајмо, 
бабо, у Жабаљ, а увече...” Куда 
„а увече”? 

Дуго нисам знао куда ће „а 
у вече...” бабо и његов син. Тра-
жио, тражио и – нашао: „а уве-
че на рогаљ”. 

Е, сад, шта је „рогаљ”? А он-
да и то нађох: у Банату је то угао 
у центру мјеста (најчешће про-
страна раскрсница). Ту су се 
окупљали и млади и старији, 
пјевали, свирали, играли, дру-
жили се... Долазили су и мла-
ди из других мјеста због дјево-
јака, момака... 

***
 И ово је Вук записао: Рије-

чи треба мјерити, а не бројити.
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КАД ЦИКНЕ ЗВОНО – нова књига Слободана Амановића
У просторијама Удружења 

књижевника Србије (Фран-
цуска 7) 17. новембра је пред-
стављена нова књига Слобода-
на Амановића Кад цикне звоно.

О књизи су поред aутора го-
ворили новинар Данко Перић 
и Добривоје Кашић, а одлом-
ке из књиге читала је глумица 
Маја Колунџија Зорое. Уредник 
промоције био је Видак Масло-
варић.

Новинар и публициста Данко 
Перић наводи да је Слободану 
Амановићу много тога полази-
ло за руком у шта се увјерио још 
за вријеме заједничких гимна-
зијских дана.

– Сјећам се када је трчао на 
100 метара и постигао невјеро-
ватан резултат да су људи ми-
слили да штоперица није у ре-
ду. Мислим да га је у шаху мо-
гло побиједити можда њих двоје, 
троје који су првокатегорници. 
Негдје у трећем или четвртом 
разреду гимназије рекао ми је на 
неком одмору да ћу му ја гово-
рити на отварању прве изложбе 
и написати му текст за каталог.

Перић наводи да озбиљна со-
циолошка истраживања кажу да 
је оно што се дешава са култу-
ром сјећања Крајишника јаче 
од било чега и кога, чак у свјет-
ским размјерама.

– Роман Кад цикне звоно је 
нека врста романа ријеке. Гле-
дамо једну породицу, Боснић. 
Радња је лоцирана у Подинар-
ју и оно са чим Подинарје гра-
ничи – тромеђом. Тромеђа која 
је изњедрила све могуће јунаке 
и која је крварила на све могу-
ће начине. Кроз животе Босни-
ћа аутор прича које су се исто-
ријске турбуленције дешавале 
на том подручју. Прича о злу 
међу људима, и оном како је 
обичан свијет био стално при-
сиљен да се бори за кору хљеба 
и мало слободе.

Оно што повезује ликове у 
књизи су тешке трагедије које 
се дешавају из генерације у ге-
нерацију.

– Оне долазе до коначног 
симбола, а то је Жељко Мили-
војевић којег не знају само Кни-
њани. Студент који је погинуо 
под неразјашњеним околности-
ма. У књизи има много истини-
тих догађаја и личности, када 
човјек чита књигу мора да уз-
ме оловку и папир, да запису-
је како би јасно знао ко је коме 
историјска паралела.

Перић је рекао да је прочи-
тао све Амановићеве романе и 
Рјечник далматинских израза и 
да му је драго што припада гене-
рацији која је ишла у исту школу 
и у исто вријеме са Слободаном.

Добривоје Кашић каже да 
су Амановићеве књиге на ње-
га оставиле дубок и јак утисак.

– Заиста импонује њего-
ва свестраност. У младости је 
био атлетичар, права динарска 
атлета, трчао је на 100 метара 
за 11 секунди. Мотори су му 
били страст, јездио је на рела-
цији Книн – Шибеник – Сплит. 
Слободан најчешће слика цр-
кве, воденице, млинове. Када 
посматрам његове слике воде-
ница, имам осјећај да кроз њих 
протичу ријеке. Тако зорно их 
приказује.

Кашић каже да је Амановић 
сликар који се преобразио у ро-
манописца, прозаисту. Који је 
од њих двојице у њему бољи?

– По мени, заједно су најбо-
љи, а када је требало перо и чет-
кицу је замијенио и пушком, 
био је и рањаван, али је сачу-

вао своју менталну и физичку 
снагу. Оно што посебно желим 
да истакнем да Слободан свима 
прилази као поштеном човјеку, 
али нисам сигуран да се други 
према њему тако односе. Пра-
ви Динарац, помало брз на јези-
ку, у вербалном, а оштар у пи-
саном облику, али увијек спре-
ман за опраштање.

Амановић кроз своје рома-
не чува историју свога народа 
од фалсификата. Завичај за ње-
га је светиња. Завичај није само 
предио него трансценденција 
изван граница искуства.

– Свој завичај он носи у души 
пуној носталгије, као привиле-
гија нас старијих. Не жали се јер 
зна да човјека не спасава мјесто 
гдје живи и ради, него га спаса-
ва начин живота. Покушава сво-
јим радом и дјелима да помјери 
постојеће границе живота. Бо-
ри се да буде оно што јесте, да 
потврди себе.

У писању је, каже Кашић, 
Слободан увјерљив и пријем-
чив да се све написано просто 
складишти у нашу свијест.

– Књиге и романи су му као 
вода. Његови романи су права 
мјера и култура једног унесре-
ћеног народа. Његова је истори-
ја, али и садашњост стваралачки 
идентитет националног бића.

Слободан Амановић се за-
хвалио свима који су дошли и 
навео да је све што је желио да 
каже рекао у својим књигама и 
сликама.

– Жеља ми је била да спасим 
дио културе и обичаја народа 
Крајине. Било би ми драго да у 
српском бићу остане нешто и са 
тог подручја. Морам се захва-
лити подршци, своје књиге сам 
сâм  финансирао. Много су ми 
помогли Милија Деспотовић и 
Миле Медић. Писане су ијека-
вицом и нема страних ријечи. 
У томе ми је помогла Сњежа-
на Станишић, која је уредница 
и лекторка мојих књига. Она је 
заиста на један професионалан 
начин уредила роман. Веселин 
Нишавић је штампар. Књиге су 
опремљене са мотивима које 
сам радио на уљу.

Амановић се захвалио и по-
родици јер за све ове књиге је 
требало много стрпљења, али 
и много уложених средстава.

– Књига је посвећена упра-
во породици моје супруге, то 
је једна детаљна истина. Ради 
се о судбини породице која је 
нестала. Тај Жељко кога је спо-
мињао Данко Перић је био њен 
брат од стрица, али и сви дру-
ги јунаци који су изгубили жи-
воте на мистичан начин у не-
ка времена… Ниједна смрт ни-
је темељито приказана како се 
заиста десила.

Слободан Амановић је Удру-
жењу књижевника Србије по-
клонио портрет покојног Ми-
лована Витезовића, који га је и 
примио у Удружење књижевни-
ка Србије јер је био предсједник 
Удружења. ДРАГАНА БОКУН

У МАТИЦИ СРПСКОЈ ОДРЖАНО ПРЕДАВАЊЕ 

Сава Мркаљ – филолог, патник, пјесник
У Матици српској у Новом 

Саду је 16. новембра 2023. 
године одржано предавање 

професора др Душана Иванића 
предсједника Крајишког одбора. 

Предавање је организовано 
у оквиру манифестације Јесен 
Крајине у Матици српској, чији 
је иницијатор Крајишки одбор, 
док је у организацији предавања 
учествовало Завичајно удружење 
Сава Мркаљ.

Повод предавања је јубилеј – 
240 година од рођења и 190 годи-
на од смрти Саве Мркаља. 

Након што је све присутне 
поздравио генерални секретар 
Матице српске Милан Мицић, 
предсједница Завичајног удру-
жења Сава Мркаљ Зорица Влаји-
нић је представила удружење и 

позвала све да се прикључе ње-
говом раду. 

Проф. др Душан Иванић је 
кроз предавање захватио неко-
лико аспеката Мркаљевог живо-
та и рада и зато је самом преда-
вању дао назив Сава Мркаљ – фи-
лолог, патник, пјесник. Један дио 
се односио на његов рад на срп-
ском језику, други дио се одно-
сио на његов живот, а трећи на 
његову поезију.

– Сава Мркаљ је дио крајишког 
књижевног круга. Мркаљ је по-
стао симбол српске културе и тра-
диције међу крајишким Србима 
и у Хрватској. Иако је био познат 
само по једном спису који је имао 
двадесетак страница.

Иванић је објаснио како је Мр-
каљ постао дио српске културе.

– С једне стране он је у самом 
срцу крајишког простора, прво је 
то била Банија, а онда постао Кор-
дун, био је син граничара. Осли-
кава у много чему судбину кул-
туре Срба у Хрватској, забачена, 
непризната, прогоњена, забрање-
на од илирских времана, па срп-
ско-хрватског заједништва, па у 
југословенским водама, тако да 
је та култура једва помињана, све 
док није дошло до кризе и знакова 
распада Југославије. Од тада Мр-
каљ постаје култна личност кра-
јишких Срба. На неки начин он је 
нека врста пандана тој култури. 
Изронио је из таме заборава, чи-
нило се да је потпуно заборављен.

Значај Саве Мркаља је у томе 
јер је отворио пут реформи срп-
ског писма. Иако је његов при-

једлог реформе језика дочекан 
са забраном, његово дјело тек је 
много година касније дошло до 
изражаја. Он је постао наш први 
„проклети” пјесник, али је био и 
научник. Ушао је у српску фило-
логију у вријеме апсолутног хаоса 
у српском правопису. Српско пи-
смо је имало 44 слова, а Мркаљ је 
та слова свео на 25 знакова и при 
томе је задржао један знак да бу-
де ЋЂЈЊ. Мркаљ је први покушао 
да објасни физиологију гласова.

На свом путу Мркаљ је наила-
зио на разне препреке, али сада о 
његовом лику и дјелу имамо при-
лику да слушамо од појединаца и 
удружења, који настоје да Мрка-
љу врате улогу која му припада у 
реформи српског језика.

 ДРАГАНА ШИПОВАЦ

МЛАЂЕНУ ЦИЦОВИЋУ УРУЧЕНА 
ПОВЕЉА ЗА ЗАСЛУГЕ И 
ИЗУЗЕТАН ДОПРИНОС РАЗВОЈУ 
УНИВЕРЗИТЕТА У БАЊАЛУЦИ

У Културном центру Бански двор у Бања-
луци, одржана је Свечана академија пово-
дом 48 година рада и развоја Универзитета 
у Бањалуци на којој је Млађену Цицовићу, 
шефу Представништва Републике Српске 
у Србији, додијељена Повеља Универзите-
та за заслуге и изузетан допринос развоју 
Универзитета.
У саопштењу одлуке о додјели повеље Ци-
цовићу стоји да се несебичним залагањем 
Млађена Цицовића, Универзитет у Бања-
луци сваке године представљао на Сајму 
књига у Београду на штанду Представни-
штва Републике Српске које обезбјеђује по-
требну инфраструктуру, организује промо-
ције универзитетских публикација, те одре-
ђен број дистрибуира научним и образов-
ним институцијама широм Србије. Такође, 
својим ангажовањем омогућио је да већи 
број студената Универзитета у Бањалуци 
посјети образовне и културне институци-
је у Србији и да похађа студентску праксу у 
реномираним институцијама.
Повеље су додјељене и проф. мр Младену 
Матовићу, ванредном професору Академије 
умјетности Универзитета у Бањалуци, Душку 
Ковачевићу амбасадору Босне и Херцего-
вине у Израелу, Перу Ћорићу, предсједни-
ку Привредне коморе Републике Српске и 
ЈПШ Шуме Републике Српске.
На свечаности су додјељене и Плакете Уни-
верзитета за дугогодишњи успјешан рад на 
Универзитету, као и запажене успјехе у на-
ставном и научноистраживачком раду др 
Страину Посављаку, редовном професору 
у пензији Машинског факултета Универ-
зитета у Бањалуци, др Жељку Мирјанићу, 
редовном професору, Правног факултета 
Универзитета у Бањалуци, др Драшку Ма-
ринковићу, редовном професору Природ-
но-математичког факултета Универзитета 
у Бањалуци и др Срђану Душанићу, редов-
ном професору Филозофског факултета Уни-
верзитета у Бањалуци.

 » Видак Масловарић, Маја Колунџија Зорое, Слободан Амановић, Данко Перић и Добривоје Кашић

 » Проф. др Душан Иванић
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ЗАВИЧАЈ СВЕ ДАЉИ И СВЕ ТУЖНИЈИ
Стара изрека каже, „Нада посљедња 

умире”. Све наше наде да ће се си-
туација у Хрватској поправити пале 

су у воду. Сваки одлазак у завичај постаје 
све тежи и неизвјеснији. 

Неки нови закони могу да вас „експре-
сно” одведу у затвор, ако сте нешто напи-
сали или поставили неку завичајну пјесму 
на друштвеним мрежама. Она може да по-
вреди осјећаје већинског народа. А шта је 
са нашим осјећајима. 

Са нашим завичајем који ових дана то-
не у зимски сан. Од нашег прогона све је 
утонуло у сан, а до буђења никако да до-
ђе. Ни три деценије нису биле довољне да 
се стање поправи.

Сваки пут пред изборе стизала су но-
ва обећања која су остала неостварена. 
Још увијек у појединим мјестима нема 
струје, пута, нити могућности за норма-
лан живот. Најбољи примјер за такво ста-
ње је крај око извора ријеке Зрмање, који 
се налази на граници између двију регија 
Лике и Далмације и повезује двије жупа-
није Задарску и Шибенско-книнску. Пут 
који је изградила још Аустрија од Зрмање 
преко мјеста Прљево и Прибудић до Бен-
дера (мост Чупковић) у дужини од око 10 
км, више нико не одржава. 

Не одржавају се канали поред пута, па 
су га обилне падавине овог љета учиниле 
неупотребљивим за саобраћај.

Шта да чине ријетки повратници или 
они који су имали ту срећу да преживе 
Олују. Да ли да и они напусте своја вјеков-
на огњишта и крену према Европској уни-
ји или за својом избјеглом родбином у Ср-
бију. Будући да се земља више не обрађује 
остало им је само да се баве сточарством, 
којe донекле држава помаже. Али будући 
да се углавном ради о старијој популаци-

ји стање постаје све теже. У засеоку Ши-
јани живи Петар Шијан који је ушао у де-
вету деценију живота и сада живи од уз-
гоја оваца и коза. 

Сличну судбину имају и двије сестре Ко-
виљка (Сеја) и Милка Шкундрић у мјесту 
Прибудићу, које преживљавају захваљују-
ћи мљечним производима од двије краве. 

У нешто бољој ситуацији је Јовица Ма-
тијевић из мјеста Руиште који припада 
млађој генерацији, па је физички у стању 
да држи више крава и оваца. 

Има ли наде за ове људе који су не-
моћни, а препуштени својој судбини. Ка-
ко доћи до доктора који им је сваким да-
ном све потребнији или намирница неоп-
ходних за живот?

А што се природе тиче она се полако 
враћа у стање у каквом је била прије него 
што су наши преци населили ове крајеве. 
Све је изнова зарасло у шикару и шипражје. 
Једини плодови јесени су дрењине, трни-
не и шипци који сами расту и не треба им 
никаква пажња. Али ни ове плодове више 
нико не откупљује тако да отпада могућ-
ност неке додатне зараде. 

Ријетки повратници беру их за сокове или 
чајеве и то је једина корист од некадашњих 
плодних ораница. Напуштене куће су давно 

оронуле јер нема више оних који су у њима 
живјели. Неке куће које су обновљене поно-
во оживе када их посјете власници, али ради 
пута ти обиласци су све рјеђи.

Ово подручје сада је претворено у ло-
виште над којим концесију имају Итали-
јани. Сада када крене ловна сезона стићи 
ће ловци са разних страна у лов на срне, 
дивље свиње, зечеве и друге животиње ко-
је уживају благодети пустог завичаја. Једи-
но су и даље заштићени медвједи и вуко-
ви, па нека бар они уживају слободу коју 
нису заслужили. 

Вукови су недавно неком чобанину Жа-
бетићу из Босне који је избјегао у Славо-
нију, а својим стадом стигао на тромеђу, 
подавили више од педесет оваца. Нико 
штету неће надокнадити, а рјешење је да 
се врати тамо гдје нема вукова.

О посљедицама прогона Срба са ових 
простора и из читаве Хрватске најбоље 
свједоче пусти крајеви у којима је живот 
стао. 

У Олуји нису оштећене и порушене са-
мо куће него и школе и жељезничке ста-
нице. Пругом која овуда пролази и даље 
иду само брзи и теретни возови, нема пут-
ничких, јер немају више кога да превозе.

  МИЛОЈКО БУДИМИР

 » Петар Шија, Прљево  » Макадам најпоузданији путоказ за српска села  » Јовица Матијевић, Руишта » Сестре Сеја и Милка, Прибудић

 » Аутор у посјети завичају 

Веселило се и старо и младо на 4. Крајишком поселу у Ковачици
Удружење Крајишника Завичај општине 

Ковачица организовало је 18. новем-
бра 4. Крајишко посело у ресторану Црве-
но вино у сарадњи са општином Ковачица 
и фотографском радњом Фото Центар.

Окупили су се Крајишници из Ковачице, 
Црепаје, Идвора, Уздина, Дебељаче, Пут-
никова, Самоша те са крајишком групом 
Тромеђа N1, Прелџијама и пјевачицом 
Јадранком прошетали стазама завичаја.

Предсједник Удружења Дамјан Пенић 
захвалио се свим гостима на доласку и под-
сјетио присутне да је на данашњи дан при-
је 7 година основано њихово Удружење.

– Све што је лоше нека остане забора-
вљено у протеклом периоду. Ваша добра 
воља, здравље, наша заједничка весеља не-
ка буду наша будућност. Надам се да ће-
те се сви лијепо провести вечерас и да ће 
ово вече остати у лијепом сјећању свима 
нама, а посебно овој дјечици и омладини.

Пенић је поздравио представнике Срп-
ског кола и Савеза Срба из региона, пред-
ставнике Завичајног клуба Кордунаша, 
Удружења бораца Кордуна, као и представ-
нике општине Ковачица. Ово саборовање 
су увеличали и представници Српске пра-
вославне цркве јереј Веселин Тодоровић 

и отац Момчило Кривокапић. Играло се 
и пјевало цијелу ноћ, неуморни су били и 
стари и млади. И управо најљепша слика 
је и била та да су многи гости дошли по-
родично, па су поселу присуствовале по 
три генерације Крајишника из исте куће. 
Љубав према завичају и саборовању Кра-
јишници из општине Ковачица преносе с 
кољена на кољено. Подијум је цијело ве-
че био пун, дјечица су неуморно трчала 
по сали, а и они у зрелим годинама нису 

посустајали показујући прве плесне ко-
раке унуцима.

Удружење Завичај на челу са Дамјаном 
Пенићем неуморно ради током цијеле го-
дине. Организују парастос за страдале у 
Олуји, ове године помен је одржан у Цр-
кви Светог Николе у Самошу, а парастос 
је водио отац Момчило Кривокапић. На-
дају се да ће у неком наредном периоду и 
подигнути споменик страдалима, како би 
сачували сјећање на страдале и на њега 

могли полагати вијенце и цвијеће. Тако-
ђе, за новогодишње празнике Удружење 
Завичај обрадује оне најмлађе новогоди-
шњим пакетићима. Током посела заинте-
ресовани су могли донирати новац за ку-
повину пакетића.

Како је за Српско коло рекао Дамјан 
Пенић заједно са општином евидентира-
ју потребе избјегличких породица по мје-
сним заједницама и то за откуп сеоских 
домаћинстава, грађевински материјал и 
економско оснаживање.

– Нажалост, у протекле четири године 
ниједан пројекат није реализован што се 
тиче потреба породица у статусу избјеглих, 
прогнаних или расељених. Жеља нам је да 
у наредном периоду буду расписани јавни 
позиви за збрињавање избјеглица.

Пенић каже да је Удружење конкури-
сало са пројектом издавања књиге Краји-
шници у општини Ковачица. У наведеној 
књизи биле би евидентиране све породице 
у општини које дају сагласност и та књига 
биће успомена и свједочанство о доласку 
и опстајању на овом подручју.

И ове године одштампани су календари, 
продавале су се и мајице са логом Удруже-
ња.  ДРАГАНА БОКУН

 » Дамјан Пенић, Младенко Малешевић, Жарко Ђукић, Миленко Крндија, Ђорђе Станић Чађо,  
Љубиша Остојић и Рајко Радан
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У БЕОГРАДУ ОБИЉЕЖЕНА 81 ГОДИНА ОД ФОРМИРАЊА 6. ЛИЧКЕ, 7. БАНИЈСКЕ И 8. КОРДУНАШКЕ ДИВИЗИЈЕ

Крајишки борци су се у свим ратовима 
бранили и борили за српску слободу 
С Свечана сједница поводом 

обиљежавања 81 годинe од 
22. новембра 1942. Дана 

формирања 6. личке, 7. банијске 
и 8. кордунашке дивизије, одржа-
на је у сали општине Нови Бео-
град 25. новембра.

Догађај су организовали Удру-
жење бораца, потомака и пошто-
валаца НОР-а, 6. личке пролетер-
ске дивизије Никола Тесла и 35. 
личке ударне дивизије, Секција 
ратне јединице 7. банијске НОУ 
дивизије и Удружењe бораца Кор-
дуна, 8. кордунашке НОУ дивизи-
је, ратова 1990–1999. и њихових 
потомака.

Свечаност је почела интони-
рањем химнe, Боже правде и пје-
сме На Кордуну гроб до гроба, а 
затим минутом ћутања сви при-
сутни одали су почаст свим по-
гинулим, несталим и страдалим, 
не само у НОР-у 1941/1945. већ 
и у свим ослободилачким рато-
вима Србије, укључујући и рато-
ве 1990/1999. године.

ОНО ШТО СУ УСТАШЕ ЗАПОЧЕЛЕ
НАТО ЈЕ ЗАВРШИО 

Предсједник Удружења бора-
ца Кордуна Ђуро Шкаљац је под-
сјетио шта је навело српски народ 
Кордуна, Босне, Баније, Лике и 
Славоније на подизање устанка.

– Након капитулације Краље-
вине Југославије војни обвезници 
из свих крајева су кренули сво-
јим кућама, многи од њих су на 
том путу убијани или одведени 
у логоре. Домобрани и усташе 
оскрнављују српске цркве и у њих 
доводе Србе гдје их крвнички ту-
ку и након тога звјерски убијају. 
Сељаци који нису одмах ликви-
дирани одвођени су у усташке 
логоре. Главни мото усташа био 
је да једну трећину Срба побију, 
једну присилно прекрсте и јед-
ну трећину протјерају. По збје-
говима широм ових подручја не-
јач са мајкама проводе гладни и 
боси по снијегу, а на повратку ту 
нејач затекла су само згаришта у 
својим селима. Убијани су Срби 
на кућним праговима. Жртве су 
често послије злочиначког муче-
ња уз стогове сијена живи спаље-
ни. Хрватски фашисти ни за ко-
га нису имали милости. Неви-
ну српску дјецу су монструозно 
убијали и такмичили су се у из-
мишљању најмонструознијих на-
чина мучења и убијања. Тестера-
ма су одсјецали главе. Тако је до-
шло до буђења народа, па је ко-
мандант Кордунашког подручја 
Никола Видовић и његови сарад-
ници формирали сеоске страже, 
одреде од којих касније стварају 
батаљоне и бригаде, што затим 
сачињава окосницу 8. кордуна-
шке дивизије коју је чинило 99 
% српског народа. Пола вијека 
касније 1995. године исто зло са-
мо у другом руху уз помоћ НА-
ТО пакта избрисало је народ овог 

подручја са својих вјековних ог-
њишта. Ми се данас сјећамо тих 
жртава и клањамо се њима. Не 
можемо рећи да смо задовољни 
што смо дошли у Србију, јер би-
смо радије били на своме. Али ов-
дје смо прихваћени, добили смо 
право на школовање, запослење, 
све оно што је Србија могла у том 
тренутку јер је била под санкци-
јама и на свему јој хвала – пору-
чио је Шкаљац.

У име Удружења бораца, по-
томака и поштовалаца НОР-а, 6. 
Личке пролетерске дивизије Ни-
кола Тесла и 35. личке ударне ди-
визије присутне је поздравио Вељ-
ко Жигић и истакао да сви који су 
потомци бораца НОР-а треба да 
буду поносни.

– Када се једном народу иш-
чупа коријен сјећања на његову 
прошлост, на његове јунаке и вој-
не побједе и када му се ишчупа 
историјски коријен постојања и 
битисања, он постаје ништа дру-
го него „зомби руља”. Такав народ 
губи национално достојанство, 
поимање државне свијести, пре-
стаје да има узоре и за њега ни-
шта више није свето, па ни жртве 
које су поднијете, да би он данас 
уопште и постојао. Зато учимо и 
чувајмо своју српску историју! – 
истакао је Жигић.

МЕЂУ БОРЦИМА  
ВИШЕ ОД 90 ПОСТО СРБА

Водитељ програма Бојана Ву-
чић прочитала је реферат о бор-
беном путу све три поменуте ди-
визије.

– Све три јединице преко 92 
посто биле су српске. По терито-
ријалној припадности биле су хр-
ватске. Борци се томе нису про-
тивили, вјеровали су у поштење и 
искрене циљеве рата. Само фор-
мирање ових јединица настало 
је као одговор на бестијалне зло-
чине НДХ над српским народом 
– рекла је Бојана Вучић и наве-
ла да је на Кордуну од 82 хиљаде 
Срба прије Другог свјетског рата, 
крај рата дочекала једна полови-
на, да би 2001. године на Кордуну 
била једна шеснаестина у односу 

на 1941. годину или око 5 хиљада 
старијих особа.

– Када из данашње перспек-
тиве сагледамо дешавања у Дру-
гом свјетском рату, са жаљењем 
можемо рећи да је за нас Србе то 
била пирова побједа. Кажу да је 
срећан народ онај који има сиро-
машну историју. Наша историја је 
превише богата. Међутим, ми да-
нас морамо да чувамо сјећање на 
наше храбре претке који су голо-
руки устали у одбрану својих по-
родица и идентитета који их је на-
жалост увијек скупо коштао – по-
рука је из реферата Бојане Вучић.

Ненад Абрамовић, представ-
ник Секције ратне јединице 7. ба-
нијске дивизије нагласио је да је 
та дивизија највише страдала на 
Сутјесци, од 4 хиљаде бораца само 
400 се вратило на Банију.

– На Банији нема породице из 
које неко није страдао у овом пе-
риоду. Треба знати да су Београд 
ослобађале Крајишке бригаде. За-
хвални смо што нас је Србија при-
хватила и што се његује култура 
сјећања и историја страдања на-
шег народа.

У име Министарства за рад, за-
пошљавање, борачка и социјална 
питања Републике Србије свеча-
ној сједници присуствовала је Са-
ња Лакић, помоћница министра, 
која је присутне поздравила и по-
ручила да је ово министарство 
на располагању свим борачким 
удружењима и да ће и убудуће 

радо подржати све добре идеје 
усмјерене ка његовању традиције.

ИЗГРАДИТИ МЕМОРИЈАЛНИ 
ЦЕНТАР ГЕНОЦИДА  
НАД СРБИМА У НДХ

Предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта изразио 
је задовољство што присуствује 
обиљежавању оснивања три слав-
не дивизије НОР-а.

– Свједоци смо чињенице да 
у Туђмановој Хрватској више од 
три деценије је на дјелу радикал-
ни историјски ревизионизам чи-
ји су елементи да се партизани 
представе окупаторима, а уста-
шки зликовци борцима за хрват-
ску слободу, да се величанстве-
ни устанак српског народа у Ср-
бу прикаже као великосрпска по-
буна против тобоже легалне хр-
ватске државе и да се највећа фа-
брика смрти на Балкану, Јасено-
вац, прикаже као сабирни и рад-
ни логор. Због тога је од страте-
шког значаја да Скупштина Срби-
је донесе Резолуцију о геноциду 
над Србима, Ромима и Јеврејима 
у НДХ, да се одреди Дан сјећања 
на српске жртве геноцида за шта 
предлажем да то буде 10. април, 
управо дан када је основана зло-
гласна држава НДХ и да тог да-
на по узору на Израел два мину-
та читава Србија стане, да се чу-
ју црквена звона и да сви грађани 
тада стану мирно и одају почаст 
жртвама геноцида. Такође, по-
требно је да Србија оснује Мемо-
ријални центар геноцида над Ср-
бима у НДХ – навео је Линта уз 
напомену да су то основни еле-
менти за борбу за међународно 
признање геноцида.

Говорећи о ратовима 1990–
1995. године рекао је да је Туђ-
манов режим наставио оно што 
је започео и Анте Павелић, а то 
је да створи етнички чисту хрват-
ску државу, без Срба.

– Крајишки борци су се бори-
ли часно и поштено за свој народ 
током тог периода. Лично сам у 
Скупштини Србије водио борбу 
да се исправи неправда према 
крајишким борцима и да Србија 

донесе закон којим ће признати 
све припаднике Војске и полици-
је РСК за читаво вријеме рата у 
двоструком трајању, као што су 
признати крајишки официри и 
подофицири што није усвојено. 
Мислим да ће Србија признати 
крајишки народ тек кад буде при-
знала крајишке борце. Наставићу 
да се борим да се пружи стручна 
правна помоћ у оквиру Мини-
старства правде српским борци-
ма које прогони хрватско право-
суђе са циљем да донесе што ви-
ше лажних пресуда да би потвр-
дили лажни мит о Домовинском 
рату по коме су Срби злочинци и 
агресори, а Хрвати ослободиоци 
и жртве – поручио је Линта и до-
дао да је вријеме да Србија осну-
је Меморијални центар српских 
жртава на простору бивше Југо-
славије у којој би се квалифико-
вани стручњаци бавили прикази-
вањем истине о нашем народу, о 
карактеру ратова. Важно је да се 
зна да су Срби водили одбрамбе-
не ратове и да су само бранили 
своје од злочиначких политика 
у Загребу, Сарајеву и Приштини.

Међу бројним поштоваоцима 
и потомцима НОР-а скупу су при-
суствовали сљедећи гости: пред-
ставник Комесаријата за избје-
глице Милојко Будимир, пред-
ставници СУБНОР-а Србије Рато-
мир Слепчевић и Станислав Ре-
скушић, предсједник СУБНОР-а 
Београд Бора Ерцеговац, у име 
СУБНОР-а општине Земун Бран-
ко Миланковић, представник Сек-
ције Прве пролетерске бригаде 
Бојана Мирчетић, предсједник 
Коалиције удружења избјегли-
ца у Србији Миле Шапић, у име 
Координације избјеглих и расе-
љених лица Милан Жунић, у име 
Удружења Завичај Тања Абрамо-
вић, предсједник Удружења бо-
раца Републике Српске Крајине 
Милан Гаћеша, у име Удружења 
Будимо људи из Батајнице Владо 
Новаковић, предсједник Удруже-
ња Кордунаша и потомака Кор-
дуна Петар Шаула, предсједник 
Удружења Осме кордунашке из 
Кљајићева Слободан Михајловић, 
предсједник Отаџбинског покре-
та Драгомир Лалић, у име Удру-
жења Крајишких бригада генерал 
Мићо Грубор, предсједник Удру-
жења Глас Крајине Ђуро Црљени-
ца и многи други.

На крају свечаног скупа уруче-
не су захвалнице – повеље, они-
ма који су дали велики допринос 
у очувању сјећања и афирмацији 
НОР-а и одбрамбеним ратовима 
(1990–1999).

У културно-умјетничком дије-
лу програма наступили су мушка 
и женска пјевачка група Културне 
заједнице Крајине, КУД Петро-
ва гора – Кордун, КУД Ћиро Лич-
ка Калдрма – Дрвар, гуслар Ни-
кола Ђапић и пјесникиње Милка 
Шолаја и Вида Зец. ВЕСНА ПЕШИЋ

 » Ђуро Шкаљац. Ненад Абрамовић и Вељко Жигић

 » Бојана Вучић
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У БАЧКОМ ЈАРКУ ОДРЖАНО 14. ТРАДИЦИОНАЛНО ДРУЖЕЊЕ ЛИВЊАНА И ГРАХОВЉАНА 

ЧУВАЈМО ЗАВИЧАЈ ОД ЗАБОРАВА
У организацији Завичајног 

удружења Ливњана и Гра-
ховљана у Бачком Јарку је 

18. новембра 2023. године одр-
жано 14. традиционално дружење 
земљака поријеклом из ливањско-
-граховског краја под називом Чу-
вајмо завичај од заборава. Ова ма-
нифестација има за циљ очување 
и његовање културе, традиције и 
обичаја људи са подручја Ливна 
и Грахова. 

У препуној сали ресторана Код 
Шмеке окупили су се бројни зе-
мљаци и њихови пријатељи. Поред 
домаћина и чланова Удружења ту 
су били и бројни гости. Дружењу 
су присуствовали предсједник Са-
вез Срба из региона Миодраг Лин-
та, начелник општине Босанско 
Грахово Урош Ђуран, министар 
правосуђа и управе из Кантона 10 
Федерације Босне и Херцеговине 
Милан Башић, ливањски парох 
Предраг Црепуља, предсједница 
Савеза крајишких удружења Ран-
ка Срдић Милић и представници 
других пријатељских крајишких 
удружења.

Свима присутнима поздравне 
ријечи упутио је предсједник За-
вичајног удружења Ливњана и Гра-
ховљана Александар Јојић, који 
је свима пожелио добродошлицу 
и осврнуо се на протеклу годину.

Здравко Ињац, оснивач Удру-
жења објаснио нам је значај оку-
пљања Ливњана и Граховљана.

– Прије 14 година у Бачком Јар-
ку је основано Завичајно удружење 
Ливњана и Граховљана. Наша же-
ља је била да окупимо све који во-

де поријекло из Ливна и Босанског 
Грахова, а који живе у Бачком Јар-
ку, Темерину, Београду, Кикинди 
и тако даље. Пошто је доста свије-
та овдје насељено, ми смо сматра-
ли да је добро да оснујемо удру-
жење које ће његовати традицију 
и преносити на млада покољења 
све оно што су наши преци ради-
ли у оним крајевима прије много 
година. Нажалост, тамо је све ма-
ње људи и ми покушавамо да сваке 
године једна група људи из удру-
жења оде тамо и тиме евоцирамо 
успомене, али и дамо људима на-
ду за неки бољи живот колико је то 
могуће. Поред тога, једном годи-
шње окупљамо се овдје. Мислим 
да су ова окупљања добра јер нас 
вежу за крај одакле су наши преци 
дошли. Ми се трудимо да то пре-
несемо на млађе генерације да и 
они то прихвате. Драго ми је што 
има једна група људи која то ради, 

а ми који смо дуго година ту и ко-
ји смо основали удружење, поку-
шавамо да то омасовимо и да им 
пружимо подршку у раду – иста-
као је Ињац.

Предсједник Савеза Срба из ре-
гиона Миодраг Линта истакао је 
да је дошао са великим задовољ-
ством и да се радо одазива ова-
квим скуповима.

– Сматрам да је важно да се 
Срби западно од Дрине и Дунава 
окупљају на оваквим догађајима, 
да евоцирамо успомене на наше 
крајеве, да чувамо обичаје и кул-
туру и да очекујемо да наша мајка 
Србија у још већој мјери помогне 
опстанак нашег народа тамо гдје 
јако тешко живи, а то је Федера-
ција БиХ и Хрватска, као и да се 
настави конкретна сарадња са Ре-
публиком Српском. Посебно је ва-
жно да Србија оснује канцеларију 
за Србе у региону гдје би се наш 

народ могао свакодневно обрати-
ти за помоћ у рјешавању бројних 
проблема у Хрватској и ФБиХ као 
и на другим просторима.

Такође, Линта је истакао да тре-
ба да се боримо као удружења да 
Влада у што већој мјери помог-
не нашем народу да сачува своја 
узурпирана и отета имовинска, 
стечена и статусна права, као и да 
помогне опстанак нашег народа у 
региону и да допринесе очувању 
српског националног и културног 
идентитета. Такође је рекао да то 
није лако јер се држава суочава са 
бројним изазовима.

Милан Башић, министар пра-
восуђа и управе из Кантона 10 Фе-
дерације БиХ истакао је посебно 
задовољство због присуства мани-
фестацији у Бачком Јарку.

– Ово је једно велико вече за 
све који су поријеклом из Босан-
ске Крајине. Осим што ће евоци-

рати успомене из завичаја, ово је 
прилика да освјеже свој дух и за-
једнички размијене нове инфор-
мације о томе што би било од зна-
чаја за завичај и шта би се ново мо-
гло учинити – истакао је Башић.

Редован гост на манифестацији 
је Урош Ђуран, начелник Општи-
не Босанско Грахово.

– Ово је дивна манифестација 
гдје се окупљају наши земљаци, на-
ши људи из тих крајева на којој се 
сјећамо обичаја, које не смијемо 
заборавити и ту смо да се присје-
тимо лијепих дана из прошлости.

У културно-умјетничком дије-
лу програма учествовали су КУД 
Вук Караџић из Темерина, Ми-
лан и Вид Вашалић који су сви-
рали дипле, пјесник Илија Ињац 
и Браниша Ђукић.

У забавном дијелу програма 
госте су забављали Гоци, Роца и 
Весна. ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » Предсједник Александар Јојић  » Оснивач Здравко Ињац  » Милан Башић, Миодраг Линта и Урош Ђуран

Вучје срце окупило хуманитарце да помогну Адријану 
У ресторану Банија лукс 9. но-

вембра одржано је Хума-
нитарно вече за малог Адри-
јана Јовичића у организацији 
Удружења Вучје срце. 

Адријан је рођен 2007. годи-
не у Београду. Од самог рође-
ња креће његова борба за жи-
вот и за дијагнозу. Поред број-
них здравствених проблема са 
нервним системом, срцем, бу-
брезима, видом, поред генера-
лизоване хипотоније, остеопо-
розе, деформитета кичме и сто-
пала, Адријан у седмој години 
добија и епилепсију. Са осам 
година старости родитељи су 
сазнали да је његова основна 
болест АТР-X синдром (ријетка 
генетска болест која је посље-
дица мутације гена). Дјечак ко-
ји не хода, не сједи самостално, 
не говори, не игра се са играч-
кама. Потпуно је несамосталан.

Организаторе је обрадовао 
велики број пјевача, али и број 
посјетилаца. Адријанови роди-
тељи нису могли да присуству-
ју хуманитарној вечери, јер мо-
рају непрекидно да буду уз свог 
дјечака, али су пратили уживо 
вече које је преношено преко 
друштвених мрежа.

Скуп је благословио старје-

шина Храма Благе Марије са 
Банстола Синиша Хрвачевић.

– Дијелимо муку са породи-
цом малог Адријана, јер је и мо-
ја породица сакупљала средства 
за нашег Михајла. Вјера наша је 
нешто најљепше што нас води 
ка Христу и спасењу – рекао је 
отац Синиша коме је друштво 
на овом хуманитарном сабра-
њу правила супруга Јована. Ли-
јепо изненађење током вечери 
је свакако био наступ дјеце из 
КУД-а Ћирило и Методије.

Предсједница КУД-а Ћирило 
и Методије из Бусија Сњежана 
Вељо поручила је да су два из-
вођача која наступају били и 
дио КУД-а, Синиша Везмар и 
Емил Бота.

– Бота је осим кореографије 
за Игре са Романије, поставио и 
Игре из Буковице и са нама је за-
једно наступао – рекла је Вељо.

Вече су отворили Момци Бу-
ковице на челу са Давором Олу-
ићем који су од самог почетка уз 
Вучје срце, а наступали су још Ра-
дица Јовановић, Дијана Коваче-
вић Дикси, Мила Ђоковић, Мае-
старл бенд и Жарко Врањеш, Си-
ниша Везмар, Миладин Весели-
новић Леут, Браћа Росић, Жаре 
Ђукић и Миленко Крндија, Саво 
Миодраг и Љубиша Каплановић, 
Емил Бота, Рајко Лалић, Душан 
Каназир, Милош Дрљача, Дејан 
Гојковић, Давор Бједов, Дарко 
Петковић.

Драгана Љуна је подијелила 

захвалнице, у име предсједни-
це Удружења Вучје срце Мирја-
не Вулетић, заслужнима да ово 
хуманитарно вече протекне ве-
село и успјешно. Захвалнице су 
добили: КУД Ћирило и Методије, 
отац Синиша Хрвачевић, Мила 
Ђоковић, Дијана Ковачевић, Ма-
естрал бенд, предсједник Савеза 
Срба из региона Миодраг Лин-
та, Дејан Гојковић, Синиша Ве-
змар, Жарко Врањеш, Миладин 
Веселиновић Леут, Браћа Росић, 
Жарко Ђукић, Миленко Крнди-
ја, Саво и Љубиша, Момци Буко-
вице, Рајко Лалић, Емил Бота и 
Миле Шапић.

Предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта је по-
ручио да му је увијек пуно срце 
када се одазове позиву Удруже-
ња Вучје срце да присуствује ху-
манитарним вечерима.

Захвалницу је добио и Ни-
кола Анђелковић, и ове вече-
ри постао члан Удружења Вуч-
је срце.

Организатори су се захва-
лили спонзорима Динари оил 
и Драгану Петковићу, Печења-
ри 021 из Новог Сада и Горану 
Гњатовићу, Синиши Дуброји, 
Миодрагу Линти. 

 ДРАГАНА БОКУН

ПОМОЋ ЗА МИЛИЦУ 
Удружење Вучје срце је и 1. новембра у ре-
сторану Банија лукс организовало хумани-
тарно вече за дјевојчицу Милицу Анђелко-
вић која болује од леукемије. Том приликом 
сакупљено је око 5.000 евра.
Покретач овог Удружења Мирјана Вулетић 
са својим сарадницима захвалила се уче-
сницима Емилу Боти, и његовим музича-
рима Предрагу Мирковићу, Владимиру Јан-
ковићу, Миши Милинковићу и озвучењу. 
Организатори наглашавају да им је била 
велика част што је вечери присуствовао 
и Срећко Шушић, као и Марко Булат, пје-
вач крајишког поријекла. И овог пута по-
зиву организатора одазвали су се Горан 
Ристић Гоци, Саво Миодраг, Пеђа Вујић, 
Срећко Кречар, Дејан Буквић, Дејан Гој-
ковић и двије даме Стана Милорадов Ста-
нојевић и Рада Никачевић.
Присутнима се у име Удружења обратила и 
Драгана Љуна.
– Чедна Радиновић Лукић придружила нам 
се донирањем својих књига и новчаним уче-
шћем и тиме дала велики допринос овој ак-
цији. Истичем велику захвалност фирмама 
Динара оил Драгана Петковића као и Реса 
градња Саве Цвитковића, као и нашем стал-
ном добротвору Синиши Дуброји.
Чланови Удружења Вучје срце су истакли за-
хвалност и ресторану Банија лукс, власни-
ку Стеви као и цијелој његовој породици и 
особљу ресторана.
– Сви ови људи су вриједни сваког поштова-
ња. Показали своје велико племенито срце 
и доброту и тиме заслужују велики респект!

 » Џемал Бајрамоски, Никола Анђелковић, Ивана Благојевић,  
Драгана Љуна и Ведран Билановић
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Земуну с љубављу – концерт изворне пјесме
У организацији КУД-а Пе-

трова гора Кордун – Бео-
град одржан је пети по ре-

ду концерт Земуну с љубављу 18. 
новембра у Свечаној сали ГО Зе-
мун гдје је наступило преко де-
сет културно-умјетничких група 
пјевајући пјесме Крајине, Срема 
и Шумадије.

ПОТРЕБНА ВЕЋА
ПОДРШКА АМАТЕРИЗМУ

Међу учесницима наступи-
ли су КУД Петрова гора Кордун 
– Београд, КУД Вук Караџић Чо-
нопља, МПГ Коријени Београд, 
КУД Завичај – Банија Мајур – Ша-
бац, ИГ Сретењска свитања Аран-
ђеловац, УД Никола Тесла Крагује-
вац, ЗД Ђорђе Војновић Инђија, ИГ 
Кордун, ЖПГ и МПГ Банија Бео-
град, ПГ Плитвице Београд, ПГ 
Гласинац – Томо Боровина Соко-

лац Република Српска, ЖПГ Бре-
за Ивањица, здравичар Драгиша 
Симић и гуслар Никола Ђапић.

У уводном дијелу вечери уче-
снике и госте поздравио је пред-
сједник КУД-а Петрова гора Кор-
дун Стево Бекић који се посеб-
но захвалио општини Земун која 

је помогла одржавање концерта 
кроз пројекат и омогућила да се 
баш у Земуну одржи гдје и живи 
највећи број избјеглих Срба Кра-
јишника.

– Наш КУД је члан Савеза 
АКУД-а из Београда и Србије и 
има бројна пријатељства са дру-
штвима широм Србије и региона 
који нас позивају да учествујемо 
на различитим манифестацијама, 
али дешава се да смо услијед не-
достатка финансијских средстава 
за превоз ускраћени да путујемо. 
Зато апелујемо на одговорне ре-
соре у држави да још више помог-
ну културни аматеризам у Србији 
који је најбројнији и окупља неко-
лико стотина хиљада младих који 
у овим тешким временима вјер-
но чувају и његују наш културни 
идентитет. Док год будемо чува-
ли наше културно насљеђе, пје-
сме, игре и обичаје – наш иден-
титет по коме смо препознатљиви 
међу осталим народима свијета 
и које ћемо вјерно преносити на 
млађи нараштај српског народа, 

опстајаћемо као народ. Ако то за-
поставимо, нестаћемо као народ 
– поручио је Бекић.

ПЈЕСМЕ ИЗ РЕГИОНА
Гости из Републике Српске, 

Пјевачка група Гласинац – Томо 
Боровина Соколац уручила је по-
вељу у име братске сарадње на по-
љу културног стваралаштва КУД-
-у Петрова гора Кордун. Према 
ријечима предсједника Милен-
ка Ковача ово друштво је младо, 
основано прије неколико година 
и први пут наступају у Београду.

– Ми наступамо и сарађује-
мо са друштвима и из Црне Горе 
и драго ми је да смо коначно и у 
Београду на позив Стеве Бекића 
нашег пријатеља са којим имамо 
лијепу сарадњу. Ми смо се сре-
ли на такмичењу у Аранђеловцу 
љетос гдје смо освојили два прва 
мјеста и били апсолутни побјед-
ник Фестивала Пјевај Србијо под 
Букуљом. Наша пјевачка група 
носи назив по Гласинцу, од дав-
нина познатом српском подруч-

ју Сарајевско-романијске регије, 
а додатак Томо Боровина у нази-
ву носимо због нашег истакнутог 
члана који је преминуо недав-
но, а за живота је његовао стару 
српску изворну пјесму – истакао 
је Ковач.

Међу гостима на концерту су 
присуствовали представник СУБ-
НОР-а Земун Бранко Милановић, 
из Удружења Срба из Хрватске 
Милојко Будимир, из Удружења 
Кордунаша, потомака и прија-
теља Кордуна Петар Шаула, из 
Удружења бораца Крајине Сме-
дерево Милан Гаћеша, из Удру-
жења Банијаца и потомака Баније 
Мирослав Ковјанић, из Удружења 
Дрежничана и Јасенчана Дмитар 
Вукелић и други. Водитељ програ-
ма била је Бојана Вучић.

На крају концерта свим кул-
турно-умјетничким друштвима и 
групама уручене су захвалнице, а  
концерт је одјављен пјесмом Не-
ма раја без роднога краја коју су 
заједно отпјевали сви учесници.
 ВЕСНА ПЕШИЋ

Сијело Билећана: Тијана Бошковић поклонила дрес у хуманитарне сврхе
Традиционално сијело Билећа-

на одржано је и ове године у 
суботу 25. новембра у ресторану 
Дома војске. Завичајни клуб Би-
лећана у Србији успио је да оку-
пи своје земљаке и бројне при-
јатеље Билеће који већ година-
ма радо присуствују овом скупу. 
Ово сијело памтиће се по богатом 
културно-умјетничком програму, 
вриједним наградама на томболи, 
као и хуманитарној аукцији дреса 
Тијане Бошковић. Скуп је почео 
благословом свештеника, прото-
јереја-ставрофора Хаџи Сретена 
Младеновића, који је нагласио да 
му је част што је међу Херцегов-
цима и колико цијени нашу род-
ну груду. Програм је отворила пје-
вачка група Ерцеговина из Сечња.

У име Завичајног клуба при-
сутнима се обратио предсједник 
Миодраг Михи Дунђеровић. Он је 
истакао значајне акције које клуб 
спроводи дуги низ година. Клуб 
је помогао својим Билећанима 
током епидемије корона вируса 
шаљући бројне пакете, откупље-
на су дјела Рајке Мерћеп захва-
љујући добротворима, најбољи 
средњошколци и студенти се на-
грађују, а клуб подржава и бројне 
хуманитарне акције које покрећу 
удружења у Билећи.

Предсједник Скупштине Клу-
ба Слободан Цуцо Вујовић гово-
рио је посебно надахнуто о пр-
вом Сијелу Херцеговаца које се 
одигравало на истом мјесту прије 
педесет година. Изазвао је лави-
ну емоција код присутних и по-
дршку када је запјевао свима по-
знату Нема раја без роднога краја.

Начелник Билеће Весо Вујо-
вић из оправданих разлога био је 
спријечен да присуствује Сијелу, 
а у име Општине Билећа скуп су 
уприличили савјетник начелника 
Милорад Војновић и замјеник на-
челника Никола Бајовић, који је 
поздравио присутне.

Да Сечањ и Билећа имају брат-
ске и нераскидиве везе потврди-

ла је и дугогодишња пријатељица 
Сијела и Билећана, Брана Рудан 
која је гостима поклонила стихо-
ве о Херцеговини.

Сијело није прошло без пред-
ставника општине Звездара, Дра-
гане Ђурић, која је истичући да 
њу на Херцеговину асоцира крш 
и драч, раштан, сир из мјешине и 
вино, добила громогласан аплауз.

Женска пјевачка група Ерцего-
вина својом пјесмом разгалила је 
све присутне и оправдала зашто 
је „стална поставка” окупљања 
Херцеговаца.

Завичајни клуб Билећана и ове 
године је наградио најбоље билећ-
ке студенте. Додијељене су три на-
граде, а Управни одбор се прили-

ком одлучивања водио искључиво 
оствареном просјечном оцјеном 
студената. Награде су добиле Ду-
шанка Бјелетић, Анђела Делић и 
Тијана Леро. Клуб је изразио ве-
лику захвалност свом добротво-
ру, Раду Вујовићу, који несебич-
но помаже удружење да награди 
студенте и обезбјеђује вриједне 
новчане награде.

Да наши млади и те како чува-
ју нашу традицији, нашу пјесму и 
игру, доказ је дванаестогодишњи 
гуслар Дејан Милићевић који је 
дошао из родне Билеће да упот-
пуни окупљање.

За добру музику и атмосферу 
и ове године био је задужен Боле 
бенд из Гајдобре.

Није чудо што су Билећани са 
нестрпљењем чекали томболу, ко-
ју је водио Милан Комар. Неке 
од награда биле су вечере у бео-
градским ресторанима, викенд у 
Моску и у Будви, курс енглеског 
језика, вриједне слике и књиге, 
третмани у Бали детоксу, међу-
тим најврједније награде су биле 
гусле, пршут из Билеће и статуа 
патријарха Павла. Добитник гуса-
ла награду је прослиједио младом 
Дејану Милићевићу.

Врхунац вечери била је хума-
нитарна аукција дреса свима по-

знате Билећанке Тијане Бошко-
вић.  Дрес је излицитирао Слобо-
дан Грубачић из Котора, а 50.000 
динара је отишло Фондацији Све-
ти Вукашин у Билећи која пома-
же социјално угрожене, самохра-
не породице и тешке болеснике од 
малигних и других болести који 
су без икаквих прихода.

Клуб је уручио захвалнице по-
јединцима који су у протеклом 
периоду помагали рад клуба, за-
хвалнице су добили: Неђо Тркља, 
Мирослав Тркља и Слободан Гру-
бачић, а плакету је добила Тијана 
Бошковић. У име Тијане плакету 
је преузео њен отац Љупко Бо-
шковић који је пренио поздраве 
Билећанима од Тијане. Међу го-
стима били су и др Петар Свор-
цан, директор Клиничко-болнич-
ког центра Звездара, одборник 
Скупштине општине Билећа и 
извршни директор ХЕТ-а Сло-
бодан Чомић, Миодраг Мило-
шевић, предсједник Мјесне за-
једнице Сечањ, Томислав Попа-
дић, директор Дома здравља Би-
лећа, Миодраг Парежанин, ди-
ректор Основне школе Петар II 
Петровић Његош и бројне дру-
ге званице.

Програм су водили Никола Тр-
кља и Дајана Алексић. Д. АЛЕКСИЋ

УРУЧЕНА СРЕТЕЊСКА ПОВЕЉА

На концерту су учествовали и гости из Аранђеловца, мушка пјевачка 
група из Удружења Сретењска свитања у чије име је предсједник 
Удружења Радиша Стојановић уручио КУД-у Петрова гора Кордуна 
златну Сретењску повељу за очување, развој и пренос изворне 
српске пјесме на млађе генерације под називом Пјевај Србијо под 
Букуљом крај извора.
– Носимо феноменалне утиске са концерта јер шаљемо поруке 
како се треба дружити. Одавде сви показујемо како чувамо нашу 
изворну српску пјесму и традицију. Ово је изванредна шареница 
изворне српске пјесме и завређује да буде као еталон за будуће 
генерације. Учествујемо већ четврти пут на овом концерту, као 
и на многим концертима које наши пријатељи из КУД-а Петрова 
гора Кордун организују и надамо се и убудуће успјешној сарадњи 
– рекао је Стојановић чије Удружење је главни организатор 
фестивала Пјевај Србијо под Букуљом крај извора и Свесрпског 
фестивала изворних група и пјевача који се одржава већ три године 
у Аранђеловцу.

 » Слободан Грубачић, Милан Комар и Никола Тркља
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Вече Дрежничана и Јасенчана у Београду
У ресторану Мажестик у Бео-

граду 11. новембра одржа-
но је 32. традиционално 

дружење Дрежничана и Јасен-
чана. Ово Удружење је основано 
1991. године и одолијева многим 
искушењима, али Дмитар Вуке-
лић својом упорношћу окупља 
своје земљаке сваке године како 
се ова два мјеста на граници Лике 
и Горског Котара не би заборави-
ла. Ово подручје је српским жи-
вљем насељено још у 16. вијеку.

Вукелић је рекао да је ово ве-
че повод за славље, на евоцира-
ње успомена на претке.

– Данас поред тога што је вели-
ки дан за Дрежничане и Јасенча-
не, велики је за све Србе јер про-
слављамо Дан побједе у Првом 
свјетском рату. Србија је дала ве-
лике жртве, једну трећину станов-
ништва, а ми из Дрежнице и Ја-
сенка смо од 1941. до 1945. исто 
изгубили једну трећину свог ста-
новништва. Тај геноцид над Срби-
ма је исти. Зато ми можемо рећи 
слава ослободиоцима Србије и не-
кадашње Југославије.

Вукелић је напоменуо да за-
једно са Управним одбором чи-

ни све да се окупе и држе зајед-
но. И ове године су припремили 
календар за 2024.

– Морам да напоменем да су 
чланице нашег удружења дале 
велики допринос у виду донаци-
ја како бисмо израдили календар.

Вечери је присуствовао и пред-
сједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта и предсједник 
Коалиције удружења избјеглица 
у Републици Србији Миле Ша-
пић, Јасна Милановић и Бошко 
Перић у име ЖПГ Од бисера огр-

лица и КУД Петрова гора у пу-
ном саставу.

Подијељене су захвалнице чла-
новима који су дали допринос у 
раду Удружења: Душанка Салатић, 
Бранка Дончевски, Софија Јак-
шић, Ђуро Маравић Црња, КУД 
Петрова гора Кордун Београд. 

Присутни су наздравили ра-
кијом Петра Радојчића,  аздрави-
чарима је био и Мића Стојковић, 
сликар, који је на овом приликом 
изложио своју Српску трилогију 
коју чине слике Ртањ, Пек и Увац.

Весеље је настављено уз вече-
ру, хармонику и завичајну пјесму.

Као што је и сам Вукелић на-
гласио народ Дрежнице је дао 
много за слободу. Када је већ из-
гледало да је крај рата врло бли-
зу, а да је слобода на прагу, десио 
се најкрвавији упад усташа у села 
такозване Доње Дрежнице. Тог 21. 
новембра 1944. године, двије тру-
пе усташа, једна из правца Језера-
на, а друга преко Горњег краја и 
Славице, у рано јутро, опколили 
су голоруки народ и у свом крва-

вом пиру побили 188 житеља, из 
Дрежнице 174 од чега 57 дјеце, а 
из Јасенка 14 људи.

Помажу у континитету и своју 
богомољу у Дрежници, моле се за 
покој душа страдалих у Клечкој 
јами, у околини Огулина, 1941. 
године.

Дрежничани су се у Србију на-
селили и послије Другог свјетског 
рата, заправо већи број њих насе-
лио се у Бајмоку код Суботице и у 
Београду и радо долазе на друже-
ње са земљацима.ДРАГАНА БОКУН

 » Душанка Таталовић, Гордана Матија, Тихомир Вукелић, Драгана Каровић, Дмитар Вукелић, Софија Апостоловић, Перица  
и Јелена Косановић, Ђуро и Сока Маравић и Душан Ивошевић  » Дмитар Вукелић

Нови Сад: 4. Сабор младих Херцеговаца  
У новосадској вили Москва 3. новембра одр-

жан је четврти Сабор омладине Херцегови-
не и пријатеља у организацији Удружења Срба 
Херцеговаца и пријатеља у Србији у склопу ра-
да Комисије за рад са младима.  

Сабор је окупио младе који са намјером сти-
гоше из Херцеговине, све оне који тренутно жи-
ве, студирају и раде у Новом Саду и осталим мје-
стима у Србији, али и бројне потомке Херцего-
ваца који су се доселили у бројна мјеста као што 
су Клек, Сечањ, Гајдобра, Нова Гајдобра, као и 
велики број пријатеља Херцеговине.

Програм је водила Светлана Батинић која је 
све присутне упознала са садржајем вечери ста-
вљајући посебан акценат на хуманитарни карак-
тер Сабора и прикупљање новчаних средстава 
за помоћ у лијечењу Павла Миловића из Гацка. 

Скуп су поздравили предсједник Удружења 
Божидар Миловић, а у име Oрганизационог од-
бора и Комисије за рад са младима обратила се 
Ивана Шиповац. 

Традиционално за сваки Сабор организато-
ри додјељују Златне повеље. Ове године својим 
трудом су је заслужили Милош Томић и Мла-
ден Лажетић. 

Најмлађи учесник у програму била је Софи-
ја Авдаловић, поријеклом из Гацка, ученица 4. 
разреда ОШ Никола Тесла из Новог Сада. Васпи-
тана у духу традиције, представила се пјесмом 
Љубивоја Ршумовића Домовина се брани лепо-
том. Пјесмама из Херцеговине представила се 

етно група Симонида из Невесиња која се кроз 
пјесму прошетала невесињским селима и Хеце-
говином, а нису изостале ни пјесме са Косме-
та. Ова етно група која постоји од 2017. године 
до сада је одржала велики број наступа како у 
Херцеговини тако и у региону.

Рецитацијом пјесме Херцеговина кантаутора 
Ранка Слијепчевића представила се Тијана Ми-
љановић мастер професор српске књижевности 
и језика, вишеструко награђивана на бројним 
литерарним конкурсима, која се дуги низ годи-
на бави глумом и рецитацијом.

Пјесму Требињска, свог суграђанина Ранка 
Слијепчевића, отпјевао је Алекса Хамовић сту-
дент Факултета техничких наука. Са својим бен-
дом Новело акустик, а често и са својом сестром 
Саром уљепшава бројне прославе и догађаје.

Сара је пјесмом Српкиња је мене мајка роди-
ла додатно подигла атмосферу.

Пјесмом Нови ускок представио се гуслар 
Милош Лучић, активни члан Удружења, студент 
машинства у Новом Саду.

Младима из Удружења као мали знак пажње, 
Дејан Стошић из Смедерава, заслужан за пове-
зивање и довођење више стотина ђака из Хер-
цеговине у обилазак Србије, уручио је реплику 
заставе Српска Херцеговина. У забавном дије-
лу програма наступио је Дејан Шубара са сво-
јим Вирал бендом. 

 Овај скуп помогао је Град Нови Сад. 
 БОЈАН МИЛЕНИЋ

Удружење Кордунаша 
уручило Плакету Арлову  
за помоћ у очувању ојкаче
Предсједнику удружења Одбора за 

помоћ Србима на Косову и Мето-
хији из Републике Српске Милораду 
Арлову данас је у Београду Удруже-
ње Кордунаша, потомака и пријате-
ља Кордуна уручило Плакету за са-
радњу и допринос реализацији про-
јекта овог Удружења „Кордунашке 
ојкаче”. Предсједник овог удруже-
ња Петар Шаула је рекао за СРНУ да 
је ово удружење одлучило да доди-
јели ово признање Арлову за његов 
рад на хуманитарном пољу, а прије 
свега због сарадње са Кордунашима 
у Србији, који су прогнани и избје-
гли са својих огњишта.

– Ово признање је додијељено Ар-
лову посебно за пројекат кордунашке 
ојкаче који смо реализовали у по-
сљедње три до четири године – на-
вео је Шаула.

Он је додао да је овај пројекат ве-
ома значајан за Кордунаше, због очу-
вања изворне народне кордунашке 
пјесме „ојкаче”.

– Тај пројекат је успјешно завр-
шен, а велики допринос је дао наш 
пријатељ и комшија из нашег зави-
чаја Арлов и његова супруга Нада – 
рекао је Шаула, изразивши жељу да 
ће сарадња да се настави и у наред-
ном периоду.

Арлов је рекао да је веома поно-
сан што је добио ово веома значајно 
признање и то од људи са којима је 
дуго година живио на Кордуну прије 
Олује / хрватске војне операције ет-
ничког чишћења Срба из Хрватске/.

– Сада смо расути по цијелом сви-
јету. Ја им се захваљујем што су ми 
уручили овако значајну повељу при-
јатеља Кордуна који живе у Србији. 

Поносан сам, јер смо им ја лично, мо-
ја породица и Одбор за помоћ Косо-
ву и Метохији помогли и у очувању 
културне традиције ојкаче – корду-
нашке пјесме – рекао је он.

Он је подсјетио и на подршку 
спортским клубовима на Кордуну, а 
нарочито ФК Петрова гора, којем је 
преко Одбора и Фудбалског савеза 
Републике Српске донирана спорт-
ска опрема.

– Изузетно ми је драго што овакво 
удружење постоји у Београду и што 
на све начине покушава да очува тра-
дицију, и што имамо пријатељство и 
сарадњу током свих ових година. Ми 
који смо поријеклом са тих просто-
ра, требало би сви да се укључимо да 
помогнемо очувању нашег постојања 
на Кордуну – додао је он.

Арлов је подсјетио да је на Корду-
ну некада у великом проценту, око 
80 одсто, живјело српско становни-
штво, што нажалост више није тако 
након готово 30 година.
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Промоција кордунашке ојкаче у Београду
У Вили Анђела у Борчи (Бео-

град) 4. новембра одржана 
је промоција кордунашке 

ојкаче на Сабору Кордунаша у ор-
ганизацији Удружења Кордунаша, 
потомака и пријатеља Кордуна.

Овом приликом промовисан 
је ДВД и ЦД ојкаче, у извођењу 
МПГ Двојнице из Српског култур-
ног друштва Просвјета пододбор 
Вргинмост. Древно ојкање се из-
води у цијелом динарском поја-
су, па и на Кордуну. Срби Краји-
шници, тј. Срби динарског под-
небља, пјевање изводе у групама 
гдје један води пјесму и пјева пр-
ви глас док други прате („басира-
ју”) и на тај начин стварају мело-
дију. Специфичност овог начина 
пјевања огледа се кроз узвик „ој” 
(„аој”, „јој”) отуда и назив „кор-
дунашка ојкача”. 

Кордунашка ојкача орила се 
дању до мрака, а ноћу до зоре, 
на свадбама, рађањима, зборови-
ма, славама, разним испраћаји-
ма, кад се жело и косило, копало, 
брало и перушало, чијало и пре-
ло. Живот се са њом започињао и 
завршавао. Битно је нагласити да 
према великом броју релевант-
них научних истраживања и сту-
дија, изворно крајишко пјевање 
сматра се насљеђем православ-
ног живља, и то је неспорно, иако 
је Унеско заштитио 2011. ојкачу 
као нематеријално богатство Ре-
публике Хрватске.

ПЈЕСМУ САЧУВАЛИ ОД ЗАБОРАВА
Гости из Вргинмоста увесели-

ли су публику са неколико ојка-
ча која их је са бине испраћала уз 
громогласан аплауз. Иако су већ у 
озбиљним годинама и прешли су 
велики пут, само због промоци-
је ојкаче, њихово извођење је би-
ло на завидном нивоу и могли би 
им позавидјети и млађи пјевачи.

Госте је поздравио предсједник 
Удружења Кордунаша Петар Ша-
ула, посебно чланове групе Двој-
нице који његују, чувају и преносе 
на потомке кордунашку ојкачу.

– Хвала им за све што су учи-

нили до сада, и што ће чинити 
у будућности како би сачували 
изворну кордунашку пјесму. Же-
лим да се захвалим свим донато-
рима, спонзорима који су помо-
гли да се пројекат Кордунашке ој-
каче доведе до краја, и да то оста-
не забиљежено на ЦД-у и ДВД-у и 
тако сачува за наше потомке. Та-
кође, желим да захвалим и мојим 
сарадницима Милану Јованови-
ћу и Мили Шапићу, који су несе-
бично помогли – рекао је Шаула 
и свима пожелио лијеп провод и 
да са поносом слушају и чувају 
кордунашку ојкачу.

Предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта наводи 
како Кордунаши, али и сви Кра-
јишници нису клонули духом иа-
ко су водили и воде тежак живот, 
нису се одрекли својих коријена, 
обичаја и традиције.

– То доказује и овај Сабор Кор-
дунаша. Оно што говорим у сво-
јим јавним наступима да очеку-
јем од наше мајке Србије неколи-
ко ствари, да се ријеши стамбено 
питање свих проганичких породи-
ца са подручја данашње Хрватске 
и Федерације БиХ, да се коначно 
признају сви припадници војске 
и полиције РСК, очекујемо да се 
покрене дијалог са Хрватском око 
наших отетих имовинских, стече-
них, статусних и других права, да 
коначно заштити официре ЈНА, 
да заштити крајишке борце које 
системтски и плански прогони 
хрватско правосуђе.

Линта каже да Крајишници 
очекују да се оснује Крајишки 
културни центар који би на си-
стематски и плански начин ње-
говао културу и традицију Кра-
јишника.

ПОВЕЉЕ ЧУВАРИМА ТРАДИЦИЈЕ
Спонзори пројекта Кордуна-

шка ојкача су: Комесаријат за из-
бјеглице и миграције, МОНТ – Р, 

Београд, Ветеринарска станица 
Петровац Београд, ЛДМ ГРУПА 
доо, Београд, ДИНО ПАРК  Зла-
тибор, Студио Јовановић Кордун 
Београд, Кордунтранс Београд и 
РТВ МАГ Обреновац.

Организатори су подијелили 
повеље свим појединцима, орга-
низацијама и компанијама ко-
ји су заслужни за успјешно ре-
ализовање пројекта Кордуна-
шка ојкача. Повеље су добили 
МОНТ – Р, Београд, Ветеринар-
ска станица Петровац Београд, 
ЛДМ ГРУПА доо, Београд, ДИ-
НО ПАРК  Златибор, Студио Јо-
вановић – Кордун, Београд – Бу-
сије, Кордунтранс Београд и РТВ 
МАГ Обреновац. Као и поједин-
ци Миле Шапић, Никола Кукуљ, 
Предраг Грудић коју је примила 
његова супруга.

Повеље су добили и чланови 
МПГ Двојнице Павао Дугошија, 
Станко Чича, Јован Ђанковић, 
Никола Милић и Владо Габрић 
који се овом приликом и обратио 
присутнима. Треба напоменути 
да су чланови групе Двојнице и 
Миле Мраовић, Милан Орешча-
нин и Драган Орешчанин који ни-
су присуствовали Сабору, али су 
учествовали у пројекту и такође 
су дали велики допринос у очу-
вању кордунашке ојкаче.

– Осјећам се изузетно приви-
легираним што сам овдје, што мо-
гу подијелити радост са свима ва-
ма, што могу пренијети поздраве 
Вргомошћана, којих још увијек 
нешто има, са једном жељом да 
будете здрави и напредни. Наше 
културно друштво наставак је тра-
диције културних друштава при-
јератних, а ми смо преузели при-
лично тежак задатак да покуша-
мо сачувати оно што нас каракте-
ризира, што нам даје боју, и што 
нам даје одређену величину. Ови 
старци које ја представљам учи-
нили су највише што су могли, 
покушали су сачувати кордуна-
шку ојкачу. Захваљујем се свима 
који су прије нас добили повељу, 
јер да није њих наша пјесма би се 
брзо заборавила.

БОГАТ ПРОГРАМ И ТОМБОЛА
Гости на првом Кордунашком 

сабору били су предсједник Зави-
чајног удружења Банијаца, пото-
мака и пријатеља Баније Миро-
слав Ковјанић, предсједник ЗУ 
Славонија у срцу Миодраг Жарко-
вић, предсједник Удружења Кра-
јишника Никола Тесла из Планди-
шта Никола Везмар

У културно-умјетничком про-
граму наступили су КУД Ђурђевак 
из Кљајићева, КУД Вук Караџић 
из Чонопље и Кордун – изворна 
група Инђија.

Генерални спонзор вечери је 
МОНТ – Р Београд, а спонзори су 
и МБЈ ТРАНСПОРТ доо Инђија, 
ЛДМ ГРУПА доо Београд.

Гости су могли да освоје ври-
једне награде на томболи: Апарт-
ман Амазонија на Дрини за чети-
ри особе, печено прасе, телевизор, 
ручне сатове, ДВД и ЦД са корду-
нашком ојкачом и многе друге.

До дубоко у ноћ госте су заба-
вљали Црни бисери и гост Ратко 
Шарац, оно што је посебно весе-
лило што је подијум био пун мла-
дих Кордунаша и Кордунашица 
који су поред МПГ Двојнице би-
ли круна ове вечери.

ДРАГАНА БОКУН

 » Петар Шаула се захвалио пријатељима Удружења и посебно члановима МПГ Двојнице из Вргинмоста

ОДРЖАНО ТРАДИЦИОНАЛНО 16. КРАЈИШКО ВЕЧЕ У СМЕДЕРЕВУ
Крајишко вече у Смедереву организова-

но је и ове године 4. новембра у ресто-
рану Мотел на раскршћу гдје се окупило 
више од  300 гостију. 16 година заредом 
овакво дружење организује  Удружење Кра-
јишника града Смедерева и Удружење бо-
раца Крајине у Републици Србији.

Скупу је присуствовало много младих 
поријеклом из Крајине, на шта су поно-
сни организатори, а међу најактивнијим 
у организационом одбору задужени да све 
протекне домаћински, били су Ратко Шу-
пица, предсједник Удружења Крајишника 
града Смедерева, као и Милан Чалић, Ми-
лан Шумоња из Удружења бораца Крајине 
у Републици Србији и предсједник Удру-
жења Милан Гаћеша.

Окупљене земљаке и госте поздравио 
је и пожелио добро дружење Милан Гаће-
ша који је дио Удружења од 1996. године.

– Ја сам један од оснивача Удружења 

Крајишника града Смедерева још од 1996. 
године када сам живио у Колективном цен-
тру Радинац у Смедереву. На наше вечери 
долазе углавном Крајишници али и други 
људи који подржавају наша окупљања и 
крајишку културу уопште. Са нама су ве-

черас и моји земљаци са Кордуна, Лике, 
Далмације, Славоније, Баније и Барање и 
наравно Републике Српске, Србије и Ко-
сова и Метохије, као и из дијаспоре наши 
пријатељи из Њемачке, Швајцарске, Ау-
стрије и Словеније… Циљ наших друже-

ња јесте да се не заборави ко смо и одакле 
смо. Желим да поручим прије свега мла-
дима, ма гдје се налазили, никад се немој-
те одрећи својих коријена –рекао је Гаће-
ша додајући да је скуп за сљедећу годину 
планиран за посљедњу суботу у марту или 
прву суботу у априлу мјесецу и да се већ 
пријавило преко 50 резервација.

На Крајишкој вечери свирали су Миле 
Делија и Тромеђа, као што је и традици-
ја, а организатори су приредили и богату 
томболу уз помоћ спонзора скупа, од ко-
јих су као главног донатора истакли поро-
дицу Козар, власнике печењаре из Пожа-
ревца која је даровала ТВ плазму. 

Посебну  захвалност истакли су и пре-
ма породици Малац која је власник ресто-
рана Мотел на раскршћу који помажу рад 
Удружења и дају најбоље услове за одржа-
вање Крајишке вечери. 

 ВЕСНА ПЕШИЋ

 » Владо Габрић
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36. КРАЈИШКО ПРЕЛO У ПАНЧЕВУ
У Панчеву у ресторану Чиле 

је 24. новембра одржано 
традиционално 36. Краји-

шко прело у организацији Удру-
жења Срба из Републике Српске 
и Републике Српске Крајине. Ово 
Удружење сваке године окупља 
све већи број људи који су свје-
сни значаја очувања културног 
насљеђа и сабрања одолијевају-
ћи времену преко три деценије.

Присутнима се обратио и нај-
старији члан Удружења Вукашин 
Даничић који се ово вече нашао 
у улози здравичара.

СВАКИ СКУП МАСОВНИЈИ
Предсједник Удружења Сава 

Мирковић изразио је задовољ-
ство што су се окупили у вели-
ком броју те поздравио домаћи-
на власника ресторана Чиле и 
његово особље, спонзоре који су 
помогли у организацији прела и 
све госте.

– Захваљујем се овом при-
ликом нашем главном спонзо-
ру фирми Минесал и власнику 
Милету Грујићу који је финан-
сирао наградно путовање у Грч-
ку. Нашем удружењу је превас-
ходно циљ да окупља наше људе 
који су поријеклом преко Дрине 
како бисмо заједничким снагама 
сачували наше обичаје, култур-
но насљеђе, сјећање на претке, 
на наша страдања, како би наши 
потомци знали одакле потичу и 

шта су њихови преци преживјели 
да би они били ту гдје сада јесу.

Потпредсједници Удружења 
Мирослав Медић и Милорад Ма-
лић не губе ентузијазам и посли-
је толико година и многоброј-
них активности у Удружењу и да-
ље са много енергије дају вели-
ки допринос очувању културног 
насљеђа и сабрању Крајишника

Предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта поручио 
је да му је велика част и задовољ-
ство што присуствује 36. Краји-
шком прелу у Панчеву.

– Стално јачање културног и 
духовног јединства српског наро-
да треба да буде један од главних 
циљева како Републике Србије, 
тако и Републике Српске, без об-
зира на постојеће државне грани-
це. Заједништвом да се боримо 

против подјела у нашем народу. 
То значи да морамо да чувамо 
наш српски језик, наше ћири-
лично писмо, да славимо крсну 
славу и окупљамо се око Српске 
православне цркве, да чувамо на-
ше обичаје, традицију и културу. 

НЕ ЗАБОРАВИТИ СРПКИЊЕ МАЈКЕ
Овом приликом је академик 

проф. др Сокол Соколовић уру-
чио слику као поклон предсјед-
нику Сави Мирковићу и Удруже-
њу Срба из Републике Српске и 
Републике Српске Крајине.

– Узбуђен сам као прави Ср-
бин, што мислим да се дешава и у 
вашем срцу. Ово није мјесто оку-
пљања, ово је више од тога. Ово 
је светковина нас Срба који смо 
најјачи када смо овдје, а најјачи 
јер нас има. Нико нам не може 

ништа, јер смо јединствени. То 
што покушавају да нас разједи-
не, то је само резултат тога да 
смо још увијек зрео, стабилан, 
патријахалан и квалитетан народ 
– рекао је Соколовић и захвалио 
се предсједнику Удружења што 
га је позвао на ово величанстве-
но вече гдје се људи повезују и 
стварају дивне идеје.

Присутне је поздравио и пред-
сједник пријатељског Удружења 
Мркоњићана Славко Самарџија 
и овом приликом предсједнику 
Удружења Мирковићу поклонио 
књигу Трагом перјанице.

– Ради се о култури нашег 
краја и кроз књигу сам покушао 
да објасним оно најсвјетије, а то 
је ко су мајке, ко су Српкиње ко-
је рађају српске војнике, српску 
културу.

Ово вече су подржали и до-
натори и спонзори, те је орга-
низована и томбола са преко 40 
награда. 

Присутни су уживали у за-
вичајној пјесми крајишке групе 
Мајкани, као и Ранка Станића 
Џимија и пјевачице Николине 
које је пратио оркестар Стра-
ле бенд. Пун подијум и весела и 
насмијана лица гостију били су 
прави доказ да су се организато-
ри потрудили да ово вече остане 
у најљепшем сјећању свим гости-
ма до сљедећег сусрета нагодину.

Послије успјешно организо-
ваног прела чланове Удружења 
очекује организовање Српске но-
ве године, али и прољећног Кра-
јишког прела.Програм је водила 
Милица Медић Ивановић. 

 ДРАГАНА БОКУН

 » Мирослав Медић, Срђан Илијевски, Вељко Глишић, Мирослав Аћимовић, Петар Доброта, Миодраг Линта, Милорад Малић, Вукашин Даничић, Мирко Кнежевић, 
Сава Мирковић, Мићо Станић, Неђељко Поповић, Жарко Гајић

У Футогу одржано вече Савеза крајишких удружења 
Савез крајишких удружења одржао је 

друго окупљање чланова удружења и 
пријатеља 10. новембра 2023. године у ре-
сторану Кум у Футогу. Свечаности је прису-
ствовало око 300 званица, а међу гостима 
су били представници Српске православне 
цркве, замјеник градоначелника Игор Цр-
нобарац, директор Управе за дијаспору и за 
сарадњу са Србима у региону Арно Гујон, 
савјетник предсједника Републике Српске 
Немања Давидовић, начелник општине 
Гламоч Небојша Радивојша, представник 
Представништва Републике Српске у Ср-
бији Борислав Максимовић, представни-
ци општина из Војводине, представници 
сродних удружења и пријатељи. Након што 
су свештеници Српске православне цркве 
благословили скуп, присутнима је добро-
дошлицу пожељела предсједница Савеза 
крајишких удружења Ранка Срдић Милић.

– Људи на оваквим скуповима пока-
жу душу и карактер, рађају се нове иде-
је и произилазе нови савршенији облици 
сарадње и узајамности. Сматрајући зави-
чајност као најчистији облик организова-
ња, гдје је покретач емоција, а разлог дуг 
према прецима и потомцима, баштињење 
оваквих вриједности и скупова је импера-
тив самопоштовања и смисла живљења за 
оне који љубе Господа и поријекло – иста-
кла је Срдић Милић. 

Поздраве у име Града Новог Сада упу-
тио је замјеник градоначелника Игор Цр-
нобарац. 

– Град Нови Сад препознаје напоре које 
Савез крајишких удружења улаже на очу-
вање традиције, обичаја и културе српског 
народа. Оно што нас све спаја су српски је-
зик, ћирилица, вјера, обичаји, традиција 
и наша историја – истакао је Црнобарац.

Савјетник за културу Представништва 
Републике Српске у Србији Борислав Мак-
симовић обратио се свечаном скупу.

– Ваша преданост и труд су нам изузет-
но драгоцјени и желим да истакнем да ће-
мо увијек бити уз вас и пружити подршку у 
свим пројектима који имају за циљ очување 
наше традиције и културе – рекао је Мак-
симовић и истакао да је посебно значајан 
рад и допринос Савеза у развоју града Но-
вог Сада и изградњи што бољих веза изме-
ђу Републике Србије и Републике Српске.

Савјетник предсједника Републике Срп-
ске Милорада Додика, Немања Давидовић 
истакао је значај сабраности Срба. 

– Република Српска не дијели само ис-
те емоције већ конкретном подршком и 
низом инфраструктурних пројеката по-
држава наше сународнике који живе у за-
паднокрајишким општинама и другим ди-
јеловима Федерације. 

Директор Управе за дијаспору и за са-
радњу са Србима у региону Арно Гујон ис-
такао је значај подршке коју Република Ср-
бија пружа Србима из Крајине. 

– Када је било веома тешко упознао сам 

Србе на Космету 2004. године. Неки су мо-
рали да напусте своја огњишта, домове, цр-
кве и манастире. Многи од њих су говорили 
„биће боље” тврдећи да су још већу голготу 
преживјели Срби и из Хрватске и Босне и 
Херцеговине. Зато гајим посебне емоције 
према нашим Крајишницима. Обишао сам 
Босански Петровац, Грахово, Дрвар, као и 
бројна мјеста у Хрватској у којима су не-
кад живјели Срби. Те земље су данас мно-
го сиромашније, а Нови Сад, Војводина и 
Србија много богатији, јер су поред ври-
једних људи добили велико културно на-
сљеђе. Србија брине о свим Србима, а то 
потврђују и бројни пројекти како у Репу-
блици Српској, тако и у општинама Феде-
рације у којима живе српски повратници.

У културно-умјетничком дијелу про-
грама учествовали су здравичар Драгиша 
Симић, сестре Јана и Елена Црномарко-
вић, гуслар Витомир Вулин, брат и сестра 
Вања и Ђорђе Туропољац и група Дућа и 
млади другари.

У забавном дијелу програма, госте је 
забављала крајишка група Синови Мањаче.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » Арно Гујон, Славиша Рујевић, Небојша Радивојша, Ранка Срдић Милић, Борислав Максимовић и Огњен Бjелић
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46. САВЕЗНИ ФЕСТИВАЛ ГУСЛАРА: 
ДОМИНАЦИЈА МАКСИМА 
ВОЈВОДИЋА, ЕКИПНИ ПОБЈЕДНИК 
ДГ СТАРА ХЕРЦЕГОВИНА 

Средином октобра у Даниловграду је одр-
жан 46. Савезни фестивал српских гуслара 
на коме је четврти пут узастопно побиједио 
народни гуслар Максим Војводић из подго-
ричког друштва Свети Сава. Њега је свих пет 
чланова жирија оцијенило чистом десетком.
Друго мјесто освојио је Александар Таушан 
из ДГ Стара Херцеговина, док је треће мје-
сто припало Миломиру Требјешанину из 
друштва Филип Вишњић.
 У екипној конкуренцији побједу је однијело 
београдско друшво Стара Херцеговина ис-
пред подгоричких друштава Војвода Мина 
Радовић и Свети Сава.
Чланове жирија чинили су Вељко Ђурано-
вић, Саша Лакетић, Миладин Пандуревић, 
Милован Радовић и Раденко Живковић, 
контролор је био Славко Јекнић, док су тех-
ничку комисију чинили Раде Црногорац и 
Милош Кецојевић.

 » Екипни побједник ДГ Стара Херцеговина: 
Слободан Бобан Драшковић и Александар Таушан

46. САВЕЗНИ ФЕСТИВАЛ ГУСЛАРА:
ДОМИНАЦИЈА МАКСИМА 
ВОЈВОДИЋА, ЕКИПНИ ПОБЈЕДНИК 
ДГ 

Средином октобра у Даниловграду је одр-
жан 46. Савезни фестивал српских гуслара 
на коме је четврти пут узастопно побиједио 
народни гуслар Максим Војводић из подго-
ричког друштва 
чланова жирија оцијенило чистом десетком.
Друго мјесто освојио је Александар Таушан 
из ДГ 
сто припало Миломиру Требјешанину из 
друштва 
 У екипној конкуренцији побједу је однијело 
београдско друшво 
пред подгоричких друштава 
Радовић
Чланове жирија чинили су Вељко Ђурано-
вић, Саша Лакетић, Миладин Пандуревић, 
Милован Радовић и Раденко Живковић, 
контролор је био Славко Јекнић, док су тех-
ничку комисију чинили Раде Црногорац и 
Милош Кецојевић.

»
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СРБИЈА ДА ЗАТРАЖИ ОД БиХ  
ДА СЕ СПРИЈЕЧИ ИЗГРАДЊА 
СПОМЕНИКА БОШЊАЧКИМ 
ЖРТВАМА У СЕЛУ ТОМИНА
Смишљена је провокација 

одлука локалне власти у 
Санском Мосту да у срп-

ском селу Томина подигне спо-
меник бошњачким цивилним 
жртвама, оцјењује предсједник 
Савеза Срба из региона Мио-
драг Линта.

Добро је познато да жртве 
којима се подиже споменик 
нису прије рата живјеле у То-
мини, нити су страдале на по-
дручју наведеног села. Због то-
га не постоји никакво разумно 
оправдање да се споменик гра-
ди у мјесту у којем жртве нису 
живјеле, нити су на том мјесту 
страдале. Поред тога, важно је 
истаћи да током рата није стра-

дао ниједан Бошњак из Томи-
не. Такође, ниједан Србин из 
тог села није осумњичен, а ка-
моли осуђен за ратне злочине.

Линта истиче да је у пита-
њу провокативна одлука локал-
не власти у Санском Мосту с 
циљем да шири мржњу према 

преосталим Србима и да афир-
мише најбезочнију лаж да су 
Срби агресори и злочинци, а 
Бошњаци ослободиоци и жртве. 
Малобројни Срби повратници 
се осјећају угрожено, несигур-
но и узнемирено јер им се ша-
ље јасна порука да напусте сво-

ја вјековна огњишта. Важно је 
нагласити да је у посљедње ври-
јеме на подручју Санског Моста 
учестало скрнављење српских 
надгробних споменика међу 
којима је и споменик жртва-
ма Другог свјетског рата који 
је недавно обновљен.

Линта позива Министарство 
спољних послова Србије да за-
тражи од Министарства спољ-
них послова БиХ да се сприје-
чи изградња споменика у селу 
Томина јер му тамо није мје-
сто. Данас на подручју општи-
не Сански Мост живи нешто ви-
ше од 400 српских повратника 
док је прије рата било више од 
27.000 Срба.

Прецртавање ћириличних назива мјеста у ФБиХ 
потврда да мржња према Србима и даље траје

Дугогодишње прецртавање ћириличних нази-
ва мјеста у Федерацији БиХ јасно потврђу-

је да мржња према Србима и даље траје, oцје-
њује предсједник Савеза Срба из региона Мио-
драг Линта. Недавно је прецртана ћирилица на 
свим путоказима који се налазе на путу од Мо-
стара до Дрвара.

Један од бројних доказа нетрпељивости пре-
ма Србима јесте срамна одлука Градског вијећа 
Мостара од 14. новембра да називи насељених 
мјеста, насеља, улица и тргова буду исписани 
само на латиници. Градско вијеће Мостара је 
одбило амандман Клуба Срба да се на таблама 
улица нађе и ћирилица. 

Очигледно је да ни малобројни Срби нису до-
бродошли и да им се шаље порука да се иселе са 
својих вјековних огњишта. Линта истиче да по-
лиција и други надлежни органи у Федерацији 
БиХ нису ништа учинили у претходном пери-

оду да се пронађу починиоци ових вандалских 
чинова и да буду кажњени.

Увођење двојезичних натписа утврђено је 
Правилником о саобраћајним знаковима у БиХ, 
који је ступио на снагу 1. јануара 2007. године, 
а двојезични натписи постављени су тек 2009. 
године. Међутим, многи натписи на ћирилици 
који су тада постављени у Федерацији БиХ су од-
мах прецртани или су избрисани. Таква се си-
туација понављала у великом броју случајева.

Поред тога, у значајном броју случајева на 
саобраћајним знаковима могу се видјети наци-
стички симболи, ратнохучкачке поруке и увре-
дљиви називи према Србима (усташко слово У, 
„Алаху-екбер”, „Србе на врбе” и др.). Има чак 
случајева да саобраћајни знакови стоје прецр-
тани скоро годину дана што је још један од дока-
за да у у одређеним дијеловима Федерације БиХ 
нема мјеста за ћирилицу, а тиме нити за Србе.

Пречански Срби дали велик допринос  
побједи српске војске у Првом свјетском рату
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта 
свим грађанима Србије и Срби-
ма у региону и дијаспори чести-
та велики празник – Дан при-
мирја у Првом свјетском рату. 
Српска војска је величанстве-
ним побједама на Церу, Гучеву, 
Мачковом камену и Колубари, 
и посебно пробојем Солунског 
фронта, пресудно доприније-
ла побједи сила Антанте у Пр-
вом свјетском рату. Српски на-
род се није борио за доминаци-
ју и освајање туђих територија 
већ је водио праведну борбу за 
слободу и ослобођење Србије и 
Срба од страног поробљавања.

Линта истиче да су велики 

допринос побједи српске вој-
ске у Првом свјетском рату да-
ли  пречански Срби као добро-
вољци. У питању су Срби родом 
са подручја данашње Хрватске, 
Босне и Херцеговине и АП Вој-
водине који су били аустроу-
гарски држављани. Међу до-
бровољцима је било и Срба са 

подручја Црне Горе. Послије 
окупације Србије крајем 1915. 
године добровољци Срби из Ау-
строугарске постали су једини 
извор допуне српске војске на 
Солунском фронту.

Пречански Срби су за врије-
ме рата као аустроугарски др-
жављани жртвовали своје жи-

воте и пријављивали се у срп-
ску војску знајући да ће сносити 
тешке посљедице у случају за-
робљавања, као и њихове поро-
дице. Наиме, у случају заробља-
вања чекао их је преки суд који 
би их осудио на смрт, имовина 
им је конфискована, а њихове 
породице су одвођене у логоре.

Важно је нагласити да је 
кључни мотив Срба из Аустро-
угарске за добровољство у срп-
ској војсци била српска наци-
онална идеја. Њихово масов-
но учешће у српској војсци у 
Првом свјетском рату предста-
вља врхунац идеје националног 
ослобођења и уједињења срп-
ског народа.

ЧЕСТИТКЕ ПРИПАДНИЦИМА 
ВОЈСКЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ 
И ЧЛАНОВИМА БОРАЧКЕ 
ОРГАНИЗАЦИЈЕ

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта честита крсну славу – 
Митровдан некадашњим припадници-
ма Војске Републике Српске и породи-
цама погинулих бораца, као и свим чла-
новима Борачке организације Републи-
ке Српске (БОРС).
На данашањи дан сјећамо се са захвал-
ношћу бораца који су погинули или су да-
ли дијелове свог тијела за одбрану Ре-
публике Српске и на тај начин подни-
јели највећу жртву. Због тога је важно 
да се увијек и са дубоким уважавањем 
односимо према породицама погину-
лих бораца, ратним војним инвалиди-
ма али и свим војницима Војске Репу-
блике Српске.
Линта истиче да побољшање положа-
ја бораца одбрамбено-отаџбинског ра-
та, ратних војних инвалида и породица 
погинулих и несталих бораца јесте је-
дан од најважнијих приоритета држав-
ног руководства Републике Српске. Њи-
хова страдања и жртве никада не смију 
бити заборављене.

БЈЕКСТВО БРАНИМИРА 
ГЛАВАША У БиХ ПРЕДСТАВЉА 
ИЗРУГИВАЊЕ ПРАВДЕ 
И ПОНИЖАВАЊЕ  
СРПСКИХ ЖРТАВА
Бјекство ратног злочинца Бранимира 
Главаша у БиХ представља изругивање 
правде и понижавање српских жртава и 
њихових породица оцјењује предсједник 
Савеза Срба из региона Миодраг Линта. 
Било је потпуно јасно да ће Бранимир 
Главаш поновно побјећи у БиХ након што 
му је крајем октобра изречена првосте-
пена пресуда од свега седам година за-
твора. Због тога је Жупанијски суд у За-
гребу морао, након изречене пресуде, да 
Главашу одреди истражни затвор. У пи-
тању је један од многих доказа да хрват-
ско правосуђе селективно дијели правду 
и амнестира наредбодавце и починиоце 
злочина над Србима.
Линта истиче да је очигледно да је Глава-
шу омогућено да побјегне у БиХ и да ви-
ше неће ни служити остатак ионако мале 
казне. Главаш је досад одслужио нешто 
више од пет година. Добро је познато да 
је Бранимир Главаш био господар живо-
та и смрти у Осијеку и на ширем подруч-
ју Осијека и да је одговоран за нестанак, 
хапшења, мучења и ликвидације више 
од 100 Срба током 1991. и 1992. године и 
касније. Сурова је чињеница да се у Хр-
ватској систематски омаловажавају срп-
ске жртве и чланови њихових породица 
а да Европска унија није ништа учинила 
да се коначно успоставе исти стандарди 
у суђењима за ратне злочине.
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Aпел Линте министру Дачићу 
да упути протест Хрватској 
због казне крајишком Србину 
Велибору Трипковићу
Предсједник Савеза Срба 

из региона Миодраг Лин-
та апелује на министра 

спољних послова Ивицу Дачи-
ћа да упути најоштрији протест 
министру спољних и европских 
послова Хрватске Гордану Грли-
ћу Радману због срамног хапше-
ња и скандалозне затворске ка-
зне која је изречена крајишком 
Србину Велибору Трипковићу 
(1991) у трајању од 15 дана јер 
је тобоже вријеђао национална 
осјећања Хрвата.

Линта сматра да је непри-
хватљиво објашњење хрватске 
полиције да је Велибор Трипко-
вић  тобоже прекршио Закон о 
прекршајима против јавног ре-
да и мира јер је на друштвеним 
мрежама објављивао завичај-
не и патриотске пјесме и фо-
тографије.

Такође, Линта тражи од ми-
нистра Дачића да представник 
Амбасаде Србије у Загребу хит-

но посјети Велибора Трипкови-
ћа у затвору у Шибенику јер се 
ради о држављанину Србије и 
да види какви су услови, да ли 
се жали на поступање према 
њему и да му помогне у сва-
ком погледу.

Хрватска полиција је ухап-
сила Велибора Трипковића на 
граничном прелазу Бајаково у 

сриједу 1. новембра у вечер-
њим часовима. Велибор је са 
дјевојком кренуо у посјету сво-
јој баки која живи у селу Иво-
шевци поред Книна. Приликом 
хапшења налазио се у аутобу-
су који је путовао из Београда 
ка Шибенику. Хрватска поли-
ција га је у четвртак 2. новем-
бра спровела у Книн, а затим 

у Шибеник гдје је осуђен на 15 
дана затвора.

Општински суд у Шибени-
ку је донио још једну у низу ет-
нички мотивисаних и дубоко 
неправедних пресуда са сми-
шљеним циљем да крајишки 
Срби одустану од одласка у свој 
завичај и да се одрекну својих 
коријена, земље и крајишког 
идентитета. То, између оста-
лог, значи да не смију да јавно 
пјевају завичајне и патриотске 
пјесме и да објављују фотогра-
фије са завичајним и патриот-
ским садржајем.

Линта подсјећа да су у ав-
густу и септембру ухапшени 
и осуђени на затворске казне 
у трајању од 15 дана познати 
крајишки пјевач Рајко Лалић 
и крајишка Српкиња Милена 
Борјан са такође лажним обра-
зложењем да су тобоже врије-
ђали национална осјећања Хр-
вата.

КОНЗУЛ ПОСЈЕТИО TРИПКОВИЋА У ЗАТВОРУ

На молбу предсједника Савеза Срба из региона Миодрага 
Линте представник Амбасаде Републике Србије у Загребу 
Петар Новаковић посјетио је и крајишког Србина Велибора 
Трипковића у затвору у Шибенику гдје се налази од 1. новембра 
због срамне и етнички мотивисане одлуке општинског суда у 
Шибенику. 
Велибор Трипковић је током посјете рекао конзулу Петру 
Новаковићу да нема примједби на однос стражара у затвору. Он 
се захвалио конзулу Новаковићу на посјети. Линта је о посјети 
конзула обавијестио чланове Велиборове породице.
Велибору Трипковићу је од стране судије у Шибенику, као и 
прије два мјесеца Рајку Лалићу и Милени Борјан, изречена 
казна затвора од 15 дана. 

ЈНА је ослободила Вуковар од хрватских паравојних 
формација: Никада заборавити српске жртве
ЈНА je 18. новембра 1991. године ослобо-

дила Вуковар од хрватских паравојних 
формација које су спроводиле плански те-
рор над Србима и блокирале касарну ЈНА, 
истиче предсједник Савеза Срба из регио-
на Миодраг Линта.

Никада нећемо заборавити да је током 
прољећа, љета и јесени 1991. године у Вуко-
вару убијено више од 200 српских цивила 
и ратних заробљеника. До почетка рата у 
Вуковару 14. септембра 1991. године уби-
јено је најмање 120 српских цивила. Само 
у периоду од 1. до 18. новембра 1991. годи-
не хрватске паравојне су ликвидирале 52 
српска цивила. Најмасовнији злочин над 
српским цивилима десио се 16. новембра 
када су убијена 24 српска цивила.

Хрватске паравојне формације извр-
шиле су систематску блокаду Вуковара и 

Борова постављањем десетина бункера по 
улицама, као и постављањем минских по-
ља. ЈНА је, као једина легална и легитимна 
оружана снага у СФРЈ, 14. септембра 1991. 
године покренула оправдану војну опера-
цију с циљем да деблокира вуковарску ка-
сарну и заштити српски народ. 

Хрватске паравојне снаге су крајем ав-
густа започеле потпуну блокаду касарне. 
Поред тога, искључили су касарни воду и 
струју, а припаднике ЈНА су убијали снај-
перима.

Линта наводи да је брутална лаж да су 
рат у Вуковару започели Срби. Бројне чи-
њенице потврђују  да је проусташки режи-
ма Фрање Туђмана извршио агресију на 
Србе у Вуковару с циљем њиховог етнич-
ког чишћења: организовано застрашивање 
путем телефонских позива усред ноћи и на 

друге начине; масовно отпуштање с посла, 
дизање у ваздух породичних кућа, угости-
тељских објеката, киоска Политике и Бор-
бе и других објеката, хапшења усред дана 
и током ноћи по кућама, на радним мје-
стима и на улици; пљачке, премлаћивања, 
звјерска мучења и убиства Срба.

Линта истиче да је потребно покренути 
активну борбу за истину о карактеру рата 
и аргументовано побијати бруталну лаж и 
измишљотину да је ЈНА била агресорска 
војска која је тобоже напала и окупира-
ла Вуковар. ЈНА je била регуларна војска 
тада међународно признате државе Југо-
славије и имала је уставну обавезу да де-
блокира своју касарну, заштити своје вој-
нике и ослободи српски народ у Вукова-
ру од напада и терора хрватских паравој-
них формација.

СРБИЈА ИМА ОБАВЕЗУ ДА ЗАШТИТИ ОФИЦИРЕ ЈНА И 
КРАЈИШКЕ БОРЦЕ КОЈЕ ПРОГОНИ ХРВАТСКА ДРЖАВА
Србија има обавезу да заштити офици-

ре ЈНА и крајишке борце које смишље-
но прогони хрватска држава с циљем да се 
оправда лажни мит о Домовинском рату 
према коме су Србија, ЈНА и крајишки Ср-
би извршили агресију на Хрватску, пору-
чује предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта. Етнички мотивисано хр-
ватско правосуђе има задатак да подиже 
оптужнице и доноси пресуде против офи-
цира ЈНА и крајишких бораца на основу 
лажних доказа, претпоставки и лажних из-
јава свједока сарадника.

Један од многих доказа планског прого-

на јесте чињеница да је хрватско Удружење 
Др Иван Шретер поднијело кривичну при-
јаву Државном тужилаштву против више 
од 50 официра ЈНА који су у јесен 1991. 
године учествовали у ослобађању Вукова-
ра. Сигурно је да ће Државно тужилаштво 
да прихвати ову пријаву и започне још је-
дан у низу монтираних судских поступа-
ка против официра ЈНА који су се часно 
борили за своју државу и народ. 

ЈНА је, као једина легална и легитим-
на оружана снага у СФРЈ, покренула вој-
ну операцију с циљем да деблокира вуко-
варску касарну коју су хрватске паравој-

не снаге отворено нападале од краја јула, 
а крајем августа се започеле потпуну бло-
каду касарне.

Линта поново позива Тужилаштво за 
ратне злочине у Београду да подигне опту-
жнице и покрене суђење у одсуству против 
припадника хрватских паравојних и поли-
цијских снага који су наредили или почи-
нили масовне и свирепе злочине против 
српских цивила у Вуковару. До почетка 
битке за Вуковар хрватске паравојне фор-
мације су у том граду убиле најмање 120 
Срба. Убијање Срба се наставило и током 
битке за Вуковар.

УСТАШКИ НАТПИСИ НА 
БРИБИРСКОЈ ГЛАВИЦИ 
КОД СКРАДИНА ПОДСТИЧУ 
НЕТРЕПЕЉИВОСТ И НАСИЉЕ 
ПРЕМА СРБИМА

Усташки натписи на Брибирској главици 
код Скрадина један од многих примјера 
да се у Хрватској несметано подстичу не-
трепељивост и насиље према преоста-
лим Србима, оцјењује предсједник Са-
веза Срба из региона Миодраг Линта. 
На улазу у православно гробље на Бри-
бирској главици насликана је хрватска 
застава са словом „U” у средини, а по-
ред заставе написано је „ZDS” и „Četni-
ci odlazite!”. 
Такође, на обје стране стубова капије 
улаза у гробље исписани су нацистички 
симболи: слово „U” и „свастикa”. Истим 
симболима оскрнављена је и породична 
гробница обитељи Гњидић која се нала-
зи при самом улазу у гробље.
Брибирска главица је један од темеља 
националног и духовног постојања Ср-
ба овог краја. Велико православно гро-
бље које се налази непосредно уз Храм 
Светих Јоакима и Ане из 16. вијека не-
сумњиво говори да су Срби на Брибир-
ској главици и околним селима присут-
ни најмање пет вијекова.
Линта истиче да масовно исписивање 
усташких натписа имају за циљ да по-
шаљу шовинистичку и језиву поруку Ср-
бима да им је најбоље да се иселе ако 
желе да сачувају живу главу. Поред тога, 
десетине хиљада усташких и нацистич-
ких натписа који се могу видјети широм 
Хрватске потврђују чињеницу да хрват-
ско друштво живи дубоко заробљено у 
мрачној прошлости и да се геноцидна 
НДХ сматра истинском државом хрват-
ског народа. 

УСТАШКИ ГРАФИТИ У КАШИЋУ 
СУ КОНТИНУИТЕТ ШИРЕЊА 
МРЖЊЕ ПРЕМА СРБИМА У 
ХРВАТСКОЈ

Усташки графити у српском селу Кашић 
код Бенковца представљају континуитет 
ширења мржње према преосталим Ср-
бима у Далмацији, оцјењује предсједник 
Савеза Срба из региона Миодраг Линта. 
Непознати шовинисти су на зиду испред 
Православне цркве Светог Илије у Ка-
шићу исписали усташко слово „U” уз по-
руку и усташки поздрав: „Чеде нисте до-
бродошли. За дом спремни.” Поред то-
га, усташко слово „U” исписано је више 
пута на табли Ислам Грчки и Кашић, а 
имена оба села су прецртана. 
Јасно је да надлежни органи неће прона-
ћи починиоце овог шовинистичког чина 
као што то нису учинили у многим дру-
гим случејавима, а камоли да буду нај-
строже кажњени.
Линта истиче да је у Хрватској усташтво 
веома раширено посебно кроз масовну 
и готово легалну употребу поздрава „За 
дом спремни”. Савјет за суочавање са 
прошлошћу хрватске Владе је 2018. го-
дине донио профашистичку препоруку 
да се усташки поздрав „За дом спремни” 
може користити у одређеним ситуација-
ма од стране Удружења ветерана ХОС-а 
који његују традицију геноцидне НДХ.  
Такође, Високи прекршајни суд у За-
гребу је јуна 2020. донио скандалозну, 
али очекивану одлуку да употреба „За 
дом спремни” у пјесми једног од глав-
них промотера усташтва пјевача Марка 
Перковића Томпсона није чак ни прекр-
шај против јавног реда и мира, а камоли 
злочин из мржње.
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РЈЕШЕЊЕ: чкаљ, ЕОКА, драг, Одра, Мун, општинар, гумирана, уре ВШ, Ј, лексикон, иње, шина, нар, њп, 
К, Пирот, л, наћоси, Емир, цес.

СРПСКО КОЛО НОВЕМБАР 2023.

КОРДУНАШИ И 
САВА КОД ВУКА…

Чланови Удружења 
Кордунаша, потомака 
и пријатеља Кордуна, у 
оквиру пројекта САВА 
МРКАЉ –дани културе 
Срба Крајишника орга-
низовали су поклонич-
ко путовање и друже-
ње чланова и пријате-
ља Удружења.
Циљ путовања и дру-
жења био је обилазак 
у Републици Српској – 
Етно села Станишић, 
посјета Тршићу, род-
ном селу и кући Вука 
Караџића у Републици 
Србији.

ЈОШ ЈЕДАН СПОМЕНИК НИКОЛИ ТЕСЛИ У КАНАДИ

У граду Хамилтону, на обали Онтаријског језера отркивен је споменик 
Николи Тесли поводом 125. годишњице како је у овај канадски град 
добио електричну енергију по Теслиним патентима. У оближњем 
мјесту Сент Катарину 12. новембра 1898. године пуштана је у рад 
хидроелектрана која је послије Нијагаре била друга електрана у том 
дијелу Канаде. Електрификација је омогућила Хамилтону да постане 
велики индустријски центар. Ауторка споменика висине четири метра 
урађеног од алуминијума је Љиљана Оташевић из Торонта.
Током свечаног откривања споменика 12. новембра 2023. године члан 
канадског парламента Чад Колинс је истакао да споменик представља 
дио историје Хамилтона као „електричног града”. Генерални конзул Ре-
публике Србије у Торонту Небојша Татомир је говорио о дјелу и животу 
Николе Тесле и изразио своју захвалност српској заједници и свима 
који су допринијели подизању споменика.
Иницијативу за постављање Теслиног обиљежја у Хамилтону је прије 
десет година покренула Образовна корпорација Никола Тесла. Њен осни-
вач и предсједник Верослав Ђурђевић захвалио се Граду Хамилтону 
који је дао одборење за постављање споменика и додијелио већину 
новчаних средстава, док је мањи дио средстава обезбиједила ова 
организација. У старој згради Електране, која датира из тога периода, 
приређена је презентација о значају Николе Тесле и његових изума у 
развоју тога града, али и човјечанства. У Хамилтону који се налази на 
средини пута од Торонта до Нијагаре живи бројна српска заједница. 
Прије неколико година успјели су да на приједлог Теслине образовне 
корпорације код локалних власти издејствују да један од централих 
булевара који повезује Хамилтон и сусједни град Бурлингтон са ауто-
путем добије назив Булевар Николе Тесле.  С. ДАНЧУО

У СМЕДЕРЕВУ ПУБЛИКОВАНА ИЗЛОЖБА О 
АРХИМАНДРИТУ НИЋИФОРУ ДУЧИЋУ

Удружење Требињаца Јован Дучић из Београда уз свестрану помоћ 
великог пријатеља Херцеговине Дејана Стошића приредило је заједно са 
Архивом Српске православне цркве изложбу у Смедереву под називом 
Архимандрит Нићифор Дучић српски духовник, историчар и војсковођа. 
Изложба је отворена у петак 17. новембра 2023. у парохијском до-
му при Цркви Светога Луке уз благослов Његовог преосвештенства 
епископа браничевског господина Игњатија и биће мјесец дана доступна 
грађанима Смедерева на разгледање. На отварању изложбе о животу 
и дјелу архимандрита Нићифора Дучића говорили су: Жaрко Ј. Ратковћ 
предсједник Удружења Требињаца Јован Дучић у Београду, др Радован 
Пилиповић директор Архива СПЦ и ђакон др Ненад Идризовић један 
од управника Народне библиотеке Србије.
Чланови удружења Требињаца: Жарко Ј. Ратковић, Стево Вукановић и 
Миливоје Мишо Рупић искористили су посјету Смедереву па су посјетили 
Народну библиотеку у историјском Ђурђевом граду и поклонили им 
неколико књига из издавачке дјелатности удружења.
Миливоје Мишо Рупић

БАНИЈЦИ ПОСЈЕТИЛИ МАНАСТИРЕ ФРУШКЕ ГОРЕ

Завичајно удружење Банија из Суботице 11. новембра 2023. године 
организовало је поклоничко путовање у манастире Свете Фрушке горе. 
Присуствовали су литургији у манастиру Велика Ремета и обишли још 
манастире Крушедол, Гргетег, Врдник, Јазак и Ново Хопово.
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Скупштина удружења Крушево Брдо у Ђурђеву
Завичајно удружење Крушево Брдо окупило је своје 

земљаке и пријатеље на свечаној Скупштини 
која је одржана 18. новембра 2023. године у сали 
Немус у Ђурђеву. 

Предсједник ЗУ Крушево Брдо Јерко Марић 
пожелио је свима добродошлицу и захвалио се свима 
који учествују у раду и активностима Удружења.

Период од претходне свечане Скупштине ЗУ 
Крушево Брдо протекла је успјешно и са доста 
активности. Руководство Удружења посјетило је 
Општину Котор Варош са делегацијом Општине 
Жабаљ и присуствовали су отварању нове зграде 
Општине. Одржали су Божићно прело, а затим су 
на Сајму завичаја представили свој крај, културу, 
традицију и народну ношњу. Удружење се може 
похвалити постигнутом сарадњом са сличним 
организацијама и надлежним институцијама 
Републике Србије. Поводом Дана Општине Котор 
Варош представници ЗУ Крушево Брдо посјетили су 
матичну општину и том приликом им се придружио 
директор Фонда за избјегла и расељена лица и за 
сарадњу са Србима у региону Александар Ђедовац 
са сарадницима, представница Покрајинске владе 
Јелена Добровић Бојановић, као и делегација 
Општине Жабаљ на челу са предсједником 
Скупштине Радованом Чолићем.

И ове године, Удружење је учествовало у 
традиционалном изношењу сопре поводом 
Младе недјеље у Крушеву Брду. Дочек Видовдана 
у Крушеву Брду је постало традиција удружења, те 
је тако и ове године било уз помоћ представника 
локалне заједнице Младена Тривуновића, 
Милорада Савановића и СПЦ у Крушеву Брду. 
Такође, Удружење је узело учешће на Збору 
Крајишника.

Удружење се бави и хуманитарним радом, те је 
покренута акција прикупљања помоћи за њиховог 
комшију у Крушеву Брду којем су изгорјеле кућа 
и окућница.

Окупљене су још поздравили помоћница 
министра за рад, запошљавање, борачка и социјална 
питања Сања Лакић, замjеник начелника Општине 
Котор Варош Младен Тривуновић и предсједник МЗ 
Ђурђево Душко Михелц.

Потом су додијељена признања појединцима 
који су пружали подршку раду ЗУ Крушево Брдо. 
Такође, додијељене су захвалнице свима који су 
заслужни за организацију вечери. У склопу програма 
хаџи Бора Станковић је одсвирао коло на двојцу. 
Након званичног дијела гости су могли да уживају 
уз музику и пјесму Изворне групе Зов завичаја. 
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Промоција збирке пјесама
Јелене Ковачевић у Руми
У Градској библиотеци Атана-

сије Стојковић је 16. новембра 
2023. одржана промоција збирке 
пјесама Јелене Ковачевић Страда-
ње. Организатор промоције је Књи-
жевна заједница Крајине – удру-
жење које има континуитет и ба-
штини традицију Удружења књи-
жевника Крајине регистрованог 
1993. године у Книну. Промоци-
ју је водио новинар и водитељ Са-
ва Смољановић. Осим пјесники-
ње, у програму је одабране сти-
хове говорила драмска умјетница 
Биљана Ђуровић – редовна профе-
сорица на Факултету савремених 
уметности у Београду и Академији 
умјетности у Бањалуци. Предсјед-
ник Књижевне заједнице Крајине 
пјесник Марко Ковачевић је иста-
као да је Јелена добитница награ-
де Вукове задужбине за умјетност 
и књижевне награде Душан Ђако-
вић Дуја коју додјељује Књижевнa 
заједницa Крајине.

Јелена Ковачевић (Бајина Ба-
шта, 1988) се одважила да на је-
дан несвакидашњи начин напише 
ту своју прву књигу. Инспирацију 
за писање је проналазила читају-
ћи документа и свједочења о стра-
дањима Срба током Другог свјет-
ског рата у такозваној Независној 
Држави Хрватској. Своје емотив-
не доживљаје је преточила у 41 
пјесму, дајући уз њих и препис 

докумената, изјаве свједока или 
описа страдања. Тим веома спе-
цифичним умјетничким поступ-
ком страдању се даје нови, вјеч-
ни живот, а цитирани документ 
уз пјесме потврђује да је страда-
ње било стварно (у неким извје-
штајима су и имена жртава, али 
и злочинаца) па пјесма постаје 
свједок злочина. Кроз пјесме је 
споменуто преко двадесет стра-
тишта: Грабовац, Јасеновац, Јајце, 
Шушњари, Глина, Слана на Па-
гу, Милошевићи и Стари Брод на 
Дрини, Пребиловци, Драксенић, 
Раковица, Бихаћ, Гламоч, Наши-
це, Црквени Бок, Ивањски Бок и 
Стрмен, Бјела Гора, Поплет… У 
интервјуу датом Политици ис-
такла је „…Збирка Страдање на-
стала је из туге и бунта услијед ти-
шине о страдању нашег народа…”

На промоцији се окупио пове-
лики број слушалаца, љубитеља 
писане ријечи, да подржи младу 
пјесникињу Јелену Ковачевић и 
ужива у беспријекорној интерпре-
тацији глумице Биљанe Ђуровић.

Градска библиотека у Руми се 
и овог пута показала као одличан 
домаћин и организатор културних 
догађаја, спремни на сарадњу са 
свима који имају шта да понуде, 
као што је то овога пута била Књи-
жевна заједница Крајине.

 МИЛЕНКО ЗАИЛАЦ

Освећена православна црква у Сотину
Посљедње суботе у новем-

бру у Сотину је организова-
на велика свечаност у Хра-

му Преноса моштију Светог оца 
Николаја.

Чин малог освећења Храма 
Преноса моштију Светог оца Ни-
колаја обавио је владика осеч-
копољски и барањски Херувим 
уз саслужење свештенства ове 
Епархије.

– Освећење Цркве Светог оца 
Николаја је велика радост како за 
мјесто Сотин и наш благовjерни 
народ овога мјеста, тако и за ције-
лу нашу Епархију. Љубав њихова 
коју су показали приликом саме 
обнове светога храма и вјеру ко-
ју су кроз живот показали да оп-
стану и остану и да свједоче своју 
вјеру, је велики плод труда и љу-
бави који се данас на неки начин 
пројавио и испунио се благодаћу 
Божјом и благодаћу Светога Ду-

ха. Свакако да су овакви догађа-
ји веома битни за нашу заједницу, 
они нас кријепе и снаже без об-
зира на то што је мали број људи 
у самом мјесту, али уз добру ор-
ганизацију и слогу заиста се могу 
велика дјела учинити и то је да-
нас најбољи показатељ – истакао 
је владика Херувим.

Сотинска парохија нема свог 
свештеника, односно овом паро-
хијом већ неколико година адми-
нистрира протојереј-ставрофор 

Саша Кузмановић, први парох 
вуковарски, који уз ову опслужује 
још три парохије, оне у Опатовцу, 
Мохову и Шаренграду.

– Храм Светог оца Николаја у 
Сотину је доста скроман и мањих 
димензија, али је био као и већи-
на наших храмова на овом про-
стору доста запуштен. Међутим, 
задњих десетак година, најприје 
настојањима свештеника Бојана 
Мајсторовића који је преминуо 
баш као свештеник у Сотину, кре-

нуло се са обновом храма. Након 
његове смрти та обнова је стала 
и прије двије године добио сам 
на администрирање ову парохи-
ју, за коју сам и лично везан јер 
сам као ђакон деведесетих година 
долазио овдје са владиком Луки-
јаном. На тај начин сам овдје ве-
ћину послова радио сам и уз по-
моћ моје породице и појединих 
парохијана из Вуковара – нагла-
сио је прота Кузмановић.

У Сотину је данас свега 62 пра-
вославна становника у неких два-
десетак домаћинстава. Некада је 
у овом мјесту било далеко више 
Срба, али рат и деведесете годи-
не учиниле су своје и број Срба 
се знатно смањио.

– Нас је овдје мало, али ту смо 
при цркви, трудим се да будем на 
литургији увијек када се она одр-
жава, а људи се у цркви највише 
окупљају када је Бадњак и хра-

мовна слава – каже једна од ри-
јетких православних мјештанки 
Сотина Љубица Бјелајац.

Сотин је старо насеље, а под 
овим именом јавља се у средњем 
вијеку. Православна парохија у 
овом мјесту помиње се од среди-
не 18. вијека, док је Храм Прено-
са моштију Светог Николаја по-
дигнут 1802. године, на мјесту 
раније саграђене цркве. Иконо-
стас сотинске цркве направљен 
је 1840. године, а иконе су рад 
сликара Богдана Ђукића. Храм 
је оштећен током Другог свјет-
ског рата када су њемачке трупе 
опљачкале унутрашњост храма, 
а потом је оштећен и 1945. при-
ликом борби за ослобађање овог 
подручја. Такође, храм је претр-
пио оштећења и у посљедњем ра-
ту 1991. године, а посљедњи пут 
је обновљен 2009. године.

СРЂАН СЕКУЛИЋ/СРБИ.ХР
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Да ли ће успостава нових земљишних књига  
додатно угрозити права Срба у Хрватској?
Хрватски сабор је 2021. до-

нио десетогодишњи про-
грам усклађивања стања у 

катастру и грунтовници. Кренуло 
се у оснивање земљишњих књи-
га или на њихове обнове, одно-
сно усклађивање са катастром. 
Државна геодетска управа про-
води измјере, а судови отварају 
земљишне књиге на основу свих 
докумената које они имају.

Овим поводом Удружење из-
бјеглица из Републике Хрватске 
16. новембра је заједно са кров-
ним избјегличким организација-
ма организовало трибину на ко-
јој су о овој теми говорили секре-
тар Удружења Срба из Хрватске 
Милојко Будимир, координатор 
Правног тима Хуманитарног цен-
тра за интеграцију и толеранцију 
Ратко Бубало, водитељка правног 
одјела Српског националног вије-
ћа Јелена Борић, Вера Љубојевић 
и правник Комесаријата за избје-
глице Петар Анђић.

ХРВАТСКА ЖЕЛИ ДА 
ПРИСВОЈИ СРПСКУ ИМОВИНУ

Милојко Будимир је рекао да 
се дуго припремала ова трибина 
која је важна за све.

– Нас највише збуњује да др-
жава није учинила онолико ко-
лико смо ми очекивали. Бечки 
споразум о сукцесији је био ме-
ђународни споразум који је усво-
јен још 2001, а Хрватска га рати-
фиковала још 2004. године и по 
том споразуму је требало све да 
се врати на стање какво је било 
прије почетка рата. О овим те-
мама се више не говори, не само 
Хрватска него и ми који смо из-
бјегли смо зашутили.

ЉУБОЈЕВИЋ: У ДРЕЖНИЦИ 
ЗЕМЉИШНЕ КЊИГЕ ВАН СНАГЕ

Вера Љубојевић је говорила о 
случају катастарске општине Дре-
жница која је међу већим ката-
старским општинама у Хрватској 
и заузима површину од 176 ки-
лометара квадратних. Почетком 
1995. године у Дрежници је живје-
ло малобројно старачко станов-
ништво, док су стрeпили за своје 
животе у Опћинском суду Огулин 
покренут је поступак за ставља-
ње земљишних књига ван снаге.

– Од 31. јануара 1995. до 16. 
фебруара 1995, донесено је Рје-
шење предсједника Жупанијског 
суда Карловац, без преседана у 
земљишнокњижном праву који 
има за посљедицу нестанак права 
власништва и свих других ствар-
них права уписаних у земљишној 
књизи као да никада није ни по-
стојала. У Рјешењу се налази да се 
земљишне књиге Опћинског суда 
у Огулину за катастарску општину 
Дрежница, Зденац, Доње Дубра-
ве, Попово Село и прва књига зе-
мљишнокњижних уложака 1-30 за 
катастарску опћину стављају ван 
снаге јер су исте према извјешћу 
водитеља земљишнокњижног одје-

ла истрошене и налазе се у таквом 
стању да су постале готово неу-
потребљиве. Овим рјешењем већ 
29 година повријеђена су уставна 
права грађана који полажу право 
власништва на некретнинама у 
катастарској општини Дрежница 
и другим катастарским општина-
ма које се налазе на подручју Жу-
панијског суда Карловац. 

AНЂИЋ: НЕМОЈТЕ ДОЗВОЛИТИ  
ДА СЕ ИМОВИНА ВОДИ 
НА ПОКОЈНИКЕ

Петар Анђић je навео да отка-
да је почео да ради у Комесари-
јату до данас слуша о истим про-
блемима, доспјеле и неисплаћене 
пензије, уништена имовина, оду-
зимање земље…

– Право и закони нису нешто 
што је селективно. Нажалост, 
свједоци смо да у Хрватској ни-
је баш тако. Проблеми са којима 
се суочавате сасвим сигурно нису 
проблеми са којима се суочавају 
грађани већинског народа Хрват-
ске. У праву постоји претпоставка 
истинитости. Ово што пише у из-
водима матичних књига рођених, 
што пише у земљишним књигама, 
то се не доказује, то се претпоста-
вља да је тако и да је истинито.

Анђић се осврнуо и на случај 
катастра Дрежнице и навео да је 
ту толико пропуста учињено и за-
кона прекршено.

– Покрећите оставинске по-
ступке, немојте да дозволите да 
вам се имовина води на покојни-
ке. То је нешто о чему итекако во-
де рачуна у Хрватској и ако виде 
да неко не покреће поступке иза 
смрти неког лица, покушаће да 
ту имовину узурпирају у корист 
државе. Замолите дјецу или уну-
ке да електронским путем извр-
ше одређене провјере.

Оставински поступак када се 
оконча, оставинско рјешење није 
нешто на чему би требао тај оста-
вински поступак да се заврши. По 
службеној дужности би требало да 
се спроведе и у катастру, треба-
ло би провјерити и након што се 
оставински поступак оконча да 
ли је рјешење спроведено у ка-
тастру или није.

ЈЕЛЕНА БОРИЋ: ПОМОЋ У 
ИСПРАВНИМ ПОСТУПЦИМА

Водитељ правног одјела Срп-
ског националног вијећа Јелена 
Борић навела је да рад њеног одје-
ла се темељи на закону о бесплат-
ној правној помоћи. Правна мре-
жа се простире од истока до југа 

Хрватске, дјелују у Загребу, Кар-
ловцу, Белом Манастиру, Вуко-
вару, Пакрацу и Дарувару, Пе-
трињи, Глини, Вргинмосту, Дво-
ру на Уни, Костајници, Корени-
ци, Грачацу, Книну, Бенковцу и 
у Обровцу.

– Оно у чему можемо помоћи 
су исправни поступци, захтјеви за 
покретање оставинских распра-
ва. Ту можемо помоћи у оноли-
кој мјери у коликој ви успијете 
прикупити документације која 
поткрепљује ваше тврдње. Сваки 
документ од предака може помо-
ћи да би доказали да оно што је 
ваше уистину ваше. А уистину је 
ваше ако је укњижено у државне 
регистре, то је сада усклађивање 
катастра и грунтовнице.

Борићева је позвала све да 
се обрате ХЦИТ-у из Новог Са-
да, који је партнер СНВ-а, тако и 
директно њој и њеним колегама 
правницима из Српског нацио-
налног вијећа. 

ПРИРУЧНИК ЗА ЛИЦА КОЈА 
ПОЛАЖУ ПРАВО НА НЕКРЕТНИНЕ

Ратко Бубало из ХЦИТ-а, при-
премио је Приручник за лица ко-
ја полажу право на некретнине у 
Републици Хрватској и наводи да 
је у овом тренутку мали број оп-
ћина у којима се тренутно врши 
процес усклађивања катастра и 
грунтовнице.

– Ми смо објавили у Српском 
колу са правним одјелом СНВ 
списак опћина у којима су отво-
рени исправни поступци, и молио 
бих у даљој нашој сарадњи да сва-
кодневно ажурирамо те податке 
и постављамо на сајтове наших 
избјегличких удружења, у Срп-
ском колу и на друге начине да 
информације дођу до што већег 
броја људи.

Од објаве огласа се отвара 
исправни поступак и сви који су 
заинтересирани, који имају прав-
ни интерес и полажу права на не-
кретнине морају извршити про-
вјеру.

– Провјеру можете учинити 
директно код земљишнокњижног 
одјела, а може се електронским 
путем стања у земљишним књи-
гама и катастру. Ако знате да је 
неки предак имао неку имови-
ну, а немате никаквих папира, не 
знате ни тачну локацију, можете 
у земљишнокњижном одјелу да  
отворите абецедни именик свих 
власника и по томе видите да ли 
неки ваш предак има нешто упи-
сано, или ако нема, идете у ката-

стар. Друга ситуација је када не-
мате број парцеле или честице, 
али знате отприлике гдје је то. 
На порталу oss.uredjenazemlja.
hr зумирате то подручје, то село, 
улицу, њиву. Појавиће вам се пу-
но катастарских честица, и ако 
знате гдје је, кликнете на број че-
стице и појавиће вам се подаци о 
томе ко је посједник и ко је вла-
сник и све то можете одштампа-
ти и то се зове неслужбени изва-
дак. Једина разлика између тога 
изватка и оног службеног је што 
није овјерен. Може вам помоћи и 
адреса. Затим, ако се нађете у Хр-
ватској и на примјер на некој сте 
њиви, ливади… на истом порталу 
постоји опција лоцирај ме и ту ће 
се појавити подаци о катастарској 
честици на којој стојите, најбли-
жи земљишнокњижни одјел, по-
пис јавних биљежника који по-
кривају то подручје…  За све ово 
и ми вам стојимо на располагању.

ЗА ОСТАВИНСКЕ ПОСТУПКЕ 
НЕ МОРА СЕ ИЋИ У ХРВАТСКУ 

Бубало поручује да се због 
оставинских поступака не мора 
ићи у Хрватску.

– Све можемо одрадити одав-
де. Ми радимо приједлоге за по-
кретање оставинских поступака, 
битно је да се прибави смртни 
лист оставитеља и има још доку-
ментације, али оно што је неоп-
ходно је да се наведу сви насљед-
ници и њихове адресе. Њихови 
ОИБ-и, ако их имају, а ако нема-
ју морају се одредити, јер се не 
може добити оставинско рјеше-
ње нити се ико може уписати у 
земљишну књигу без ОИБ-а. Мо-
рам нагласити да ОИБ може до-
бити и странац.

Постоје случајеви да су оста-
вински поступци завршени, а 
имовина се води на оставитељу.

– То је апсолутно неприхва-
тљиво јер је обавеза земиљшно-
књижног суда да то проведе. Сада 
је то другачије јер од 10. фебру-
ара ове године било који подне-
сак Опћинском суду земљишно-
књижном одјелу или Грунтовни-
ци може се извршити само елек-
тронским путем или путем јавног 
биљежника или адвоката у Хрват-
ској. Сви поднесци, па укључујући 
и овај исправни поступак, приго-
вори, приједлози за уписе се ис-
кључиво раде електронски. По-
годност је што јавни биљежник 
не смије одбити ваш приједлог.

Власнички листови се могу из-
вадити било гдје у Хрватској.

– Можете ићи у Илок или Ву-
ковар, не морате ићи у своје мје-
сто код јавног биљежника или од-
вјетника земљишнокњижног суда. 
Исто је тако и код катастра.

СИТУАЦИЈА СА ГРАЂЕВИНСКИМ
 ЗЕМЉИШТИМА

Бубало напомиње да је у Хр-
ватској у току поступак комплет-
ног успостављања новог ката-
стра и нових земљишних књига 
за грађевинска земљишта повр-
шине 600.000 хектара. Сада је то 
на подручју 29 јединица локал-
не самоуправе у 60 катастарских 
опћина, на око 200.000 парцела.

– Ту катастар даје обавијест да 
се ради катастарска измјера, они 
који полажу право на некретни-
не морају да се јаве, да судјелују 
у том поступку. Због тога је јако 
битно да будете активни, битно је 
да катастри и земљишнокњижни 
одјели опћинских судова распо-
лажу са вашим актуелним пода-
цима и адресама јер они када про-
воде измјеру, морају обавијестити 
све људе који имају парцеле. Који 
немају адресе, ставља се на оглас, 
а ко гледа оглас? Изузетно је бит-
но да пријавите промјену адресе. 
Ако се не јавите на оглас, прича 
се затвара и одлучује се на осно-
ву онога што је на столу.

Бубало савјетује ако се иде у 
земљишнокњижне одјеле опћин-
ских судова службеник који вам 
даје основне информације када 
вршите преглед земљишних књи-
га у обавези је да вам да савјет 
на који начин да ријешите свој 
проблем.

До 31. децембра ове године сви 
корисници који су уписани да ко-
ристе потицаје, а нису приложили 
доказе о власништву или посједу 
морају их приложити, или бар да 
су покренули поступак. Ако то не 
приложе биће избрисани.

– Ви можете обавијестити 
агенцију за плаћање да се избри-
ше неко ко на вашем земљишту 
добија потицај са доказом да сте 
ви власник.

Један од организатoра пред-
сједник Удружења пензионера из 
Републике Хрватске Јово Каблар 
се захвалио свима који су дошли.

Сви говорници су се сложили 
да је ово питање изузетно важно 
и да је свака правна помоћ из-
узетно важна. Нажалост, Хума-
нитарни центар за интеграцију и 
толеранцију, финансира се пре-
ко пројеката и опстанак је уви-
јек неизвјестан. Било би добро 
када би свој тим могли прошити 
са младим правницима, али ка-
ко овај посао захтјева много са-
ти рада треба тим људима обез-
биједити и плату.

Све нове информације везане 
за упис имовине објављиваће се 
на сајту Савеза Срба из региона, 
листу Српско коло и на сајтовима 
избјегличких удружења. 
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